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ZIUA 
MONDIALÂ 
A 
TEATRULUI 

In ultimii ani — după Congresul al IX-lea al Institutului International de 
Teatru — pe întreg globul se sărbătoreşte, la 27 martie, Ziua Mondială a 
Teatrului. Această manifestare este o dovadă dintre celé mai elocvente a 

spiritului de solidaritate al oamenilor de diferite concepţii şi tendinte, a dorintei 
lor de pace şi înţelegere. Şi mai înseamnă recunoaşterea teatrului drept o forţă 
activa in serviciul progresului. 

Teatrul marilor idei şi idealuri a avut întotdeauna darul miraculos de a ne 
propulsa în mijlocul unor întîmplări şi de a ne împiedica să ignorăm cauzele şi con-
secinţele lor, fiind un imbold la participare şi responsabilitate. (Nu spunea oare 
Shakespeare că, in teatru, a judeca pe altul înseamnă a te judeca pe tine?) Ei bine, 
într-o vreme in care soarta noastră este strîns legată de întelegerea şi de actiunea 
celor mai largi mase in problemele démocratie! şi aie păcii, teatrul trebuie să fie, 
mai mult ca oricînd, o ocazie de a implica spectatorul în disputele prezentului, obli-
gîndu-1 să judece pe altii şi deci să se judece pe sine, cerîndu-i să ia atitudine. 

Aşadar, rostul teatrului în societatea contemporană este de a fi un instrument 
de cunoaştere a lumii, avînd facultatea de a ne prezenta eroi ce trăiesc dramele 
noastre şi ne dau cheia înţelegerii şi solutionării lor ; obiectivul lui este de a ne in-
1-oduce în miezul unor situaMi obligîndu-ne să le judecăm şi, astfel, să ne judecăm. 
f»^Q \(o\Z J 3 
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Trebuie sa adăugăm că teatrul este cheinat să fie o artă a acţiunii. Este de mult 
cunoscut faptul că orice opera care vorbeşte despre necesitatea şi posibilitatea 
omului de a fi fericit reprezintă o chemare la actiune. într-un timp în care popoarele 
lumii chibzuiesc la sistemul lor de organizare socială, işi manifesta deschis ostili-
tatea faţă de formele de viată feudale sau burgheze, construiesc socialismul, teatrul 
are îndatorirea de a combate instituţii retrograde, asociind publicul într-o acţiune 
deschisă, de luptă împotriva tuturor obstacolelor care-1 împiedică să realizeze aspi-
ratiile lui de fericire. 

„Vieille, abuzurile se deghizează sub o mie de chipuri ; a le smulge masca, a 
le arăta, iată nobila sarcină a omului care se devotează teatrului" — scria odinioară 
Beaumarchais, dar cuvintele sale au astăzi nevoie de un corectiv important. Căci 
scena nu poate rămîne numai sediul unei polemici — fie ea cît de violenta — faţă 
de ceea ce e vetust şi nociv. Spiritul critic trebuie însoţit de o explicaţie a timpului 
nostru şi mai aies de un ideal concret. O piesă de teatru care nu propune un tel şi 
o cale spre acest tel sfîrşeşte prin a nemulţumi. Spectatorul contemporan ştie că 
pamfletul eel mai virulent este inopérant, dacă nu este străbătut de credinţa capabilă 
să lumineze drumui spre viitor. 

Teatrul trebuie să fie lăcaşul in care se afirmă un larg sentiment de fraterni-
tate umană, de răspundere pentru destinele lumii. Noi, oamenii de teatru, ştim că, 
seară de seară, între sală şi scenă se stabileşte un pact, o alianţă, care face ca sute 
de oameni — foarte diferiţi, fiecare închis în gîndurile şi preocupările lui — să se 
simtă unul alături de celălalt într-un act de credinţă care îi înaltă pină la culmile 
unui adevăr şi-i poartă pînă în primele linii ale unei acţiuni de luptă. Noi, oamenii 
de teatru, ştim că, seară de seară, teatrul smulge din singurătatea frămîntărilor lor 
sute de oameni care se despart de ceea ce-i deosebeste, pentru a simti şi a gîndi la 
fel. într-un moment în care sarcina fundamenta l este a lupta împotriva unui război 
ce pune sub semnul întrebării viitorul umanitătii, a comunica prin intermediul tea-
trului un simţămînt unanim de solidaritate este infinit mai mult decît un deziderat 
vag şi abstract, este mai mult decît un fapt de artă — este o necesitate tot atît de 
imperioasă ca şi a mînea sau a iubi. 

în urmă eu doi ani, străbăteam drumui ce duce la Epidaur şi mă gîndeam că 
trecuseră milenii, că faţa lumii se schimbase de atunci de nenumărate ori, dar mii 
de oameni mer g eau astăzi, ca şi ieri, să fie cuprinşi în cercul magie al unui spectacol 
de teatru. Am înteles atunci că teatrul, ca şi umanitatea, s-a angajat într-o călătorie 
lungă, că unul are nevoie de celălalt pentru a ajunge la ţintă. 

Dar pentru ca teatrul sa fie damn de această misiune el trebuie să fie astăzi, 
mai mult ca oricînd, o prezentă. 

A descifra sensurile istoriei curente, chemînd spectatorii să înteleagă izvorul 
şi urmările evenimentelor, arătîndu-le partea lor de răspundere, solicitîndu-i să acţio-
neze şi să tălmăcească în fapt aspiraţiile lor, insuflîndu-le sentimentul de răspun-
dere, solidarizîndu-i în serviciul umanitătii — iată ce poate face, după părerea mea, 
un teatru contemporan pentru un public contemporan. 

Eadu Beligan 
www.cimec.ro
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PERSONAJELE Titi Ţintea, inginer la „Metalurgul' 
Irina, soţia lui 
Arhitectul-şef al oraşului 
Sculptorul Crăiniceanu 
Alecu Berbecaru, casier 
80.000 
O secretară, care va ii şi 
O trecătoare 
Corul 

Acţiunea se petrece într-un oraş de subordo-
nare regionaïâ, in zilele irămîntate şi bintuite de 
contradicţii neantagomste aie campionatului de 
fotbal. 

R E P R I Z A 
Prima intervenţie a corului. 
Corul este format din 11 persoane, ca o echipă de fotbal. Echipamentul va fi compus din treninguri al-

bastre, iar pentru aşezarea corului în scenă poate fi utilizat sistemul clasic WM. Regizorii însă, ca şi antrenorii, 
sînt liberi să folosească şi alte sisteme, mai moderne, de joc, cum ar fi 4—2—4. Jucătorii vor purta numere 
mari, pentru idcntificare, iar căpitanul echipei, care va fi Corifeul, va purta pe braţul stîng o banderolă roşie. 
La ridicarea cortinei, corul se află in nemişcare. Numărul Trei încearcă la chitară cîteva acorduri triste. 

CORIFEUL : Iar cînţi, Treiule ? 
TREI : Iar. 
CORIFEUL: Ce cînti ? 
TREI : Nu ştiu. Mă plimb eu degetele 

pe chitară. 
CORIFEUL : O improvizatie ? 
TREI : Un reeviem. Cînd o echipă de 

fotbal pierde eu 6-1, orice fel de im-
provizaţie se numeşte reeviem. 

UNU : Aţi lăsat apărarea complet des-
coperită. După părerea mea, era foarte 
normal să pierdem. Nu ? 

DOI : Nu. Eu cred că niciodată nu e 
normal să pierzi. Normal e să te bâti 
pentru victorie 

UNU : Degeaba, fără Ţintea nu putem 
juca. 

DOI : îl avem pe Doisprezece. 
DOISPREZECE : Nu, eu sînt rezervă. 

Eu tin locul lui Titi Ţintea. Din cauza 
asta, şi port numărul Doisprezece. Să 
se vadă că sînt o aparitie efemeră. 
Azi joc, mîine nu mai joc. De fapt, 
ar fi trebuit să port numărul Nouă, 
sînt pe post de centru-naintaş. Dar 
acesta e numărul lui Titi Ţintea. Cum 
mi-aş putea permite eu, o rezervă, 
să port numărul lui Titi Ţintea ? 

CORIFEUL : Azi ai fost titular. 
DOISPREZECE : Dar am jucat tot ca o 

rezervă. Nu ştiu, parcă m-am obişnuit 
să levesc mingea numai eu piciorul 
lui Titi Ţintea. 

PATRU : Ei luptă eu spaniolii la Madrid, 
şi noi pierdem aici eu 6-1. (Acord de 
chitară.) Barem să fi pierdut la 2. 
Dacă nu rata Pelé, pierdeam la 2. 

UNSPREZECE : Te-am rugat, Patrule, 
nu-mi mai spune Pelé. Ştiu c-am jucat 
prost, c-am ratât ca un copil, dar asta 
nu-i motiv să mă jigneşti. 

PATRU : Nici un fotbalist din lume nu 
s-ar simti jignit dacă cineva i-ar 
spune Pelé. 

UNSPREZECE: Ba da. Eu, da. înteleg 
că am un nume imposibil : Protopo-
pescu Laurentiu. Şi din cauza asta, 
tu mi-ai alăturat numai iniţialele 
P. L. : Pelé. Dar gîndeşte-te, mi-e ru-
şine să port numele ăsta şi să joc 
cum joc ! 

PATRU : Ai jucat mizerabil, Pelé. Nu te 
supăra. (Acord de chitarû.) Barem să 
fi pierdut la 2. Ar fi fost un scor 
sever, dar nu categoric. Să luăm 
exemplu de la înaintaşii noştri : Con
stantin şi Pîrcălab. 

CINCI : Băieti, viata e scurtă. S-o facem 
mai lungă, nu putem. Hai s-o facem 
lată... 

ŞASE : A fost o duminică eu ghinion. 
Cu fotbal, dar eu ghinion. (Corifeul 
zîmbeşte uşor.) De ce zîmbeşti, Cori-
feule ? 

CORIFEUL : Pentru că, ascultîndu-te, în 
clipa asta mi-am adus aminte de un 
coleg al meu din facultate. Aveam 
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odată examen la filozofie, şi el, îna-
inte de a intra în sală, şi-a împreunat 
mîinile a rugăciune, s-a uitat în sus, 
la dumnezeu, şi 1-a implorât eu cea 
mai deplină seriozitate : ajută-mă, 
doamne, să te combat... 

ŞASE : Eu n-am spus aşa. 
CORIFEUL : Nu, n-ai spus. Dar mi-ai 

adus aminte de colegul meu. 
UNU : Noi fără Ţintea nu valorăm ni-

mic. După părerea mea, el e sufletul 
şi creierul şi piciorul echipei. Zic 
vreo eroare ? 

DOI : Nu că zici, dar faci. O echipă eu 
un singur suflet e săracă. Cu un sin-
gur creier, e lipsită de înţelepciune. 
Cu un singur picior, e schiloadă. 
Vreau 11 suflete, 11 creiere, 22 de 
picioare. Vreau o echipă. Ce spui, 
Doisprezece ? 

DOISPREZECE : Ce să spun ? ! Eu nu 
spun nimic. Il înlocuiesc numai pe 
Titi Ţintea pînă se întoarce din 
Spania. 

OPT : Cred că nouă ne-ar trebui un 
joc mai subtil, mai rafinat. 

ZECE : Pentru subtilitate avem nevoie 
de intelectuali.. De unde să-i luăm ? 
In echipa noastră joacă doi profesori, 
un inginer, un candidat în ştiinţe şi 
nici un intelectual. 

PATRU : Barem să fi pierdut la 2. 
(Acord de chitară.) Sau la 3. (Alt 
acord.) Cînd ai pierdut la 3, parcă 
rămîi eu impresia că nici n-ai pierdut. 

CINCI : Fratilor, viaţa e scurtă. S-o 
facem mai lungă, imposibil. Hai s-o 
facem lată... 

UNSPREZECE : Recunosc că am jucat 
mizerabil. Dar ce vină are Pele ? El 
nu şi-a făcut numele prin alăturarea 
a două initiale. El e altfel. Sigur, care 
fotbalist nu şi-ar dori să i se spună 
Pele ? 

ŞASE : Eu nu cred în superstitii, dar 
cred în ghinion. 1-0 e întîmplare. 
2-1 e luptă, 3-1 e scor, dar 6-1 e 
ghinion. 

OPT : Jucăm aiurea, fără subtilitate. 
ZECE : Pentru că n-avem intelectuali. 
UNU : Şi sîntem o echipă fără orizont. 

După părerea mea, ar trebui să ne 
construim în primul rînd un orizont 
şi, după ai a, să jucăm fotbal. Nu ? 

DOI : Nu. N-avem orizont, cum spui 
tu, dar sîntem totuşi o echipă. Nu 
jucăm strălucit, dar jucăm totuşi 
fotbal. Ce spui, Doisprezece ? 

DOISPREZECE : 
Spre boita fruntea mi-o avînt 
privirea uită de hotare. 

Eu soarele-1 iubesc şi-1 cînt, 
deşi-s atîtea pete-n soare. 

CORIFEUL: Ce-i cu tine, băiatule ? Ai 
început să vorbeşti în versuri? 

DOISPREZECE : Sînt probabil emotionat. 
Aşa mi se întîmplă întotdeauna cînd 
sînt emoţionat. Iertaţi-mă. (Acord de 
chitarà.) 

CORIFEUL: Iar cînti, Treiule ? 
TREI: Iar. 
CORIFEUL : Trebuie să treacă pe-aici 

sculptorul şi mi-e teamă că fotbalul 
o să i se para cel mai trist dintre 
toate sporturile. 

TREI : Care sculptor ? 
CORIFEUL : Crăiniceanu. A fost trimis 

de arhitectul-şef al oraşului. E sarcină 
să se ridice în fata noului stadion 
„statuia unui fotbalist". Caută de trei 
zile un model şi a cutreierat pîn-acum 
toate asociatiile sportive din oraş. 
Am impresia că pe lista celor reco-
mandati figurează şi Ţintea. 

UNU : Sigur că da, frumos e, talent 
are... 

CORIFEUL: Nu toti fotbaliştii sînt 
frumoşi. 

UNU : Da' ce, parcă talent au toti ? 
CORIFEUL : Aici trebuie un fel de 

esentă... 
UNU: Nu un fotbalist? 
CORIFEUL : O esentă de fotbalist ! Nu 

ştiu cum să-ti explic... Uite-1 că vine ! 
Aliniaţi-vă, băieţi ! Sîntem totuşi o 
echipă de fotbal. 

(Echipa se aliniază, iormînd un fel de 
cortinà vie în spate le căreia vor ii 
aşezate elementele de decor ale tablo-
ului care va urma.) 

SCULPTORUL (intrînd): Bună ziua şi 
condoleantele mêle. 

CORIFEUL: Multumim. 
SCULPTORUL: N-aveti pentru ce. Pen

tru „bună ziua" nu se obişnuieşte, 
iar pentru condoleante nu mérita. 
Scorul rămîne scor. 

UNU : Era normal. 
SCULPTORUL: Nu era deloc. 6-1 nu e 

niciodată normal. 
PATRU : Barem să fi pierdut la 2. 
SCULPTORUL: 6-2 e, de fapt, un 6-1 

eu o scuză în plus. N-am nevoie de 
scuze. Vreau argumente. îmi bat 
capul, îmi frămînt creierii pentru 
„statuia unui fotbalist", dar trebuie 
să întelegeti că şi statuile pot roşi 
în faţa acestui 6-1. (Lui Unsprezece.) 
Dumneata eşti Ţintea ? Ai jucat ca-
tastrofal. 

UNSPREZECE : Nu. Eu sînt Pele. 
SCULPTORUL: Pele? Eşti brazilian? 
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UNSPREZECE : Nu. Sînt moldovan. 
SCULPTORUL: Cum te cheamă ? 
UNSPREZECE : Protopopescu Laurenţiu. 

Mi se spune Pelé. 
SCULPTORUL: E o greşeală, evident. 

(Lui Doisprezece.) Dumneata eşti Tin-
tea ? 

DOISPREZECE : Vai, tovarăşe, cum pu-
teţi să faceţi o asemenea confuzie ? 
Eu sînt rezervă. De asta şi port nu-
mărul Doisprezece, ca să se vadă că 
sînt rezervă. Pînă vine Titi Ţintea 
din Spania, joe eu. Cînd vine Titi 
Ţintea, joacă el. El e Nouă. 

SCULPTORUL : Şi ce dacă-i Nouă ? Nu 
asta contează. 

DOISPREZECE : Cum să nu conteze ? 
Zău, nu mai vorbiti aşa. Ştiţi dum-
neavoastră ce înseamnă numărul 
Nouă ? 

SCULPTORUL : Joacă centru-naintaş, 
ştiu. 

DOISPREZECE: Nu. Nu ştiţi. Centru-
naintaş joc şi eu. Numai că eu port 
numărul Doisprezece. Pentru ca eu 
înlocuiesc pe cineva. Eu sînt rezervă. 

SCULPTORUL (spre Corifeu) : Cînd vine 
Ţintea ? Am nevoie de el. 

CORIFEUL : Şi noi. Mergem acum la 
gară, să-1 primim eu flori. A făcut 
meci nul eu Spania. 

SCULPTORUL: Aveţi un buchet în 
plus ? 

CORIFEUL : Pentru cine ? 
SCULPTORUL: Pentru mine. Mă duc 

să-mi aştept modelul. El va fi, ca să 
zic aşa, „statuia unui fotbalist". Mer
gem ? 

CORIFEUL : Mergem. 
SCULPTORUL: Cînd ies de pe teren, 

jucătorii cîntă. 
CORIFEUL : Noi însă o să ieşim în 

linişte. La scoru] de 6-1 nu se poate 
cînta. 

(les murmurînd încet un cîntec trist, 
jumătate în partea stîngă, cealaltă ju-
mătate în dreapta, ca şi cum s-ar des-
chide o cortină. în spatele ei apare 
biroul arhitectului-şei al oraşului. în-
tr-o parte, o masă lungă eu 12 scaune, 
fără ca ele să constituie vreo aluzie la 
cunoscutul roman al lui lli şi Petrov. 
In birou trebuie sa existe cel puţin un 
element de decor — şi sînt convins că 
scenograiii noştri nu vor lace risipû în 
acest sens — care să sugereze că şeiul 
este un microbist notoriu. în timp ce 
secretara, în picioare, îi citeşte din 
agenda zilnică, el stă jos, la birou.) 

SECRETARA : La patru vine sculptorul 
Crăiniceanu. 

ARHITECTUL : Fă-i vînt... 
SECRETARA : îi telefonez c-aveţi o 

şedinţă la Regiune... 
ARHITECTUL : Banal. Pretextul ăsta îl 

folosim pentru toată lumea. Crăini-
ceanu e artist plastic, umblă toată 
ziua la fantezie. 

SECRETARA : îi telefonez că v-aţi îm-
bolnăvit. 

ARHITECTUL : Ei, aşa da ! E altceva ! 
SECRETARA: Credeti că un abcès la 

o măsea v-ar prinde ? 
ARHITECTUL : Sigur, e un lucru foarte 

nostim... Ce poate fi mai drăgut decît 
un abcès ? 

SECRETARA : Atunci notez „abcès". 
ARHITECTUL: Mai e ceva ? 
SECRETARA : Nu. Fără complicatii. 
ARHITECTUL : Va să zică, le-am rezol-

vat pe toate. Mi s-a umflat capul ca 
o minge de fotbal. Ce, ne jucăm eu 
Titi Ţintea ? ! Păi, ştii dumneata ce 
reprezintă Titi Ţintea ? 

SECRETARA : Ca să fiu sinceră, nu 
ştiu, 

ARHITECTUL (uimire absolută) : Cum, 
nu ştii ? Ce vrei să spui eu asta ? 

SECRETARA : Că nu ştiu. N-am prea 
auzit... 

ARHITECTUL: Cum? Nici măcar n-ai 
auzit ? De Magellan ai auzit ? 

SECRETARA : Da. 
ARHITECTUL: De Columb ai auzit? 
SECRETARA: Da. 
ARHITECTUL : Păi bine, tovarăşă, ai 

auzit de-atîţia oameni celebri, şi ha-
bar n-ai cine-i Titi Ţintea ! Cetăţean 
de onoare al oraşului nostru ! El-
care-a scos 0-0 eu Spania ! De Spania 
ai auzit ? 

SECRETARA : Da. 
ARHITECTUL : Ei, eu dumneaei a făcut 

meci nul ! Notează, te rog ! (Secretara 
notează.) Toţi salariaţii sînt convocaţi 
la mitingul de primire. Fanfara să 
execute melodii vesele. Pe feţele oa-
menilor să se citească entuziasmuL 
Asta n-o scrie, s-o comunici verbaL 
Brigada artistică să pregătească un 
program nou. 

SECRETARA: Nu ştiu dacă mai e 
timp... 

ARHITECTUL : Atunci să foloseasca 
programul de anul trecut, cînd am 
luat bătaie eu 4-0 de la cehi. Fanfara 
o să cînte atît de tare încît brigada 
tot n-o să se-audă. Ai notât ? 

SECRETARA: Da. 
ARHITECTUL: Perfect. Ai flori pe bi

rou ? 
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SECRETARA : Da. Sînt proaspete, le-am 
schimbat azi-dimineată... 

ARHITECTUL : O floare pentru Ţintea... 
Sună frumos, nu ? Te rog să iei florile 
de la dumneata şi să le-aduci pe 
biroul meu. Să vadă Titi Ţintea că, 
deşi am sarcini administrative, sînt un 
om sensibil. 

SECRETARA: Am înţeles. (lèse pentru 
cîteva secunde, apoi se întoarce cu 
o vază mică de ilori, pe care o aşază 
pe biroul arhitectului.) 

ARHITECTUL: Mulţumesc. Pentru repa-
rarea prestigiului meu, trebuie să te 
informez că nu sînt un sentimental. 

SECRETARA: Totuşi, iubiţi fotbalul... 
ARHITECTUL : Pentru că nu vreau să 

rămîn în coada maselor ! Oricum, îţi 
multumesc c-ai fost atît de drăgutâ 
şi mi le-ai împrumutat. 

(Se aud bâtai în uşă. Un moment de 
linişte, aşteptare şi incertitudine.) 

ARHITECTUL (eu autoritate şi emoţie) : 
Intră ! 

(Apare Corileul, care duce un gea-
mantan mare eu multe, multe etichete, 
pe care-1 aşază aproape de arlechinul 
din dreapta. în spatele Coriieului, pe 
rînd, iiecare jucător poartă cite un gea-
mantan din ce în ce mai mie şi tot eu 
etichete, în aşa iel încît, aşezate în 
continuare, geamantanele să iormeze un 
şir de trepte. Pe acele trepte, în sune-
tele şi ritmul ariei toreadorului din 
opera „Carmen" de Bizet, cîntată la 
ianiară, îşi va lace apariţia însuşi Titi 
Ţintea. El parcurge drumul gloriei pe 
geamantane, eu lirescul şi obişnuinţa 
unor toreador! celebri, ca Ordonez sou 
Dominguin. Geamantanele vor râmîne 
în poziţia respectivă pînă la slîrşitul 
spectacolului şi vor ti utilizate ca ele-
mente de decor, coniorm indicafiilor ce 
vor urma. Dînd aceste indicaţii, autorul 
speră să-şi atragă în mod deiinitiv 
antipatia şi lipsa de consideraţie a sce-
nograiilor. Corul iese din scenă.) 

ARHITECTUL : Salutăm pe învingăto-
rul Spaniei ! 

ŢINTEA : Salutati-1, n-am nimic împo-
trivă. 

ARHITECTUL: Cum ai călătorit ? 
ŢINTEA : Mizerabil. Locomotiva scotea 

fum, iar la vagonul-restaurant nu se 
găsea bere „Bucureşti". 

ARHITECTUL : Ce-ai în geamantane ? 
ŢINTEA : Urale. Aplauze. Glorie. Două 

geamantane cu urale. Şase geaman
tane cu aplauze. Trei geamantane cu 
glorie. 

ARHITECTUL: Şi vama ? Ce-a zis 
vama ? 

ŢINTEA : Am scutire, sînt international. 
ARHITECTUL: Sigur, 0-0 cu Spania e 

un scor. 
ŢINTEA : Un scor ? O cotitură. Un 

eveniment. O istorie. 
(Arhitectul, cu o abia perceptibilă 

ironie în mişcări, dă eu piciorul unui 
geamantan. Se aude o explozie de urale. 
Acelaşi joe, cu alt geamantan. Se aude 
o iurtună de aplauze.) 
ARHITECTUL : Uite, Ţintea, deşi ocup 

un post de oarecare răspundere, am 
curajul să-ti mărturisesc că te admir. 

ŢINTEA : Sînteti curajos. 
ARHITECTUL: De ce? 
ŢINTEA : Pentru că, după această măr-

turisire, aş putea să vă cer ceva 
ARHITECTUL : Poftim, cere-mi orice. 
ŢINTEA : Am spus că aş putea. 
ARHITECTUL : Te rog. Imposibil să 

nu-ţi prindă bine o favoare. Pentru 
tine vorbesc cu cine vrei. Uite, cum 
stai cu inovaţia ? Sînt prieten cu di-
rectorul. 

ŢINTEA : Inutil. A fost aprobată. 
ARHITECTUL : Te propun şef de labo-

rator ! Sînt certat cu şeful. 
ŢINTEA : Degeaba. Nu înghit cusătu-

rile. 
ARHITECTUL : Locuintă ai ? 
ŢINTEA : Trei camere. 
ARHITECTUL: Prea putin ! 
ŢINTEA : Prea mult. Sîntem numai două 

persoane. 
ARHITECTUL : Casa e veche ! 
ŢINTEA : Bloc nou. Construit anul 

trecut. 
ARHITECTUL: Caloriferul e defect. 

Liftul a întepenit ! 
ŢINTEA : Caloriferul functionează. Lif

tul circula. 
ARHITECTUL : Administratorul blocului 

e un papă-lapte ! 
ŢINTEA : Rar am văzut un om atît de 

énergie. 
ARHITECTUL : N-ai spaţiu verde ! Un 

copac ! O floare ! 
ŢINTEA: 412 metri pătrati. Tei. Cri-

zanteme. 
ARHITECTUL : Sînt dezarmat. Ajută-mă! 

Cere-mi o interventie cît de mică. 
Uite : dau telefon la şcoala elemen
t a l să nu-ti lase copilul répètent. 

ŢINTEA : N-am copii. 
ARHITECTUL : Dar o să ai ! N-o să 

le strice niciodată telefonul ăsta ! 
Zău, eşti o valoare, de ce nu te pre-
ţuieşti ? Cere-mi ceva. 

ŢINTEA : Inutil, nu insistaţi. Nu vreau 
nimic. 
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ARHITECTUL : Pe cuvîntul meu, nu ştiu 
ce să cred despre tine. Ori eşti naiv, 
ori eşti modest. Naiv nu pari. Iar 
modest nu poţi să fii, pentru că eşti 
talentat. Zău, nu se poate să ai 
talent şi să nu ceri nimic ! Mă rog, 
pentru tine să zicem că nu. Dar omul 
e o fiinţă socială, ai familie, un unchi, 
o mătuşă, un cumnat ! La ei nu te 
gîndeşti ? Nu trebuie să simtă şi ei 
că exista unul în familie care are 
talent ? Uite ce e, dacă nu cunoşti 
viaţa, mai învată de la alţii. 

TINTEA : Degeaba. 
ARHITECTUL: Priveşte-mă, sînt furios 

ca un taur ! 
TINTEA : Şi eu, încăpăţînat ca un catîr. 
ARHITECTUL : Atunci, fii atent : vreau 

să te ajut ! A fost săptămîna trecută 
la mine, în audienţă, un actor. Joacă 
de şase ani pe scena teatrului din 
oraşul nostru şi nu s-ar putea spune 
că a devenit celebru. Şi nici talentul 
nu 1-a doborît încă la pat. Ştii pentru 
ce m-a vizitat ? 

TINTEA: Nu. Nu ştiu. 
ARHITECTUL : Ca să mă invite personal 

la premiera spectacolului Hamlet. 
TINTEA : S-a jucat pîn-acum de 

76 de ori. 
ARHITECTUL: Da„ Dar alaltăieri-seară 

a jucat chiar el. A fost-primul spec-
tacol eu a treia distribuţie. De fapt, 
tot o premieră. Şi m-am dus. Dumnea-
lui m-a primit la intrare, iar la ple-
care, mi-a întins mîna prieteneşte, 
exact în clipa în care directorul 
teatrului îşi avea atenţia îndreptată 
spre noi Ieri a venit la mine din nou. 

TINTEA: Hamlet? 
ARHITECTUL: Care Hamlet? 
TINTEA: Actorul... 
ARHITECTUL : Nu, frate dragă, nu-1 

juca pe Hamlet. Juca rolul Groparului 
unu din actul patru. Ştii pentru ce-a 
venit ieri? 

TINTEA : Nu. Pentru ce ? 
ARHITECTUL: Să mă întrebe cum mi 

s-a parut rolul groparului. „Bine scris" 
— i-am răspuns. „Inţerpretarea ?" 
„Interesantă." E un adjectiv excep
tional, o minune a limbii noastre mo
derne. Nu te obligă la nimic şi lasă 
impresia că ţi-ai spus o parère. Ei, 
şi-atunci ce crezi că se întîmplă eu 
omul meu ? Se apleacă peste birou, 
mă priveşte drept în ochi, şi-mi spu
ne : „în cazul acesta, oare e drept 
ca cumnatul meu, care este inginer 
la Institutul de Proiectări numărul 3, 
să nu fie numit director pe postul 
aflat liber de doi ani de zile ? Eu să 
încînt seară de seară spectatorii eu 

talentul meu, iar cumnatul, bietul de 
el, să-mi tînjească după un post, care 
nici măcar nu este de director plin, 
ci de adjunct ? ! Ce parère aveţi, 
tovarăşe arhitect-şef ?" 

ŢINTEA : Şi ce parère ati avut ? 
ARHITECTUL: L-am dat afară. După 

aceea, m-au frecat doua ceasuri la 
Regiune, că nu ştiu să mă port eu 
cetăţenii. Va să zică, domnia-sa nu 
venise decît pentru cumnat. Totul era 
să mă-ncolţească, să profite de orice 
grăunte de politeţe care s-ar ascun-
de-n mine şi să-mi smulgă un epitet 
favorabil. Talentul, Hamlet, Groparul, 
toate astea sînt prétexte ! Baza e 
cumnatul ! Prin talent — la căpătu-
ială ! Prin Hamlet — la avansare ! 
Prin Gropar — la fericirea întregii 
familii. Spuneau că nu ştiu să mă port 
eu cetătenii. Uite, cetăteanule : pe tine 
te apreciez din toată inima. Eşti un 
om într-adevăr talentat. Cere-mi ceva. 
Tu ai dreptul ! Tu meriti ! Ţie ţi se 
cuvine. 

TINTEA: Bine. Accept. 
ARHITECTUL : Ai văzut ? Nu se putea ! 

Ascultă-mă, băiatule : tu ai talent ! 
ŢINTEA : O să vă cer trei lucruri. 
ARHITECTUL: Mare ta lent! Să chem 

Secretara ? 
TINTEA : Sigur că da. Fără ea nu facem 

nimic. 
(Arhitectul sună Secretara. Aceasta 

apare eu nedespărţitul ei carnet de 
însemnări.) 
ARHITECTUL : Te rog sa notezi eu cea 

mai mare atenţie. Avem de rezolvat 
următoarele trei problème. 

ŢINTEA : Aş dori să menţionati „ur
gent". 

ARHITECTUL: Urgent, la Sfatul Popu
lar? 

ŢINTEA : Maximum zece minute. 
ARHITECTUL: Ţintea dragă, ne dai 

peste cap tot stilul de muncă. Gîn-
deşte-te, sîntem oameni. 

ŢINTEA : Mai mult de zece minute nu 
admit. 

SECRETARA: Să notez? 
ARHITECTUL : Ce să notezi ? Steno-

grafiază ! N-ai auzit că n-avem decît 
zece minute? (Lui Ţintea.) Prima do-
rintă ! 

ŢINTEA : N-am mîneat nimic de la 
Bucureşti. Vreau un sandviş eu şuncă. 

ARHITECTUL: Ţintea, eşti nebun! 
ŢINTEA : Sînt nebun, dar îl vreau eu 

şuncă! 
ARHITECTUL (dispoziţie Secretarei) : 

Mobilizează tot bufetul ! 
SECRETARA: Dacă-s clienti ? 
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ARHITECTUL : Să-i dea afară ! Prima 
cerere s-a rezolvat ! A doua ! 

ŢINTEA : Sînt puţin obosit. Vreau să 
beau o cafea amară. 

ARHITECTUL : Ţintea, ma derutezi ! 
TINTEA : Dacă nu e amară, nici nu 

pun gura pe ea ! Ce facem, ne jucăm 
eu cetăţenii ? 

ARHITECTUL (Secretarei) : Dispoziţie 
pentru bufet : o cafea amară, fără 
zaţ. 

SECRETARA : Imposibil, cafeaua lasă... 
ARHITECTUL : Să iase mai puţin, avem 

oaspeţi ! A doua cerere s-a rezolvat ! 
A treia ! 

ŢINTEA : Sînt plecat de zece zile. Nu 
mi-am văzut nevasta. 

ARHITECTUL: Ţintea, eşti orbit! 
TINTEA : Sînt orbit, dar vreau s-o văd ! 
ARHITECTUL (Secretarei): Să i se-

aducă nevasta. Trimite şoferul acasă 
s-o aducă. Şi dacă în zece minute nu 
se rezolvă aceste trei cereri, fac un 
scandai de nu se vede om eu om. 

SECRETARA: Pot să p^ec ? 
ARHITECTUL : Zboară ! 

(Secretara iese.) 
ARHITECTUL : Ţintea dragă, te rog 

foarte mult să mă ierţi, dar eşti un 
prost. Ţi-ai cheltuit admiraţia mea pe 
nimicuri. Şi-ai făcut-o eu un aer im
portant, perfect convins că m-ai tras 
pe sfoară. Bine. O să vedem. Cînd o 
să afli ce surpriză ţi-am pregătit, o să 
spui tu singur, dacă noi, cetătenii 
oraşului tău natal, ştim să-ţi preţuim 
talentul sau nu. Dar pînă la surpriză, 
te credeam mai altfel, nu ştiu cum 
să-ţi spun. Sigur, s-ar putea să te 
jenezi,, din timiditate. Dacă vrei, 
cere-mi un lucru mai însemnat, dar 
nu direct, ci aşa, pe ocolite. L-ai 
citit pe La Fontaine ? 

TINTEA: Da. 
ARHITECTUL : Şi n-ai învăţat nimic 

de la el? 
TINTEA : Cum să nu ? „Vulpea şi cor-

bul". 
ARHITECTUL: Iubitule, înţelege, spu-

ne-mi-o în mod alegoric şi eu voi 
pricepe totul ! Dă-i un înveliş accep-
tabil, care să nu supere pe nimeni. 
Procedează ca la teatru : cînd la o 
comédie nu rîde publicul, i se spune 
comédie lirică, iar cînd o piesă n-are 
nici un pic de acţiune, i se spune 
piesă de idei. Spune-mi într-un fel, 
cum vrei tu, dar spune-mi ! 
(Se aud cîteva bătăi timide în uşă.) 

ARHITECTUL : Intră ! 
(Apare casierui uzinelor „Metalurgur, 

purtînd la subsuoară o servietă mare, 

din piele de porc, eu doua bretele late, 
care asigură securitatea perlectă a con-
ţinutului.) * 

CASIERUL (eu timiditate): Vă rog să 
mă iertaţi... Am sarcină să mă fac 
luntre şi punte. 

ARHITECTUL: Poftim. Fă-te. 
CASIERUL : Şi să-1 găsesc pe tovarăşul 

inginer Titi Ţintea. (îl vede pe Ţintea, 
se apropie de eh) Tovarăşe inginer, 
am familie 1 

TINTEA : Să-ti trăiască ! 
CASIERUL : Am copii... 
TINTEA: Bine faci. 
CASIERUL: Doi flăcăi... 
TINTEA (scoate din buzunar) : Poftim 

doua autografe. 
CASIERUL : ...şi-o fată de 19 ani. 
ŢINTEA : Trei autografe. Şi-o fotografie 

6 pe 9, profil. 
CASIERUL : Sînt bătrîn. Am adunat şi 

eu o vîrstă oarecare... 
TINTEA : Şi vîrsta ai adunat-o ! Mare 

pramatie eşti, nene Alecule. Nu-ti 
scapă nimic. 

CASIERUL : Am alergat de mi-a ieşit 
sufletul. 

ŢINTEA : Ştiu. Âla ti-a ieşit mai de 
mult. 

CASIERUL : Poftim. Semnează de pri-
mire. 

ŢINTEA : Ce primire ? 
CASIERUL (scoate din servietă) : Ai un 

plie. 
TINTEA : Ce fel de plie ? 
CASIERUL : Plie galben. Conţine prima 

pe trimestrul acesta. 
ŢINTEA : Exagérât ! Sîntem abia în 

prima lună a trimestrului ! 
CASIERUL : Atunci. pe trimestrul tre-

cut. 
ŢINTEA : Am mai luat ! 
CASIERUL : Nu-i nimic, mai iei o data. 

Două necazuri strică. Două prime, 
nu. Poate e pentru rezultate excep
t i o n a l în producţie... 

TINTEA : N-am mai dat pe la uzină de 
şase săptămîni, am fost în cantona-
ment. 

CASIERUL : Pentru ceva tot trebuie să 
fie. N-am ajuns chiar acolo să cadă 
primele din cer. Mai avem de luptat. 
Hai, ia plicul şi semnează. 

ŢINTEA : Nici nu mă gîndesc. 
CASIERUL : Ia-1, tovarăşe inginer. E 

galben. Şi are un conţinut foarte să-
nătos. 

TINTEA : Pleacă ! 
CASIERUL : Nu plec nici mort ! Dum-

neata nu-1 vrei, dar el te vrea ! Am 
citit eu undeva o chestie din asta, 

www.cimec.ro



dar nu-mi aduc aminte cum s-a ter
minât. 

ŢINTEA (explozie) :^ Ieşi afară ! 
CASIERUL : Tovarăşe inginer... 
ŢINTEA (urlă) : Acolo s-a terminât eu 

omor ! Ieşi afară ! (Casierul iuge 
aiară.) Şi nu uita plicul galben ! (îl 
aruncă după el.) 

ARHITECTUL: Ascultă, Ţintea, dacă 
mîine mă cheamă la Regiune, te iau 
eu mine. Să le spui că tu 1-ai dat 
afară, şi nu eu. De ce să-mi fac eu 
autocritica pentru tine ? Fiecare ora 
s-a născut eu autocritica lui. 
(Sana telefonul.) 

ARHITECTUL (ridică receptorul) : Da. 
Bine... Aşteptăm. (Lasă.) 

ŢINTEA: Sandvişul ? 
ARHITECTUL: E pe tavă. Cu şerveţel. 
ŢINTEA: Cafeaua ? 
ARHITECTUL: Abureşte. Cu caimac. 
TINTEA: Soţia? 
ARHITECTUL : Urcă scara. Cu şoferul. 

(Uşa se deschide. Apare Sec re tara cu 
o tavă pe care poartă sandvişul şi ca-
ieaua. în spatele ei, Irina.) 
ARHITECTUL (servindu-1 pe Ţintea): 

Ia-ţi sandvişul. Uite cafeaua. Poftim 
nevasta. 

ŢINTEA: Irina ! 
IRINA : Titi ! (Se îmbrăţişează.) 
ARHITECTUL (Secretarei) : întrucît pre-

supun eă va urma un moment prin 
excelentă liric, consider că misiunea 
dumitale s-a sfîrşit. Mulţumesc. 
(Secretara iese.) 

ŢINTEA : Irina, nu te-am văzut de zece 
zile ! 

IRINA : De-o sută ! De-o mie ! 
ŢINTEA : Ce-i pe acasă ? 
IRINA : Casa pluteşte de fericire... 
ŢINTEA: Şi t u ? 
IRINA : De cîteva zile nu mai ating 

pămîntul cu picioarele. Parc-am de-
venit cosmonaut... 

SCULPTORUL (se-aude de-aiară) : Nu se 
poate ! Trebuie să-1 văd neapărat ! 
(Deschide uşa.) Dumneavoastră nu mă 
vreti, dar eu am sarcină cu statuia ! 

ARHITECTUL : Aoleu ! Sculptorul ! 
(Merge în. întîmpinarea lui.) 

SCULPTORUL (intrà, îl vede pe arhitect 
şi-i urmăreşte multă vreme faţa, stu
péfiât. Arhitectul încearcă să-şi lege 
maxilarul cu batista, dar nu reuşeşte. 
Scenă mută) : Uluitor ! De-a dreptul 
uluitor ! Şi numai în douăzeci de mi
nute ! 

ARHITECTUL: Da, mi-a trecut. Se mai 
întîmplă, nu? 

SCULPTORUL : Fenomenal ! Parcă vi 
1-au luat cu mîna. 

ARHITECTUL: Ce să-mi ia ? 
SCULPTORUL : Abcesul. Nici nu se mai 

cunoaşte unde-a fost. 
ARHITECTUL : Dă-1 dracului 1 De el îmi 

arde mie-acum ? (Tare.) Tovarăşe 
Crăiniceanu, îmi revine plăcuta sar-
cină de a ţi-1 prezenta pe Titi Ţintea! 

SCULPTORUL : încîntat. (Dau mîna.) Va 
să zică, dumneata eşti Ţintea. 

ŢINTEA: Da. Ţintea. 
SCULPTORUL: Ţ cu tz ? 
TINTEA: Nu. Ţ cu ţ. 
SCULPTORUL : Avem o lucrare îm-

preună... 
ŢINTEA : Ce lucrare ? 
SCULPTORUL (spre arhitect): Cum, 

dumnealui nu ştie încă nimic ? 
ARHITECTUL: O să afle ultimul ! Cum 

ţi se pare ? 
SCULPTORUL : Destul de expresiv. 
ARHITECTUL: La ce te uiţi ? 
SCULPTORUL: La nas. 
ARHITECTUL: De ce? 
SCULPTORUL: Mă deranjează. îi strică 

profilul. 
ARHITECTUL : Ţi se pare prea lung ? 
SCULPTORUL: Prea scurt. 
ARHITECTUL: Poftim, îl ai aici. Mă-

soară-1. 
(Sculptorul scoate din buzunar un me-

tru de croitonie. Se apropie de Ţintea 
şi, spre stupefacţia acestuia, îi măsoară 
nasul. Scenă muta.) 
ARHITECTUL (cu neràbdare): Ei, cum e? 
SCULPTORUL: Am avut dreptate. E 

prea scurt. Ori îi creşte lui nasul, ori 
trebuie să alegem alt model. Nu vreau 
să am dificultăţi la turnătorie. 

ARHITECTUL: Altă solutie? 
SCULPTORUL : Altă solutie nu exista. 
ARHITECTUL (tare şi solemn lui Tin-

tea) : Tovarăşe Ţintea, acum tine-te 
bine, băiatule, comitetul executiv al 
Sfatului popular regional a hotărît să 
ridice o statuie în fata noului stadion. 
Statuia va fi de bronz şi va reprezenta 
un fotbalist. Cinstea de a fi modelul 
după care se va turna statuia îţi re
vine dumitale, ca unul dintre cei mai 
reprezentativi fotbalişti din oraşul 
nostru. Nu, nu cumva să refuzi, că 
mă nenoroceşti ! (Ţintea tace.) De ce 
taci ? 

ŢINTEA : Mă gîndesc... 
ARHITECTUL : Te gîndeşti ! înseamnă 

că... 
ŢINTEA : Nu înseamnă nimic. Sau 

poate... 
ARHITECTUL : Poate ! Iată cuvîntul ! 

Poate... 
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ŢINTEA: Ştiu eu? 
ARHITECTUL : Ştii ! Trebuie să ştii ! 
ŢINTEA : Deocamdată, cred că nu pot 

primi... 
ARHITECTUL : Ai spus deocamdată ! Ai 

spus cred ! înseamnă că nu e totul 
pierdut ! 

ŢINTEA: Ei, totul... 
ARHITECTUL : Deci, nu e ! Mi-ai acor-

dat o şansă ! O rază de speranţă ! 
ŢINTEA : N-am spus da... 
ARHITECTUL : Dar nici nu ! Ai spus 

deocamdată î Ai spus cred ! 
ŢINTEA : în fond, poate că mă-nşel eu. 

Poate că alţii mă văd mai bine decît 
mă pot vedea eu însumi. 

ARHITECTUL : Excelent ! Te-apropii de 
da ! Lasă-mă să respir puţin, mă sufoc 
de emoţie ! 

ŢINTEA: Nu. Nu e cazul. 
ARHITECTUL : încă ! Zău, nu mă chi-

nui, mai e puţin şi-ai să fii de acord 
cu mine ! Ai să primeşti ! 

ŢINTEA : Am refuzat un plie... 
ARHITECTUL : Deocamdată ! Dar uite 

că plicul acela te obsedează ! Te-ai 
gîndit la el ! 

ŢINTEA: Cînd ? 
ARHITECTUL: Cum, cînd? Acum ! Re-

cunoaşte că te obsedează ! 
ŢINTEA : Mă roçj... Poate că nu e chiar, 

cu desăvîrşire, nemeritat. 
ARHITECTUL: Poate... 
ŢINTEA : Poate că, într-adevăr, am rea-

lizat şi eu ceva... 
ARHITECTUL: Poate... 
ŢINTEA : Poate că, totuşi, am talent... 
ARHITECTUL : Ai ! 
ŢINTEA : Poate că am dreptul... Am şi 

eu drepturile mêle, nu ? Sînt cetă-
tean... 

R E P R I Z A a 

CORIFEUL : Iar cînti, Treiule ? 
TREI: Iar. 
CORIFEUL : A mai trecut o duminică. 

E adevărat că am jucat in deplasare, 
dar şi-n deplasare se poate cîştiga. 

TREI : Noi însă am pierdut cu 4-2. 
(Acord de chitară.) 

UNU : Teoretic, trebuia să cîştigăm, 
pentru că 1-am avut pe Ţintea la 
înaintare Zic vreo eroare? 

ARHITECTUL : Eşli ! 
ŢINTEA... de onoare al oraşului nostru. 

De onoare, da ! 
ARHITECTUL: Ţintea, ai spus da ! 
ŢINTEA: Mda... 
ARHITECTUL : Nu aşa ! Adineaori ai 

spus altfel. 
ŢINTEA (scurtă pauză) : Fie. Da. 
ARHITECTUL : Va să zică, modelul 

statuii vei fi tu ! Nu refuzi ! 
ŢINTEA: Să refuz ? De ce să refuz ? 

E un drept al meu. 
ARHITECTUL : Sigur că da, tu ai talent. 
ŢINTEA : Am. De asta m-au şi selec-

tionat. 
ARHITECTUL : Da, aţi jucat bine. 
TINTEA: AU? A i ! 
ARHITECTUL : Dar n-ai marcat nici un 

gol. 
TINTEA : Pentru ca n-am vrut. M-am 

distrat cu spaniolii pe tot terenul. 
Cînd e gâta statuia ? 

ARHITECTUL : Peste două săptămîni. 
ŢINTEA : Putea sa fie şi peste-o săptă-

mînă ! încet se mai lucrează la Sfatul 
popular ! O să fie şi invitati de la 
Bucureşti ? 

ARHITECTUL: Da ! 
TINTEA : Chemaţi şi conducerea fede-

ratiei de fotbal. Am auzit că se pro-
iectează un turneu în Argentina. N-aş 
vrea să-1 scap. N-am dreptul să-1 scap. 
Il merit. E al meu ! 

ARHITECTUL : Tovarăşe Crăiniceanu ! 
SCULPTORUL : Da... 
ARHITECTUL : Gâta, am găsit solutia : 

cum ai văzut dumneata că e prea 
scurt?! Nasul lui Titi Ţintea e b u n ! 

C O R T I N A 

lia 

DOI : Nu că zici, dar faci. Teoretic, 
poate cîştiga oricine. Practic, cîştigă 
cine poate. Nci 1-am avut pe Ţintea, 
dar Ţintea a jucat singur, numai pen
tru el, parc-ar fi dat un recital cu 
mingea. 

PATRU : Barem sa fi pierdut la 3 
(Acord de chitară.) Dacă nu rata Pelé, 
pierdeam la 3. 

UNSPREZECE : Iar Pelé ? Am ratât o 
singură minge. Şi, de fapt, mai multe 

A doua interventie a corului, după două săptămîni de la prima interventie. Cei din cor poartă, de astă 
data, uniforme de ceferisti. Corifeul are sapcă roşie, de şef de gară. Participa şi Titi Ţintea. Sccna reprezintă 
functional, cu ajutorul geamantanelor initiale, doua compartimente de tren, alăturate. Echipa tocmai se ïntoarce 
de la un meci susùnut in deplasare. 
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nici n-am primit. S-a jucat numai pe 
centru, în dreptul lui Ţintea. 

CINCI : Băieţi, viaţa e scurtă. S-o facem 
mai lungă, e clar că nu putem. Hai 
s-o facem lată... 

ŞASE : A trecut înc-o duminică eu ghi-
nion. Cu fotbal, dar eu ghinion. De 
antrenat, ne-am antrenat, am avut 
ambiţia să cîştigăm, de data asta a 
jucat şi Ţintea — cum s-ar spune, 
am avut meciul în buzunar. (Cori-
feul zîmbeşte.) De ce zîmbesti, Co-
rifeule ? 

CORIFEUL : Pentru că, ascultîndu-te în 
clipa asta, mi-am adus aminte de un 
anunţ pe care 1-am citit acum cîteva 
zile în dreptul unui chioşc de gheaţă. 
„Aici se vinde gheată. Preţul unui 
bloc : 4 lei. O jumătate de bloc : 2 
lei. Un sfert de bloc : 1 leu. Nu avem 
gheaţă". 

ŞASE : Eu n-am spus aşa. 
CORIFEUL : Nu, n-ai spus. Dar mi-ai 

adus aminte de anunţul pe care 1-am 
citit. 

UNU : Credeam că fără Ţintea noi nu 
valorem nimic. 

CORIFEUL: Şi? 
UNU : Şi m-am convins că şi cu Ţintea 

tot nu valorem. 
ŢINTEA : Am făcut o demonstraţie de 

fotbal tehnic. 
CORIFEUL: Demonstraţie ?! 4-2 e 4-2. 
ŢINTEA : Dar stilul ? 
CORIFEUL : Stilul a fost ermetic, nu 

1-am înţeles. 
ZECE : Tovarăşi, stati puţin... Să vedem 

cauzele mai adînei. De exemplu, noi 
n-avem intelectuali... 

ŢINTEA : Nici talent ! 
CORIFEUL : Poftim ? 
ŢINTEA : Talent ! Aveţi, în schimb, in-

vidie ! 
CORIFEUL: Ce? 
ŢINTEA: Invidie ! Cu carul ! 
CORIFEUL: Cum? 
ŢINTEA: Mare ! 
CORIFEUL : Répéta ce-ai spus. 
ŢINTEA : Poftim : carul mare ! 
DOI : Corifeule, eu îl bat ! (Sare la ba

laie. Se naşte o oarecare încăierare.) 
CORIFEUL (îi desparte) : Staţi ! Stai, 

Doiule ! Unde-ai mai văzut tu fotba-
list să sară la bătaie ? 

DOI (pocăit) : A tost, acum trei ani, un 
caz în Brazilia... 

CORIFEUL : Ei, da, acolo da ! 
ŢINTEA : Mă invidiati, e clar ca lumina 

zilei. 
CORIFEUL : Cine ? Vino cu nume pre

cise ! Ce, crezi că dacă ai statuie, 
n-ai voie să vorbeşti concret ? Cine 
te invidiază ? 

ŢINTEA : Voi toţi ! Voi ! (Acord de 
chitarâ.) 

CORIFEUL : Noi ? L-am invidiat noi, 
băieti ? Cine 1-a invidiat pe Titi Tin
ted să ridice mina ! 

OPT : Iartă-mă, Corifeule. E o prostie. 
Dacă toţi invidioşii ar putea fi desco-' 
periti printr-o simple ridicare de mîini, 
problema educatiei ar fi mult simpli
fy atà. Aici trebuie gîndire. Cinste. 
Autoanaliză. Băieţi, să ne gîndim, în-
tr-un moment important şi în mod 
absolut cinstit, dacă vreunul dintre noi 
1-a invidiat puţin, cît de puţin, pe Titi 
Ţintea. 

CORIFEUL : Cine 1-a invidiat sa se în-
scrie la numărul Trei. Trei, îmi faci 
o listă compléta cu toţi invidioşii din 
echipă. 

UNSPREZECE : Of, Corifeule... 
CORIFEUL : Lasă, e bine să-i cunoaştem 

şi noi. 
UNU : Cu Ţintea s-a întîmplat altceva. 

El a fost copleşit. Nu ? 
DOI : Nu. Ar însemna că e un om slab. 
ŢINTEA : Şi eu nu sînt slab ! Sînt 

talentat ! 
UNU : Eşti mare, Titişor... Dar fii mo

dest. 
ŢINTEA : Dă-o dracului de modestie. 

Adevărul e că am fost grozav. Picio-
rul de aur al echipei. Şutul în faţa 
căruia a tremurat poarta Spaniei. 

CORIFEUL : Nu eşti şut, eşti om. 
ŢINTEA: Statuie... 
CORIFEUL : Statuie, da ! Semeni a om 

din ce în ce mai puţin... 
TINTEA : Am jucat magistral ! 
CORIFEUL : Dar ţi-a fost milă de scor ! 
ŢINTEA : Mi-a fost milă de spanioli. 

Aveau un portar foarte debil. Dacă 
trăgeam mai tare, se desfăcea din 
încheieturi ! Acum, bine că m-am în-
tors acasă. Asta, vorbind la figurât. 
Pentru că dac-ar fi vorba despre lo-
cuinţă... 

CORIFEUL : Ai trei camere ! 
TINTEA : Prea puţin. 
CORIFEUL : Dar sînteţi numai doua per-

soane ! 
TINTEA : Casa e veche. 
CORIFEUL : Bloc nou ! Construit anul 

trecut ! 
ŢINTEA : Anul trecut ! E veche ! Calo-

riferul e defect. Liftul a înţepenit. 
CORIFEUL : Caloriferul functionează. 

Liftul circula. 
ŢINTEA : Administratorul blocului e un 

papă-lapte. 
CORIFEUL : Rar am văzut un om atît 

de énergie ! 
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ŢINTEA : N-am spatiu verde. Un copac. 
O floare. 

CORIFEUL : 412 metri pătraţi ! Tei I 
Cri7anteme ! 

ŢINTEA : Da, dar din ăştia 412 metri, 
150 sînt din gazon artificial ! Crizan-
temele n-au miros ! Teii îmbată ! 
Astea-s conditii de dezvoltare pentru 
un om talentat ? Am auzit că scrii-
torii au şi case de creaţie ! De ce nu 
se fac case de creatie şi pentru fot-
balişti ? Ce, noi nu sîntem oameni ? 
N-avem şi noi talent ? S-avem şi noi 
Pelişorul nostru I 

UNU : Eşti mare, Titişor... Dar fii mo
dest. 

ŢINTEA : Am dat destul. Acum a venit 
timpul să şi cer ! Am dreptul să pre-
tind ! 

OPT : Cine-ţi dă dreptul ăsta ? 
ŢINTEA : Faptul că din 19 milioane de 

cetăţeni, numai 11 cetăteni facem 
par te din echipa nationale I 

ZECE : O parte sînt femei... 
ŢINTEA: Mă rog... 
TREI : O par te sînt bătrîni... 
ŢINTEA : Să fie sănătoşi, şi-au mîncat 

mălaiul. 
ŞAPTE : O parte sînt copii... 
ŢINTEA : Dar tot mai rămîn cîteva mi

lioane ! Nu 19, nu 10, nu 9, dar doua, 
trei rămîn ! Ştii cît înseamnă 11 la 3 
milioane ? Stai putin... (Calcuieazà pe 
hîrtie.) 0,0004 la sută ! Pentru un loc 
în echipa naţională candidează 250.000 
de bărbati tineri ! Şi nu este selecţio-
nat decît unul dintre ei. Mérita să fiu 
modest, Corifeule ? 

CORIFEUL: Merita. 
ŢINTEA : Aşa, fără nici un ca'cul ? 
CORIFEUL: Aşa. Fără. Tu ai făcut nu-

mai matematică. N-ai pus la socoteală 
contributia celor 19 milioane, efortul 
lor, pentru ca tu să stai în cantona-
ment şase săptămîni. Să joci pe sta-
dioane de 80.000 de locuri. Să te an-
trenezi eu mingi veritabile. Să ai un 
antrenor. Să faci dus eu apă caldă 
după fiecare antrenament. Să plec' în 
Spania şi să dormi la cel mai mare 
hotel din Madrid, fără să te întrebi 
măcar : cît au plătit cei 19 milioane 
pentru patul pe care ai dormit tu ? 
La ora doua fix coborai şi te aşezai 
la masă. Mîncai ce doreai şi cît 
îti poftea inima. 19 milioane de oa
meni achitau nota ta de plată ! Tu 
te topeai de emotie pe stadion ş ; ei 
strîngeau în brate aparatel^ de radio, 
ca şi cum te-ar fi îmbrătişat. Ca şi 
cum ar fi vrut să-U transmită curajul 

lor, puterea, ochii, picioarele — to-
tul ! Apoi te-au aşteptat eu sufletul 
la gură şi, într-o explozie de entu-
ziasm, ţi-au ridicat o statuie de bronz 
în fata stadionului ! Nu mérita să fii 
modest ? Tu ce spui, Doisprezece ? 

DOISPREZECE : Eu ? Nu v-am spus că 
sînt rezervă ? Cînd aveti o întrebare 
mai complicate, pe mine mă găsiti. 
Cu toate că port un număr astronomie, 
parc-aş juca într-o echipă de rugbi, 
nu de fotbal. Uite, degeaba mă între-
baţi, că nu pot să răspund. în pro
blème de pozitie personală nu mă 
bag. Aicea o greşesc şi titularii, dar 
mai aies rezervele... 

CORIFEUL : Trebuie să găsim o soluţie, 
nu vezi că pierdem în fiecare dumi-
nică ? (Lui Ţintea.} Dă-ne o idee. 

TI^TEA : Eu n-am idei, eu am talent. 
Mă duc la vagonul-restaurant . La re-
vedere. (Iese.) 

CORIFEUL : Iar rinţi , Treiule ? Mai bine 
fă o Tstă cu to^t^ ideile. (Linişte.) Nu 
vă-nghesuiţi, fr^tilor. ru vă-nghesuiti ! 
(Linişte.) Trebuie să gîndim. Ne ve-
dem diseară la ora opt. Pînă atunci, 
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fiecare are sarcină să gîndeaseă. Nu 
cumva să-mi trageţi chiulul. 

ZECE : Dacă-i sarcină, cu plăcere ! 
DOISPREZECE : 

Cu rnunca ducem bună casă. 
De sarcini, noi nu vom fugi. 
Dar nu e alta mai frumoasă 
Decît aceea de-a gîndi ! 

OPT : Doisprezece iar e emoţionat. Aşa 
i se întimplă lui întotdeauna cînd e 
emoţionat... 

DOISPREZECE : Iertaţi-mă... 
CORIFEUL : Va să zică, pînă la ora 

opt gîndeşte toată lumea. Să nu vă 
prind că vă ocupaţi cu altceva. Tre-
buie să-1 însoţim pe Titi Ţintea. 

DOI : Şi să intervenim, Corifeule ! Să 
intervenim ! (Se aude iluieratul puter-
nic al locomotivei. Apoi se face întu-
neric. Cînd se reaprinde lumina ne 
ailăm în locuinţa lui Titi Ţintea. Un 
apartament modern şi coniortabil. 
Irina, într-un fotoliu, citeşte.) 

ŢINTEA (la teleion) : Cu casieria ! Nu 
cu casieriţa, ou casieria ! Cu casie-
rul ! Cum care easier ? Berbecaru. Ber-
becaru ! De la berbec ! Dă-1 încoace ! 
Ascultă, nene Alecule, prezintă-te ur
gent cu plicul galben. Lasă timpul, că 
ştim noi cum e cu timpul ! Ei, uite 
că m-am răzgîndit ! Nu-mi umbla cu 
mofturi, că-ţi fac un scandal de-U 
arunc toată casieria-n aer ! Bine. Te-
aştept acasă. (închide.) 

IRINA : Totuşi, îl primeşti ? 
ŢINTEA : Ar fi o prostie să nu primesc 

plicul. Din moment ce mi 1-au dat 
înseamnă că-1 merit. 

IRINA : Dar trimestrul acesta abia a 
inceput. Sintem in prima lună. 

ŢINTEA : Poate e pe trimestrul trecut. 
IRINA : Imposibil. Ai mai luat. 
ŢINTEA: Nu ştiu. Poate să fi uitat eu. 

Nu se-ncurcă ei, la uzină. Au o ar-
mată întreagă de contabili. Pe cînd eu 
sînt singur. Trăim o viată atît de 
trépidante încît nu te poţi încrede nici 
în propria ta memorie. Poate că mi-au 
dat plicul pentru rezultate exceptio
n a l în producţie... 

IRINA : Exclus. N-ai mai dat pe la uzină 
de şase săptămîni, ai fost în canto-
nament. 

ŢINTEA : Pentru ceva lot trebuie să 
fie. Nu exista decît prime cu ten-
dinţă. 

IRINA: Da... Sigur. 
ŢINTEA: Ce, e puţin 0-0 cu Spania ? 
IRINA: Cam puţin... 
ŢINTEA : Atît s-a putut, atît am făcut. 

Pentru o singură statuie e suficient. 
Şi te rog sa na-mi vorbeşti mie-ndoi 

péri, pentru că-mi eşti nevastă şi nu 
cronică dramatică ! Nu eu te-am făcut 
fericită ? 

IRINA: Da şi nu. 
ŢINTEA : La ce se refera „da" ? 
IRINA : La făcut. 
ŢINTEA: Şi „ml"? 
IRINA: La fericită. 
ŢINTEA : Poftim : uite răsplata ! 
IRINA : Fără răsplată nu se poate, Titi ? 
TINTEA : Dar fără stimă, fără preţuire, 

se poate? Tu mă preţuieşti prea 
putin. Tu mă priveşti mai mult ca soţ 
decît ca fotbalist. 

IRINA : Păi, nu eşti sotul meu ? 
ŢINTEA : Şi ce dacă sînt ? Eu am o altă 

menire. Ce, tu crezi că fotbaliştii 
cresc în grădina publică ? Aici e ches-
tie de talent. Crezi că degeaba mi se 
ridică statuie ? De ochii mei frumoşi ? 
Am pile la sfat ? N-am. Dar dacă mé
rita omul... Toată lumea se bueură 
că, în sfîrşit, am fost pus la locul 
meu. Numai tu nu te bucuri. 

IRINA : Cum să nu mă bucur ? Nu sînt 
soţia ta ? 

ŢINTEA : Te-am rugat să nu mai faci 
caz de asta. Niciodată nu mi-ai recu-
noscut meritele în mod integral. Ai 
avut rezerve asupra talentului meu. 
îti aminteşti cîte observaţii critice 
mi-ai făcut după meciul de la Petro-
şani? 

IRINA : Tu n-ai tehnică, Titişor. Alergi 
după minge şi, cînd o prinzi, nu ştii 
cum să scapi de ea ! 

ŢINTEA : N-am tehnică, dar am pi-
cioare. 

IRINA: Şi capul ? 
TINTEA: Picioarele decid ! 
IRINA : Capul dictează ! 
TINTEA : Irina, nu mă contrazice, sînt 

om cu statuie ! 
IRINA : Am dreptul să-mi spun părerea, 

nu? 
ŢINTEA : Să ţi-o spui, dar să nu te legi 

de bronzul meu ! Eu am muncit pen
tru e l ! 

IRINA : Pentru bronz ai muncit tu ? 
ŢINTEA : Deocamdată, poate să fie şi 

bronz. Sînt încă tînăr. 
IRINA : Nu m-am măritat cu o statuie ! 
ŢINTEA : Se mai schimbă omul. 
IRINA : Da, dar rămîne om ! 
TINTEA : Mi-a spus mie cineva că, din 

cauza nevestelor, jumătate din oamenii 
talentaţi s-au ratat ! 

IRINA : Dar a mai rămas o jumătate. 
TINTEA : Nu, cei din cealaltă jumătate 

n-au fost însurati. 
IRINA : Cînd ne-am căsătorit, mi-ai spus 

c-ai fi în stare să-ţi dai şi viaţa 
pentru mine. 
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ŢINTEA : Uneori e preferabil să mori 
pentru o femeie decît să trăieşti ală-
turi de ea. 

IRINA : Dar m-ai iubit ! 
ŢINTEA : Am fost om. Nu-mi dădeam 

seama ce fac. 
IRINA : Ce să-i scriu mamei ? 
ŢINTEA : Scrie-i că m-au turnat. în 

bronz. Dacă vine să mă vadă, mă gă-
seşte sus. 

IRINA: Unde, sus? 
ŢINTEA : Pe soclu. Doar n-o să cobor 

special pentru ea. Fiind statuie, obli-
gaţiile mêle de ginere s-au modificat. 
Statuile au un regim de independenţă 
foarte strict ! Şi nu se poate ca, în 
acelaşi timp, să ai şi soacră, să fii şi 
independent. 

IRINA: Titi, mai gîndeşte-te ! 
ŢINTEA : Nu pot. Nu mi-e gâta capul. 
IRINA: Uite-te la mine... 
TINTEA : Imposibil. Faţa mi-e îndrep-

tată spre stadion. 
IRINA: Titi... 
ŢINTEA : Ah, sentimentalismul ăsta 

omenese... 
IRINA : Titi, ma sperii, am impresia c-ai 

împietrit ! Ai devenit de piatră. 
TINTEA: De bronz... 
IRINA: Omule ! 
ŢINTEA : Nu minimaliza, te rog... 
IRINA : Dă-mi o speranţă, dă-ţi eu pum-

nii-n cap... 
ŢINTEA : Doare bronzul... 
IRINA : Zvîrcoleşte-te, cîntă, plîngi ! 
ŢINTEA : Statuile nu plîng niciodată... 
IRINA : Eu am fugit ! Mi-e frică ! (Iese 

iepede.) 
ŢINTEA {rămas singur) : Sigur, ce-ţi 

pasă ?! Tu eşti om, te deplasezi uşor... 
(Se aud bătăi în uşă.) 

TINTEA: Intră ! 
CASIERUL (intrînd) : Bună ziua. Dacă nu 

era vorba de scandai, nu veneam. Am 
treabâ, tovarăşe. Dăm salariile la 
muncitori. 

ŢINTEA : Atunci lasă plicul pe masă şi 
du-te. 

CASIERUL: Care plie? 
TINTEA: Cum care? Plicul galben. Ai 

uitat cum mă rugai să-1 primesc ? 
Dă-1 încoace. 

CASIERUL : Am impresia că eu plicul 
ăla e ceva la mijloc. 

ŢINTEA : Lasă impresiile şi scoate pli
cul. ÎU dau semnătura mea personala. 

CASIERUL : Doamne, cum se schimbă 
oamenii ! Altă data m-ai dat afară... 

ŢINTEA : Am fost nervos... 
CASIERUL : Mi-ai strigat : ieşi ! 
ŢINTEA : în schimb acum ti-am strigat : 

intră ! 

CASIERUL : Mi-ai spus : pleacă ! 
ŢINTEA : Să uităm ce-a fost ieri. Astăzi 

a început o noua zi. Unde-i prima ? 
CASIERUL : Care prima ? Ai vreo „re-

vindecare"? 
TINTEA: Da. Aia din pl ie! 
CASIERUL: Care plie? 
ŢINTEA : Plicul galben ! Fac scandai, 

nene Alecule ! 
CASIERUL : Sigur că da. Că-1 şi merit. 

Am umblat după matale atîtea zile... 
te-am căutat acasă, te-am aşteptat în 
gară, eu flori ...da, eu flori... Şase fire 
a patru lei... 

TINTEA: Şase fire? 
CASIERUL: Cinci... 
TINTEA: Patru lei? 
CASIERUL : Trei... Şi uite ce-a ieşit : 

nevasta dumitale m-a făcut şperţar... 
ŢINTEA : Iart-o, s-a jenat să-ţi spună 

escroc... 
CASIERUL : In sfîrşit, eu plec. Mă gră-

besc. Dăm salariile la muncitori. 
TINTEA : Mult îţi arde dumitale de sa-

larii ! Dar eu ocazia asta se mai poate 
ciupi cîte ceva. De la unul 2 lei, de 
la altul 3, se face suma ! Mare bandit 
eşti, nene Alecule... 

CASIERUL : Am talent... 
TINTEA : Scoate plicul. 
CASIERUL : Vino la casierie să-1 iei. Nu 

umblu eu bani la mine. 
ŢINTEA : Dar în servietă ce ai ? 
CASIERUL : Documente... 
TINTEA : Scoate matale un document 

de culoare galbenă şi ai un pol de la 
mine. 

CASIERUL : Psst ! E cineva acasă ? 
TINTEA: Nimeni. 
CASIERUL : Păi, de ce nu spui aşa, nene 

Ţinteo ? Vezi cum ajung oamenii la 
ceartă dintr-un te miri ce ? (Scoate 
plicul.) la semnează mătăluta aici de 
primire şi mănîncă-i sănătos. (Ţintea 
ia plicul şi semnează. Casierul aş-
teaptă. Scenă mută.) 

ŢINTEA : Acum, ieşi afară ! 
CASIERUL: Păi... 
ŢINTEA : Ieşi, am spus ! 
CASIERUL : Nu uita, azi e o zi nouă ! 

Mi-ai strigat : intră I 
TINTEA : Se revocă ! Ieşi ! (Casierul 

iese repede.) 
(Ţintea desface plicul şi numără satis-

iăcut.) 

ŢINTEA (sieşi) : Vezi, Ţinteo, cum se 
înşală oamenii ? Nici măcar eu singur 
n-am ştiut pînă-n momentul de fată 
cît de bine am muncit la uzină în 
cursul trimestrului trecut... (Baqă pli
cul în buzunar.) Bravo, Ţinteo ! Halal 
să-ţi fie, şi să te văd cît de curînd 
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lîngă Mihai Viteazul, la Bucureşti 1 
(Se aud bătăi în uşă.) 

ŢINTEA : Cine-i acolo ? 
CORIFEUL (pe intrare) : Noi sîntem. 

Bună seara. (Intră corul, în uniiorme 
de pompieri.) 

ŢINTEA : Nu v-am chemat. 
CORIFEUL: De ce? Trebuia să ne 

chemi neapărat. E vorba de o inter-
venţie urgentă. 

ŢINTEA : Sïnt la mine acasă şi mă com
port cum vreau. Pentru ce-aţi venit? 

CORIFEUL: Pentru că arde. 
ŢINTEA (început de panică) : Arde ? 

Unde ? Cum ? (Adulmecă.) Să deschid 
ferestrele ! 

CORIFEUL : Stai liniştit. Bronzul nu ia 
foc. 

ŢINTEA : Nu, dar se topeşte ! 
CORIFEUL: Greu... Unde-i Irina ? 
ŢINTEA : A plecat... 
CORIFEUL: A fugit ! 
ŢINTEA : De invidie... 
CORIFEUL : De frică ! Treiule, cînd ai 

întîlnit-o ? 
TREI (acord de chitară): Acum un sfert 

de oră, pe stradă. Plîngea. 
CORIFEUL : Şapte, cînd ai întîlnit-o ? 
ŞAPTE : Acum zece minute, într-un tro-

leibuz. Plîngea. 
CORIFEUL : Doiule, cînd ai întîlnit-o ? 
DOI : Acum cinci minute, la colţul stră-

zii. Am întrebat-o de ce nu intră în 
casă şi nu mi-a răspuns. Plîngea. 

UNU: De ce plîngea, Titişor ? 
ŢINTEA : Eh, mizerii... Ce poţi să pre-

tinzi de la un om ? Plînge... Şi voi, 
pentru ce vă băgaţi în casa mea ? 

CORIFEUL : Nu-i bine. Nu-i frumos. Nu 
trebuie să plîngă. 

ŢINTEA : Am să vă reclam ! 
CORIFEUL : Cînd îţi arde casa, să nu 

dai vina pe pompieri... 
ŢINTEA : Nu arde nimic ! Nu simt ! 
CORIFEUL : Evident... Cum să simti ? 
ŢINTEA : în familia mea sînt eu stăpîn! 
CORIFEUL : Şi în familia noastră, sîntem 

noi. Ascultă, Ţintea: cheam-o pe Irina 
şi fă-te om. 

ŢINTEA : Nici nu mă gîndesc ! Abia 
am fost ridicat... Şi-acum iară... Nu, 
nu umblati eu chestii din astea că fac 
scandai. Renunţ la voi ! 

CORIFEUL: Şi la Irina? 
ŢINTEA : Şi la ea. Nici la vechii greci 

nu era obligatoriu pentru un zeu să 
se însoare eu o muritoare. 

CINCI : Corifeule, eu îl bat ! O fac lată! 
(Saie, ceilalţi îl opresc.) 

ŢINTEA : O faci cam des, pompierule : 
bei de stingi ! 

CORIFEUL: Cum ai spus ? Bea ? Un-

de-aţi mai văzut voi fotbalist să bea? 
CINCI (pocăit) : A fost un caz, acum 

doi ani, în Argentina... 
CORIFEUL: Ei da, acolo da... Poftim, 

strigă, Ţintea. 
ŢINTEA: Ce să strig ? 
CORIFEUL : Cheam-o pe Irina. 
ŢINTEA : Nu vreau ! 
UNU : Cheam-o, Titişor ! Tu, tot mare 

rămîi. Atunci, de ce să ia foc casa ? 
ŢINTEA : Nu ia foc ! 
UNU : Cum să nu... Dacă-ţi fuge ne-

vasta... Se ivesc fel de fel de pro
blème... Se destramă totul... Casa nu 
mai e casă.. Parc-ar lua foc... 

ŢINTEA : Şi voi ? 
CORIFEUL : Noi, ca pompierii. Inter

vening încercăm o data... 
ŢINTEA : Fără rezultat ! 
CORIFEUL : înc-o data... 
ŢINTEA : Degeaba ! 
CORIFEUL : A treia oară... 
ŢINTEA : Aha ! A treia oară vă lăsaţi 

păgubaşi, nu-i aşa ? 
CORIFEUL : Nu. încercăm şi-a treia 

oară. Pînă reuşim. Bună seara. (Iese.) 
CINCI : Ai făcut-o lată. Pa ! (Iese.) 
OPT (împreună eu Zece şi Doisprezece) : 

Noi, la ora opt fix, trebuie să ne-n-
tîlnim eu băieţii... (les.) 

UNSPREZECE (împreună eu Patiu, Doi 
şi Sase) ; Şi noi, tot la opt. Bună 
seara ! (les.) 
(Trei trece eu chitara pe lîngă Ţintea. 

Spre ieşhe, in dreptul lui, face cîteva 
acorduri.) 

ŢINTEA : Treiule, tu nu-mi spui nimic ? 
TREI : Mă gîndesc. 
ŢINTEA : De ce ? 
TREI : Trebuie să mă achit de sarcini... 

(Iese.) 
ŢINTEA (spre Unu) : Uite, tu ai rămas-

ultimul. Mai stai eu mine. 
UNU : Imposibil. La ora opt avem r> 

operaţie. 
ŢINTEA : Te rog, rămîi. încep să ma 

simt singur... 
UNU: Ce să-i faci?! E foarte complicat 

să fii mare. Şi tu eşti mare, Titişor... 
(Iese.) 
(Ţintea, rămas singur, îşi aprinde o 

ţigară. Bate cineva.) 
ŢINTEA: Da ! 
SCULPTORUL (mtrînd) : Bună ziua. Cum 

vă simţiţi ? 
ŢINTEA: Cine? Eu? Bine. Statuie. 

Dumneavoastră ? 
SCULPTORUL: Eu? Bine. Om. Va să 

zică, Ţintea... 
ŢINTEA: într-adevăr, Ţintea. 
SCULPTORUL: Ţ eu t, nu? 
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ŢINTEA : Nu. Ţ eu tz. E mai interna
tional. 

SCULPTORUL : Parcă te-ai mai bronzât. 
Ai stat la soare ? 

ŢINTEA : Nu. Cum stăm ? 
SCULPTORUL : Am greutăţi la tuxnă-

torie. S-a depăşit cantitatea de bronz 
planificată. 

ŢINTEA: De ce? 
SCULPTORUL : Din cauza nasului. 
ŢINTEA : Mîine ne dezvelim, s-a făcut 

mobilizarea. Daca întîrzie lucrarea, e 
nenorocire ! 

SCULPTORUL : Vai, tovarăşe Ţintea, ai 
mai văzut dumneata vreodată un 
sculptor să întîrzie o lucrare ? Acum 
se toarnă, la noapte se montează, 
mîine dimineaţă e gâta. 

ŢINTEA : Aş vrea să ies frumos. 
SCULPTORUL: Nici o grijă, nu te vede 

nimeni. Oamenii sînt totuşi mici. Nu-
mai ciorile te vor privi de sus. 

ŢINTEA : S-a pregătit totul ? 
SCULPTORUL : Absolut. Mobilizare, dis

eurs, invitaţi. Numai la turnătorie 
avem greutăţi ! N-ai stabilitate de nas! 
M-am dus, la revedere ! (Iese repede.) 

ŢINTEA (stinge ţigara. în acelaşi timp 
sună telefonul) : Da ! Bună ziua, to-
varăşe arhitect-şef. Dacă vin mîine ? 
Sigur că vin. Nu, de ce să iau un 
taxi ? Mai bine trimiteţi maşina dum-
neavoastră. Cobor la 9 fix. Pa, iubi-
tule ! Pa ! (închide.) 
(Se aud opt bătăi grave într-un imens 

talger de bronz, ceva in genul prezen-
tării studiourilor engleze de iilme 
„Rank". Pe fiecare bătaie in talger apare 
cite unul din cor, apoi, la urmă, tri-
pleta de înaintaşi, pină se completează 
formaţia. Cei din cor sint îmbrăcaţi de 
astă data in halate albe, ca medicii, şi 
poartă mănuşi chirurgicale. Pentru acea-
stă interventie ioarte delicată autorul 
solicita electricienilor o lumină rosia-
tică, de irunze tomnatice, arzinde, sau 
de apus de soare.) 

CORIFEUL : E ora opt. Timpul de gîn-
dire a expirât. Aşteptăm propuneri. 

TREI : Eu m-am gîndit că statuia nu 
trebuie ridicată. Ţintea n-o mérita. 

CORIFEUL : Te-ai gîndit prea mult. 
Mîine dimineaţă e mitingul. 

PATRU : Eu m-am gîndit că trebuie să 
dăm o lovitură surprinzătoare. 

CORIFEUL : Cum anume ? 
PATRU: Nu ştiu. 
CORIFEUL : Te-ai gîndit prea puţin. 

Mîine dimineaţă se dezveleşte statuia. 
DOI : Eu m-am gîndit că bronzul costă 

bani. 

CORIFEUL: Şi? 
DOI : Şi e păcat să folosim acest mate

rial, foarte costisitor, pentru statuia 
unui om care n-o mérita ! Fotbaliştii 
nu vor putea privi acest bronz ! 

CORIFEUL : Cred ca trebuie retopit şi 
redat industriei. 

UNSPREZECE : Cum asta ? 
CORIFEUL : Foarte simplu : răpim sta

tuia de pe soclu. 
OPT : Ce facem ?l 
CORIFEUL : O răpim. O învelim eu 

pînză de sac şi-o ducem la retopit. 
ZECE : Ţintea n-o să ne ierte ! 
CORIFEUL : O facem pentru el. 
ZECE : Greu de-nţeles ! Şi cum să pro-

cedăm ? 
CORIFEUL : în mod organizat. Unul pă-

zeşte piata. Dacă vine cineva, fluieră 
„Lalele". Ceilalti, tăbărîm pe soclu, 
prindem statuia eu nişte frînghii groa-
se şi o tragem jos. O învelim eu saci, 
o urcăm într-un camion şi o ducem 
imediat la retopit. Aranjez eu eu ci
neva la uzină să ne facă formele în 
mod rapid. 

ŞAPTE : Totuşi, gînditi-vă : e un furt 
în toată régula. Ne paste codul penal. 

CORIFEUL : Da' de unde ! L-am studiat 
aproape toată după-amiaza ! Nimănui 
nu i-a trecut vreodată prin minte că 
se poate fura o statuie. Şi nici o lege 
nu prevede vreo pedeapsă pentru 
furtul unei statui. E ca şi cum ai 
fura o casă, un bulevard sau un oraş. 
Exista o măsură şi pentru hoţi, nu ? 
Nu li se poate pune în intenţie chiar 
orice.. 

ŞAPTE : Şi ce-o să se facă Ţintea fără 
statuie ? 

DOI : Ce să facă ? O să se facă om. 
UNSPREZECE : Trebuie furată, e clar ! 
OPT : Cînd dăm lovitura ? 
CORIFEUL : Mîine noapte. Se anunţă 

ceaţă. La ora 10, adunarea in fata sta-
dionului ! Toată lumea e de acord ? 

(Toţi ridică mina, aiară de Doisprezece.) 
CORIFEUL: Ce-i eu t ine? 
DOISPREZECE : Vedeti, n-aş vrea să se 

creadă... Eu, o simple rezervă... Sigur, 
tovarăşul Ţintea e international... 

CORIFEUL: Ce vrei sa spui ? 
DOISPREZECE : Să nu zică lumea... 
CORIFEUL : Ce să zică ? 
DOISPREZECE : în legătură eu locul în 

echipă. Eu nu vreau să iau local ni-
mănui. 

DOI : Cine-a spus asta, Doisprezece ? 
Cine poate gîndi aşa ? 

DOISPREZECE : Eu mă multumesc şi eu 
postul de rezervă. Mai bine o rezervă 
bună decît un titular prost. Cînd lu-

2 — Teatrul nr. 3 
www.cimec.ro



cram la contabilitate, aveam un şef, 
unul Pascu, care nu putea să mă su-
fere pentru că scriam versuri. După 
ce-am publicat prima poezie în zia-
rul raional, a început să-mi facă mi-
zerii, să mă umilească, să mă trimeată 
după Ugări, deşi aveam amîndoi 
aceeaşi calificare, cu diferenţa că eu 
aveam examenul de stat, şi el nu. 
Mai tîrziu, cînd am început să public 
în mod régulât, s-a apucat şi el să 
scrie versuri. „Cum se poate admit e 
ca un salariat care în schema figu-
rează la poziţia 7 să aibă talent, iar 
cel de la pozitia 4, n u ? " „Ce facem, 
tovarăşi ? Nu mai ţinem seama de 
schemele noastre?" Si după un an de 
zile a scris la un ziar central că în 
raionul nostru sînt persecutate talen-
tele. Zău, băieţi, adineaori mi-am adus 
aminte de Pascu. Credeam că 1-am 
uitat, dar mi-am adus aminte de el. 
Nu pot vota. 

CORIFEUL : Tovarăşi ! Cu majoritate de 
voturi, unul împotrivă, nici o abţinere, 
statuia de bronz a fotbalistului Titi 
Ţintea va fi data, mîine seară, la re-
topit ! E o acţiune cu caracter econo
mic, social şi cetătenesc ! Propun 
ca la această interventie să purtăm 
mănuşi, ţin foarte mult să fie un 
furt elegant. (Trei începe să cînte.) 
Ce faci, Treiule, cînţi ? 

TREI : Cînt, Corifeule ! Cînt ! 
[Cîntecul este reluat de către toată 

echipa, pentru că, în fond, trebuie să-şi 
justifiée şi denumirea de cor. încet, în-
cet, lumina se face mică, pînă dispare. 
La reaprindere, ne aflăm în biroul arhi-
tectului-şef, în seara dinaintea dezvelirii 
statuii. Agitaţie şi încordare. De faţă : 
arhitectul (scos din fire) şi sculptorul 
(galben de vinovăţie).j 

ARHITECTUL : Ce mi-ai făcut, omule ? 
Ce mi-ai făcut ? Mi-ai dat peste cap 
toată festivitatea ! (Sună Secretara.) 

SECRET ARA (intrînd): Aţi sunat ? 
ARHITECTUL: Să vie îndată Titi Tin-

tea. Trimite maşina după el. 
SECRETARA : Am înţeles. (Notează şi 

îese.) 
SCULPTORUL: E albastră rău. 
ARHITECTUL: Albastră ? Neagră ! In-

doliată ! Poftim : să mai ai încredere 
în sculptori ! Ne facem de rîs, şi la 
Regiune, şi la Bueureşti, peste tot ! 

SCULPTORUL: A întîrziat bronzul. Sta
tuia trebuia sa fie gâta astă-seară. 

ARHITECTUL : Şi uite că nu e ! Mîine, 
ce dracu' dezvelim ? 

SCULPTORUL: Soclul e gâta. 

ARHITECTUL : Şi, după părerea dumi-
tale, soclul ăsta poate fi intitulât „Sta
tuia unui fotbalist" ? 

SCULPTORUL: Exclus. 
ARHITECTUL: Seamănă cu un fotbalist? 
SCULPTORUL: Privit dintr-o parte sea-

mănă cu un cap pătrat. Dar e putin. 
ARHITECTUL: Şi cînd e gâ ta? 
SCULPTORUL : Abia poimîine. Nu s-ar 

putea amîna ? 
ARHITECTUL : Nimic ! Oamenii sînt pe 

drum : uite telegramele de confirmare. 
(îi aratà un teanc.) S-a scris şi în zia-
rul regional, şi cu presa nu te joci 
matale ! Mi-au reproşat că nu ştiu 
să mă port eu cetăţenii, acum o să-mi 
spună că mă port urît şi cu fotbaliştii! 
Că nu încurajez un om talentat ! 
Că nu m-am ocupat destul de organi-
zare! Că ne facem de rîs! Ce ne fa
cem, tovarăşe, ce ne facem ? 

SCULPTORUL: De rîs. Altă soluţie nu 
văd. 

(Intră alergînd, iără să bată la uşă, 
Titi Ţintea.) 
ŢINTEA : Bună seara ! Ce s-a întîmplat? 
ARHITECTUL : Pentru mîine dimineată 

n-avem statuie. 
ŢINTEA : Cum asta ? Mitingul a fost 

anunţat ! 
ARHITECTUL : Da, dar statuie n-avem. 

Nu e gata. 
ŢINTEA : Am presimţit eu o nenorocire. 

Drumul gloriei nu e asfaltat. 
ARHITECTUL : Asta réclama la gospo-

dăria eomunală ! Mie dă-mi o idee : 
cum ne descurcăm mîine ! 

ŢINTEA : Of, of... 
ARHITECTUL: Nu mai ofta atîta, că, 

dacă iese prost, nu răspunde proto-
tipul, răspunde arhitectul ! 

ŢINTEA : Dar e vorba şi de prestigiul 
meu, nu ? 

SCULPTORUL: Parcă te-ai bronzât şi 
mai rău, tovarăşe Ţintea. Tot soarele, 
tot soarele ? 

ŢINTEA : De furie ! De furie m-am bron
zât ! Nu ştiu, parcă-mi vine să ucid 
un artist plastic ! Aş face lucrul ăsta 
cu primul care mi-ar ieşi în cale ! 

SCULPTORUL : Fii serios, tovarăşe, fii 
serios.., 

ARHITECTUL : Cred că pînă la urmă va 
trebui să amînăm totul. 

ŢINTEA : Să amînăm ? Nici mort ! Mai 
bine mor şi mă puneti pe mine pe 
soclu ! Adică... de ce sa mor ? Mi-a 
venit o idee grozavă ! Bronz, nu 
a l ta ! 

ARHITECTUL: Spune-o repede ! 
ŢINTEA : Dragi tovarăşi, statuia sînt 

eu ! Nu-mi rămîne decît să mă urc 
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pe soclu şi mitingul se poate desfăşura 
normal. 

SCULPTORUL: Excelent ! 
ŢINTEA : Aştept apoi pe soclu 24 de 

ore, pînă vine schimbul. Nimeni nu 
va observa ni mie, iar statuia va ră-
mîne la locul ei. 

SCULPTORUL : Eşti genial, tovarăşe Tin-
tea ! 

ŢINTEA : Nu. încă nu. Un simplu în-
cepător. 

ARHITECTUL: Dar o să semănaţi ? 
ŢINTEA : Ei, asta-i bună ! Se poate să 

nu semăn eu cu propria mea statuie ? 
ARHITECTUL : Mai gîndeşte-te : o să-ţi 

fie greu. 
ŢINTEA : La început. Pe urmă, mă obiş-

nuiesc. 
SCULPTORUL: Cînd il montăm, tova-

răşe arhitect ? 

R E P R I Z A a 

ARHITECTUL (încheiere) : „...Iar acum, 
vă rog să-mi permiteţi să dezvelesc 
această statuie închinată fotbaliştilor, 
pe care cetăţenii oraşului nostru îi 
preţuiesc şi-i înconjoară cu dragoste 
nemărginită". 

(Trage pînza. Pe soclu apare Ţintea, 
în echipament sportiv şi într-o postură 
oarecum caraghioasă, pentru că ceea ce 
pe statui le prinde, pe oameni nu. Mul-
ţimea aplaudă şi aclamă irenetic. Apoi, 
treptat, ovaţiile se sting şi in piaţă nu 
mai rămîne nimeni.) 

IRINA (a apărut pe nesimţite. De jos în 
sus): Titi... 

ŢINTEA: Da... 
IRINA : Hai acasâ... 
ŢINTEA : Fii serioasă, Irina, ne vede 

lumea ! 
IRINA : Cît ai să stai aici ? 
ŢINTEA : Pînă vine schimbul. 
IRINA : Care schimb ? 
TINTEA : Statuia adevărată. Eu supli-

nesc. 
IRINA : Titi, ai mîneat ? 
TINTEA: Pe dracu'. Mi-e o foame de 

lup. 

ARHITECTUL: Cum cînd? Noaptea 
asta. (Lui Ţintea.) Ai grijă, la miting 
tu sa nu aplauzi ! 

SCULPTORUL: Numai de n-ar ploua... 
ARHITECTUL : Ei, băiatule, acum du-te 

acasă, mănîncă bine, pune-ţi echipa-
mentul şi urcă-te pe soclu. 

SCULPTORUL : La cît e mitingul ? 
ARHITECTUL : La 9. Asa cum a rămas 

stabilit. Pînă la miting acoperiti-1 cu 
pînză albă. O să-1 ascundă de lume 
şi o să-i Una şi de cald. (Lui Ţintea.) 
Ei, ce să-ţi mai urez ? 

SCULPTORUL : Noapte bună, tovarăşe 
arhitect. (Iese încet.) 

TINTEA : Noapte bună. (Iese.) 
ARHITECTUL : Bine. Deocamdată, atît : 

noapte bună. 

C O R T I N A 

I l i a 

IRINA : Uite, ti-am adus un sandviş cu 
muşchi ţigănesc. 

ŢINTEA : Dă-1 încoace ! 
IRINA : Nu ajung. Apleacă-te. 
ŢINTEA: Dar fii atentă să nu treacă 

cineva ! 
IRINA : Nu e nimeni. 
ŢINTEA : Atunci m-aplec. 

(Se apleacă, ia sandvişul din mina 
Irinei şi muşcă din el cu poltă şi în-
tr-un ritm accélérât.) 

IRINA : Titi... Cum e viata de... Adică, 
vreau să te-ntreb, ce simţi tu acolo, 
sus ? 

ŢINTEA : Ce să simt ? Am simţit azi-
noapte un frig că dîrdîia echipamen-
tul pe mine. Azi-dimineaţă a trecut 
şi-o cioară... Noroc că eram acoperit. 
Viaţă veselă ! Numai că n-ai cu cine 
schimba o vorbă. Ce mai e pe-acasă ? 

IRINA : A, tot timpul zbîrnîie soneriile: 
ba la intrare, ba la telefon. 

ŢINTEA: Ce vor ? 
IRINA : Să te félicite. Au venit pe nu-

mêle tău 114 telegrame. Ţi-au telefo-
nat 96 de persoane, dintre care 38 de 
femed... 

Scuarul din faţa noului stadion. In stinga, foarte aproape de arlechin, soclul cu statuia. Statuia este 
acoperită cu pînză albă. In dreapta, deşi încă nu se vede, gura unui mare cuptor de topire, despre care, deo-
camdată, numai autorul piesei ştie de ce se află acolo. La deschiderea cortinei, Arhitectul-şcf citeşte ultimele 
fraze din diseurs. El se află foarte aproape ide soclu, iar sutele de participanţi se presupun a fi în culise. Se 
aud aplauzele lor şi strigătele de entuziasm, aproape barbare, aie microbiştilor. 
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ŢINTEA : Irina ! Ce-i cu scena asta de 
gelozie ? Nu uita că din momentul 
de fată eu aparţin oraşului ! Sînt bun 
al întregului popor ! Psst I 
(Trece cineva. O fată tînără şi iru-

moasă. Ajungînd în dreptul soclului, 
priveşte puţin mirată, apoi, în joacă, 
adresează o bezea statuii şi pleacă mai 
départe.) 

ŢINTEA: Ai văzut ? Sînt al tuturor ! 
Ce puteam să fac ? Să-i întorc spa-
tele ? Dar eu trebuie să stau numai 
cu faţa îndreptată spre stadion. Aşa 
a decis arhitectul ! 

IRINA : E foarte greu să fii nevastă 
de statuie... 

ŢINTEA : Talentul pretinde sacrificii. 
IRINA : Dar nu statui. Ce, ca om, era 

rău ? îţi lipsea ceva ? Nu te admirau 
toţi ? Şi, din cînd în cînd, mai juoai 
şi fotbal. Mai vrei un sandviş ? 

TINTEA: Da. 
IRINA : Poftim. (Ţintea se apleacă şi-1 

ia. Muşcă din el foarte omeneşte.) 
Titi... Ce viaţă frumoasă am putea 
duce noi doi... Dar aşa... Tu sus, eu 
jos... n-o să ne întîlnim niciodată. 

ŢINTEA : întelege : situaţia asta e pro-
vizorie. Pînă vine schimbul. 

IRINA : Da, dar tu tot acolo ai să rămîi. 
E greu numai pînă te urci. După ce 
te-ai urcat nu-ţi mai vine să te dai 
jos. Lasă că ştiu eu... 

TINTEA : De unde ştii ? 
IRINA : Am mai cunoscut statui... 
TINTEA : Cînd ? Unde ? Cum ? Nu mi-ai 

spus nimic, Irina ! 
IRINA : Isprăveşte cu scena asta de 

gelozie. Nu e de demnitatea unui 
bronz serios. Şi de ce ţi-ai îmbrăcat 
tocmai tricoul ăsta galben ? Nu ţi-am 
spus că trebuie să-1 dau la spălat ? 

TINTEA : Trebuia să aibă o oarecare 
patină... Ideea arhitectului. Şi, te rog, 
fără observatii ! 

IRINA : Titi, de ce cauti tu, neapărat, 
să ne certain ? 

TINTEA : M-ai jignit îngrozitor... 
IRINA: Cu ce? 
TINTEA : Cu tehnica. Chiar dacă n-o 

am, nu trebuia să mi-o spui tocmai 
tu. Ştii că sînt o statuie sensibilă. 
Mă necăjesc pentru fiecare critică de 
jos. 

IRINA : Ai suferit mult ? 
TINTEA : Mi-a dat şi o lacrimă. 
IRINA : Mai vrei un sandviş ? 
ŢINTEA : Nu, mulţumesc. Soclul este 

calculât pentru o anumită greutate. 
Şi n-aş dori s-o depăşesc. Exista o 
măsură şi în privinţa asta, nu ? 
Foarte complexe, viaţa de statuie ! 

(începe să plouă. La început, cîteva 
picături, apoi, din ce în ce mai tare.) 

IRINA : Aoleu ! A început să plouă. Hai 
acasă, Titi I 

ŢINTEA : Nu insista, că nu merg. 
IRINA : Ai să răceşti. La sinuzita ta nu

mai o răceală-ţi mai lipseşte ! 
ŢINTEA : Inutil. Sînt ferm pe poziţie. 

Am promis să rămîn aici 24 de ore I 
IRINA : Da, dar de unde să prevezi tu 

c-o să plouă ? Uneori, lucrul ăsta nu-1 
prevede nici Institutul météorologie I 
Zău, Titi, iubitule, ai grijă de tine. 
Nu te nenoroci ! Dă-te jos, că plouă! 
O să mergem acasă, o să-ţi fac un 
ceai fierbinte... 

ŢINTEA : Degeaba, nu cédez ! Sînt ab
solut incoruptibil ! 

IRINA : Atunci, dau fuga pîn-acasă, 
să-ţi aduc o umbrelă ! 

ŢINTEA : Du-te repede ! Şi-un pirami-
don ! (Irina iuge din scenă.) 

(Prin piaţă trece Casierul. E îmbràcat 
cu un iulgarin, are o umbrelà maie, im-
permeabilă, şi nici măcar nu-i pasà de 
ploaie. Pare bine aiumat. în dreptul 
statuii se opreşte. Ţintea îl ascultă ne-
mişcat.) 
CASIERUL: Uite-1 şi pe dumnealui i 

Mă, ţîcă, abia te-au pus şi-a-nceput 
să te plouă I Află că nu-mi pare rău I 
Şi ştii de ce ? Pentru că n-ai obraz ! 
Eşti tu ce eşti, dar n-ai obraz ! Uite-
aici ! (Semn la obraz.) Bronzul I Nu-
mi pare rău de pol, că nu polul m-a 
făcut pe mine ! Cîştig 800 de lei pe 
lună şi 200 de lei pe zi ! Da' gestul I 
Mă, e greu să fii om... Asta, una la 
mînă ! P-ormă, dac-ai promis ceva, fii 
gentleman ! Ştii care, ăia din Anglia, 
care se duelau pentru un surîs ! De 
femeie ! Asta, a treia la mînă ! 

TINTEA : Ai grijă, ai sarit-o pe-a douai 
CASIERUL : A, da. A doua... e cineva 

pe-aici ? Hei ! Care te-ascunzi dupa 
statuie ? Ieşi afară, la lumină ! 

ŢINTEA : Degeaba strigi, nu e nimeni. 
CASIERUL : Atunci m-am liniştit. Unde 

tineam ? 
ŢINTEA : La a doua. 
CASIERUL : A doua e tot ca prima, da' 

altfel. Ma ! Ce-ţi pasă ţie ce fac eu ? 
Ţi-am cerut ceva ? 

TINTEA: Un pol. 
CASIERUL : Dar nu mi 1-ai dat ! Atunci 

de ce te bagi la salarii ? Asta e do-
meniul meu ! Ce, eu mă bag la tine, 
la fotbal ? Eu merg la bancă, îmi 
free paltonul în troleibuz şi să nu 
primeso nici un stimulent ? 
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ŢINTEA : Primeşti salariu ! 
CASIERUL : Bine, ăla-i al meu ! Mi se 

cuvine ! 
ŢINTEA: Şi restul ? 
CASIERUL : Restul e atentfe. Aşa că, 

statuie nesuferită, îmi pare bine că 
te plouă ! Te-ai băgat în activitatea 
raea, şi cerul se răzbună ! Dacă era 
iarnă, poate că şi ningea. Am fost 
eu rétrogradât pe şase luni, ai umblat 
pe la direcţie, dar nu-i nimic ! Sînt 
bucuros că te plouă, na ! Să-ţi rugi-
nească bronzul ! Să-tf umble pe frunte 
douăzeci de ciori, ca să-ţi aducă a-
minte de polul meu ! Să-ţi îngheţe pi-
cioarele ! Să te plouă cu broaşte ! 
Să-ti intre un ţînţar în nara stîngă 
şi să nu găsească ieşirea ! Să-ţi îm-
pletească păianjenii o pînză pe ure-
chi, lată de douăzeci de centimetri ! 
Să cheleşti ! Să-ţi răsară mustaţă vio-
letă ! Să-ţi crească ochelari ! De cal ! 
Şi cînd ai să vezi o femeie frumoasă, 
să-ti aduci aminte că eşti de bronz ! 
Servus ! (Casieml îşi vede, mai dé
parte, de drum.) 

ARHITECTUL (apare): Psst ! Psst ! Tin-
tea ! 

ŢINTEA : Cine e ? 
ARHITECTUL: Eu. Cum merge? 
ŢINTEA : Plouă... 
ARHITECTUL: Văd. Uite, ţi-am adus 

un şpriţ. 
ŢINTEA : De unde ? 
ARHITECTUL: De la banchet. Avem 

banchet în cinstea ta. Foarte reuşit. 
Mîncarea bună, vinul excelent. 

ŢINTEA : N-a întrebat nimeni de mine ? 
ARHITECTUL: Nu. Te-au uitat. 
ŢINTEA : Bine, dar banchetul e-n cin

stea mea ! 
ARHITECTUL : Nu te necăji. Aşa se-n-

tîmplă la orice petrecere. Se uită 
imediat şi în cinstea cui şi cine a 
organizat-o. Rămîne numai petrecerea. 
Hai, bea şpriţul pînă nu trece cineva. 

ŢINTEA (dupa ce a bàut) : Bun vinul ! 
ARHITECTUL : Muscat-ottonel de Co-

teşti. Puţin dulceag şi are un buchet 
grozav. Să-ti aduc o sticlă ? O as-
cunzi undeva, după soclu-

ŢINTEA : Nu, mulţumesc. Aş putea să 
ameţesc şi, în poziţia mea, e foarte 
periculos. 

ARHITECTUL : Tîmpită p]oaie... 
TINTEA : M-a pătruns pînă la oase. 

Abia acum înţeleg... 
ARHITECTUL : Tîrziu, tîrziu. Să-ţi aduc 

o umbrelă ? 
ŢINTEA : Mi-aduce Irina. 

ARHITECTUL : Sper că nu eşti supărat 
pe mine. Ideea a fost a ta. 

ŢINTEA: E lume multă ? 
ARHITECTUL: Multă. 
ŢINTEA : Au venit şi de la Federaţie ? 
ARHITECTUL: Da. 
ŢINTEA: Cine? 
ARHITECTUL : Un secretar cu un văr 

şi-un cumnat. 
TINTEA: De ce? 
ARHITECTUL : Pentru că sîntem într-o 

regiune viticolă. Şi secretarul nu pu
tea sa care singur trei damigene. 

TINTEA : A spus ceva în legătură cu 
Argentina ? 

ARHITECTUL : Da. 
TINTEA: Ce-a spus? 
ARHITECTUL: Că-i plac foarte mult 

tangourile argentiniene. 
TINTEA : Aluzia e subtilă ! 
ARHITECTUL : Subtilă e, dar nu ştiu în 

ce măsură e aluzie. A spus-o ca pe-un 
lucru foarte banal. 

TINTEA : Cred şi eu ! Asta a cutreie-
rat toată lumea. 

ARHITECTUL : Poate. Dar după vin tot 
la moi a venit. Mai vrei un şpriţ ? 

TINTEA: Nu. 
ARHITECTUL : Atunci te las. S-ar putea 

să-ntrebe cineva de mine. 
ŢINTEA: Si de mine? 
ARHITECTUL : Dacă-ntreabă, găsesc eu 

un motiv ! Dar nu cred. Mă duc, că 
plouă ! La revedere ! (Pleacă.) 
(Ţintea rămîne singur. Che un trecă-

tor, rar, se grăbeşte pe lingă el, iâră 
să-1 bage în seamă.) 
IRINA (apare) : Uite, ţi-am adus o um-

brelă ! 
ŢINTEA : Multumesc. (Deschide umbrela 

deasupra capului.) Ei, aşa da ! Aşa 
mérita ! 

IRINA : Tot nu vrei să vii acasă ? 
ŢINTEA : Of, cicălitoare mai sînt fe

melle ! Pentru un ceai fierbinte să 
renunţ la cariera mea ? Spune şi tu ! 
Sau tu ştii numai să mă critici ! 

IRINA : Gâta, nu te mai critic. 
ŢINTEA : Lasă, fără indulgenţă. Mie-mi 

place critica. Dar în mod organizat 
şi nu în familie. Dacă fiecare nevastă 
şi-ar critica bărbatul, atunci de ce 
mai sînt necesare şedinţele de ana-
liză a muncii ? 

IRINA : Bine... Eu mă duc acasă. Dacă 
vrei, vino şi tu. Pregătesc ceaiul. Cu 
bine, Titi... (Pleacà.) 
(Ţintea rămine mai départe, cu um

brela deschisà deasupra capului. Apoi, 

22 www.cimec.ro



cînd ploaia încetează, închide umbrela 
şi o loloseşte drept baston. Se aude 
muzică de la banchet. Trecătorii îşi 
văd de treburi. Scena se întunecă din 
ce în ce mai mult. Se lace întuneric. 
Ceasul din iaţa Siatului popular bate de 
zece ori. Se aude, undeva, départe, un 
ţipăt ascuţit de pasăre. Fulgeră. Atmos-
iera trebuie să aibà ceva sinistru.) 
CORIFEUL (apare): Psst ! (Ceilalţi, 

eu saci şi irînghii, vin dupa eh) 
Repede, băieti ! [Cei din cor sînt 
îmbrăcaţi, de astă data, în haine 
de stradă şi poartă mănuşi galbene, 
din piele de porc. Băieţii lucrează 
repede. Dau jos statuia, o învelesc 
eu saci, o leagà eu irînghii şi dispar. 
Soclul rămîne gol. Reflector pe soclu. 
Se poate citi : „Statuia unui fotba-
list". Deasupra n-a rămas decît um
brela, îniiptă în postamentul supe
rior al soclului. Se aude motorul 
unui autocamion, care se depărtează. 
O scurtă pauză, şi apoi, cînd scena 
este inundată de lumină, ne aflăm 
lîngă un uriaş cuptor de topire. în 
scenă, Ţintea (împachetat) si 80.000, 
care discuta eu Coriieul.] 

CORIFEUL : Uite-o aici. Ţi-am adus-o. 
80.000 : Formels ? 
CORIFEUL: în régula. (7 le întinde.) 

Statuia trebuie retopită imediat. Uite, 
scrie şi-acolo „urgent". 

80.000 : E de bronz ? 
CORIFEUL: Bronz. 
80.C00 : Bronzul costă ! Ce reprezintă ? 
CORIFEUL: Un fotbalist. 
80.000 : Şi de ce o retopiţi ? N-a ieşit 

bine ? 
CORIFEUL : Nu. N-o mérita. 
80.000 : Aha ! Păcat ! îmi place fotbalul. 
CORIFEUL : Tot fotbalist ? 
80.000 : Nu. Topitor. Dar îmi: place. 
CORIFEUL : Cînd să venim după bronz ? 
80.000 : Mîine dimineaţă. Acum încing 

cuptorul şi, pînă cînd vine schimbul, 
mă ocup de statuie. E mare ? 

CORIFEUL : Cît un om. 
80.000 : Bine. Las-o şi veniti dimineaţă. 
CORIFEUL : Noapte bună. 
80.000 : Noapte bună. 

(Coriieul iese. 80.000 desiace, tacticos, 
irînghiile. Dà sacii la o parte şi apare... 
Ţintea. Stupoare de ambele părţi.) 
ŢINTEA : Ce-i aici ? 
80.000 : Topitoria. 
ŢINTEA: Şi ce faci ? 
80.000 : Ce să fac ? Te retopesc. 
ŢINTEA : Nu se poate ! 
80.000 : Se poate ! A semnat şeful. A 

scris şi „urgent". Uite-aici. (îi aratà.) 

ŢINTEA : E o greşeală ! 
80.000 : Nu, şeful nu greşeşte. Dac-ar 

greşi el numai o singură data, s-ar 
duce dracului toate cuptoarele astea. 

ŢINTEA : Fac contestatie ! 
80.000 : Nu, aici nu merge. Asta-i la 

fotbal. Aici cînd s-a zis un lucru, s-a 
zis. Mai bine stai pe scaun şi aşteaptă 
liniştit să urce temperatura pînă la 
punctul de topire. 

ŢINTEA : Faci o crimă ! 
80.000 : Récupérez bronzul. Perfect legal. 
ŢINTEA : Zău, am impresia că glumeşti... 
80.000 : Nu glumim în producţie, tova-

răşe... 
ŢINTEA : Vreau să mă adresez cuiva ! 
80.000: N-ai dreptul. Dumneata trebuie 

să taci. 
ŢINTEA : Anunţă o autoritate ! 
80.000: La topitorie, autoritatea sînt eu. 
ŢINTEA : Te implor, fă ceva pentru 

mine ! 
80.000 : Fac. încing cuptorul. 
ŢINTEA: Sînt fotbalist! Am jucat eu 

Spania ! 
80.000: Ştiu. Te cunosc. 
TINTEA (razà de speranţă) : Mă cu-

noşti ? 
80.000 : Cine nu-1 cunoaşte pe Tit? Tin-

tea ? De cîte ori şutnrile lui n-au 
ridicat stadiorml în picioare ! 

TINTEA : Eşti microbist, te-am ghicit 
imediat ! 

80.C00 : De doisprezeee ani, n-am pierdut 
un singur meci. Odată, cînd eram 
internat în spital pentru apendicită, 
venea frate-meu mai mie în fiecare 
duminică şi stătea două ore în pat, 
în locul meu. Ba chiar, pe negîndite, 
i-au făcut anestezie şi, pînă să mai 
zică ceva, 1-au şi opérât. Cînd m-am 
întors de la meci să-mi reiau locul, 
îl scoteau din sala de operaţie. 

ŢINTEA : Foarte trist. 
80.000 : Nu e trist deloc. Suferea şi el 

de apendicită. Dar n-avea curaj să 
se interneze. 

ŢINTEA : M-ai văzut vreodată jucînd ? 
80.000 : Oho... 
ŢINTEA : îmi pare bine că te cunosc. 

Cum te cheamă ? 
80.000 : 80.000. 
ŢINTEA : Ce, ăsta-i nume ? 
80.000 : Nu, e o cifră. 
ŢINTEA : Şi-n cifra asta se amestecă 

totul, şi numele şi pronumele ? 
80.000 : E, cum o să se-amestece ? Nu-

melo-i nume şi pronumele-i pronume. 
ŢINTEA : Atunci care-i numele întreg ? 
80.000 : 80.000 Vasile. 
TINTEA: Ascultă, 80.000... Ce nume, 

domnule... Ascultă, tu spui că m-ai 
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văzut jucînd de-atîtea ori. Nu m-ai 
aplaudat niciodată ? 

80X00 : Te-am aclamat cu 80.000 de guri. 
Te-am urmărit cu 160.000 de ochi. 
Te-am aplaudat eu 160.000 de palme. 

TINTEA : Atunci înseamnă că sint 
salvat. Mă pretuieşti. 

80.000 : Te preţuiesc. 
ŢINTEA : Opreşte cuptorul ! 
80.000 : Nu, asta nu se poate. Averti 

documente. 
ŢINTEA : Dar întelege că n-ai să mă 

poti topi ! Eu sînt om ! 
80.000 : Imposibil. Aici scrie... 
ŢINTEA : Eşti un birocrat, uite-te la 

mine ! Arăt eu a statuie ? 
80.000 :Da. Te-am văzut si-n fata sta-

dionului, azi dimineată... 
TINTEA : A fost o întîmplare ! Am tinut 

locul ! 
80.000 : Unde ai mai văzut matale ca 

un om să tină locul unei statui ? Spui 
prostii. 

TINTEA : Prostii, dar le spun ! Vorbesc ! 
Uite : a, e, i, o, u ! Dacă sînt statuie, 
de ce vorbesc ? 

80.000 : Pentru că nu eşti disciplinât. 
Ţi-am spus s-aştepţi liniştit că-ţi vine 
rîndul imediat. 

ŢINTEA : Te rog, poate că exista vreo 
sperantă să renunţi... 

80.000 : Nici o sperantă. Te am in plan. 
TINTEA : Zău ! Am nevastă ! Am copii. 
80.000 : Vezi că nu eşti om ? Dac-ai fi 

om, nu m-ai minti aşa, de la obraz. 
Ţintea n-are nici un copil, o ştie şi-un 
scolar de la elementară. S-a-nsurat 
anul trecut. Dar copii n-are. 

TINTEA : Va să zică, îmi ştii şi bio-
grafia ! Mă cunoşti ! Fă ceva pentru 
mine ! 

80.000 : Toi ce pot să fac este să 
meargă repede. 

TINTEA : Crede-mă, 80.000, sînt om I 
Sînt om ! Văd ! Aud ! Gîndesc ! 

80.000 : Ce vezi ? Gloria. Ce auzi ? Lau-
dele. Ce gîndeşti ? Că ţi se cuvine 
totul. Nu. Nu poţi fi om. Documentul 
e bun. 

TINTEA : Ai milă. De ce să-ti faci o 
reputatie de om rău, cînd poti să-ti 
faci una de suflet mare? Omul trebuie 
să fie milos... 

80.000 : Nu ma-nvàta matale cum trebnie 
sa fie omul ! Retopim şi echip.<men-
tul ? Hai, pregăteşte-te. 

ŢINTEA : Doamne, de ce mi-a trebuit ? 
80.000 : Lasă, fără rugăciuni. Nu te 

doare nimic. N ia nu simti. Sînt aproa-
pe 1200 de grade. 

ŢINTEA : E mult, crede-mă, sînt inginer. 
Bronzul se topeşte la 900 d^ grade ! 
Am şi-o inovaţie în problema asta... 

80.000 : Ştiu. O cunosc. Foarte bună 
inovatie, luna viitoare începem s-o 
aplicăm şi noi. Dar am vrut să-ti fac 
o favoare. 

TINTEA : Mă opun ! 
80.000 : Te leg cu frînghiile astea. Strie 

eu putin puritatea bronzului, dar pla-
nul tot 11 fac. Stăm prost pe septem-
brie şi sîntem în întrecere. Nu ne 
putem juca eu planul ! 

ŢINTEA : Sînt tînăr ! Am 23 de ani ! 
80.000 : Dar ai înghiţit bronz mult. Dacă 

te făceau din ghips, nu era nici o 
pagubă. Bronzul costă. Hai, eşti gâta ? 

ŢINTEA : în clipa asta sîntem fraţi, 
Giordano ! 

80.000 : Care Giordano ? 
ŢINTEA : Giordano Bruno. 
80.000 : Fugi, frate, de-aici. Àla era om. 

A murit ca să se poată învîrti pă-
mîntul. Dumneata eşti statuie. Alt 
material. (Deschide gura cuptorului.) 
Ei, ce facem ? Te ridic cu macaraua 
sau intri singur ? 

TINTEA : Doamne, sînt pierdut ! (Cade 
în genunchi.) Uite, te rog. Te implor. 
In raumele celor 80.000 de guri cu 
care m-ai ovationat. Al celor 160.000 
de ochi cu care m-ai urmărit. Al celor 
160.000 de palme cu care m-ai aplau
dat ! Ascultă ultima mea dorinţă : 
cheamă-1 pe şeful dumitale. Vreau să 
vorbesc cu el. 

80.000 : Hai, ridică-te. Nu murdări bron
zul. (Ţintea se ridică.) Să vedem dacă-i 
aici. (La teleton.) Alo ! Tovarăşe Gri-
gore, vino puţin în hala mică. în 
legătură cu statuia. Mi se pare că are 
boa] a aia... astenie. Susţine mortiş 
că e om. Alţi oameni vor s-ajungă 
statui. Àsta vrea să fie om. Bine. Te 
aştept. Dar vino repede, că totu-i pre-
gătit ! (Lasă receptorul. Lui Ţintea.} 
Ai noroc. Vine şeful. 

TINTEA: Topitor şi el ? 
80.000 : A fost. Acum e inginer, a luat 

diploma săptămîna trecută. 
ŢINTEA. Uite ce te rog, inchide cup

torul ăla ! 
80.000 : Ai dreptate. Să nu se răcească. 

(Il închide.) Ptiu, fir-ar al dracului ! 
ŢINTEA : Ce s-a întîmplat ? 
80.000 : S-a rupt lanţul de la scripete. 
TINTEA : Excelent ! 
80.000 : Nu, nici o grijă, aduc altul de 

la magazie. (Dă să piece.) Mă-ntorc 
imediat. Ai grijă să nu faci vreo 
prostie în lipsa mea ! (Din uşă, se 
întoarce.) Dă frînghiile alea-ncoace ! 
(Le ia şi iese.) 

(Ţinteo se zbate, se zvîrcoleşte, ca 
într-o cuşcâ. Imposibil de gâsit ieşirea. 
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in acest timp apare Adjunctul, interpré
tât de acelaşi actor care îl joacă pe 
SO.OOO. Poartă altă haină şi este, numai 
ioarte puţin, schimbat.) 

ADJUNCTUL: Inutil. Nu se poate iesi. 
Dumneata eşti materia noastră prima. 

TINTEA : Atunci de ce vreft să mă 
risipiţi ? De ce risipiţi materia prima, 
tovarăşi ? 

ADJUNCTUL : Dimpotrivă. Te valori-
ficăm. Extragem metalul. Separăm 
conţinutul valoros de forma nereuşită. 

TINTEA : Dumneata eşti şeful ? 
ADJUNCTUL: Nu. Adjunctul. Şeful e 

de garda. 
ŢINTEA : Cum te cheamă ? 
ADJUNCTUL: 80.000. 
TINTEA: 80.000 Vasile ? 
ADJUNCTUL : Nu, ala-i topitorul. Eu 

sînt 80.000 Grigore. 
TINTEA : Salvează-mă ! Sînt fotbalist ! 
ADJUNCTUL : Dacă s-ar găsi cineva 

să-i salveze pe fotbalişti, nu s-ar mai 
antrena niciodata. S-ar baza numai pe 
salvator. Şi ar intra pe teren complet 
nepregătiţi. 

ŢINTEA : Am jucat eu Spania ! 
ADJUNCTUL : Ştiu. Am ascultat meciul 

la radio. în minutul 50 ai ratât o 
ocazie rară. Aveai golul pe bocanc. 
Şi-ai tras afară. 

ŢINTEA : Eram emoţionat, jucam eu 
Spania. 

ADJUNCTUL : Şi ? Dacă jucai eu Bra-
zilia, făceai în pantaloni ? Iartă-mă, 
nu e politicos să vorbeşti urît fată 
de-o statuie. 

ŢINTEA : Dar eu sînt om ! 
ADJUNCTUL : Imposibil. Oamenii nu 

locuiesc pe socluri, în pieţe. Mai aies 
pe o ploaie torenţială ! 

ŢINTEA : A fost o întîmplare nefericită. 
Am ţinut locul. 

ADJUNCTUL : Am auzit pînă acum fel 
de fel de întîmplări. Dar un asemenea 
lucru nu i-a trecut prin cap nimănui. 

ŢINTEA : Talentul presupune origina-
litate. 

ADJUNCTUL : Dar nu eu orice prêt ! 
Scuză-mă, propoziţia asta am citit-o 
într-un articol de eiitică literară. 

TINTEA : Văd că eşti un om cuit, gîn-
deşte-te că e o aberatie ! N-am nimic 
de statuie in mine. 

ADJUNCTUL : Atunci, cum ai ajuns pe 
soclu ? Ceva tot trebuie să fi avut ! 

ŢINTEA : Am avut ghinion ! Te rog, fă 
ceva pentru mine, topitorul e drastic ! 

ADJUNCTUL : Unde-i documentai ? 
TINTEA : Acolo. (I-l arată. Adjunctul 

îl ia şi-1 citeşte.) 
ADJUNCTUL: Jale mare. 

TINTEA : Aoleu ! De ce ? 
ADJUNCTUL : A semnat şeful. 
TINTEA: Şi? 
ADJUNCTUL : E sfînt. Nu pot face 

nimic. El a semnat, numai el poate 
să retragă dispozitia. 

TINTEA : Cheamă-1, te rog ! îţi promit 
c-o să mă lupt din răsputeri eu pro-
priile mêle emotii ! Ai să vezi... 

ADJUNCTUL : Nu se poate, şeful e de 
garda. 

ŢINTEA : înlocuieşte-1 ! Cinci minute ! 
Atît ! 

ADJUNCTUL : Dac-ai şti cîtă supărare 
mi-ai adus atunci, în minutul 50. îmi 
venea să sparg aparatul de radio... 

ŢINTEA : Iartă-mă. Altă data o să mă 
gindesc mai mult la aparatul dumitale. 
Şi la dumneata. îl chemi ? 

ADJUNCTUL: Să-ncerc. (lèse.) 

(Ţintea aşteaptâ, eu o ram de spe-
ranţă. Apare Şeful, interprétât de acelaşi 
actor care-1 joacă pe Adjunct. E putin 
schimbat şi poartă o altă haină. Are 
ochii obosiţi, a citit probabil un roman 
mediocru.) 
ŞEFUL : Dumneata m-ai chemat ? 
ŢINTEA : Nu v-am chemat. V-am rugat 

să veniti. 
ŞEFUL : Eşti prieten eu Adjunctul ? 
TINTEA: Nu. De ce? 
ŞEFUL : Te-a sustinut foarte calduros. 

Şi-a dat cuvîntul lui de onoare că 
eşti om. Am venit mai mult din cu-
riozitate. N-am cunoscut un asemenea 
caz. 

ŢINTEA : Dar sînt om ! 
ŞEFUL : Pe ce te bazezi ? Semeni într-a-

devăr eu fotbalistul Titi Ţintea, dar, 
în definitiv, orice statuie seamănă eu 
cineva. Noi nu facem artă abstractă. 

TINTEA : Fotbalistul Tintea sînt eu ! 
Nu m-aţi văzut jucînd niciodată ? 

ŞEFUL : Ba da. De cîte ori nu mi-ai 
înroşit palmele eu şuturile dumitale ! 

TINTEA : Cum asta ! 
ŞEFUL : Te-am aplaudat pînă la roşu. 
ŢINTEA : Sînteti microbist ! Cum vă 

numiti ? 
ŞEFUL: 80.000. 
TINTEA: Vasile? Grigore? 
ŞEFUL : Nu, Gavrilă. 80.000 Gavrilă. Ţi 

se pare ciudat numele ăsta ? 
TINTEA : Nu, de ce ? E foarte frumos. 

Şi sînteţi mulţi care purtati acest 
nume ? 

ŞEFUL: 100.000. 
ŢINTEA : Păi spuneati de 80... 
ŞEFUL : A, nu. 20.000 stau în picioare. 

Toţi te-am aplaudat. Ne adunăm în 
fiecare duminică pe stadion şi te 
aplaudăm pe dumneata. 
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ŢINTEA : Atunci e clar, nu ? Ţintea 
sînt eu ! 

ŞEFUL : Semănaţi. Ţi-am spus că semă-
naţi ! 

ŢINTEA: Tovarăşe 80.000, s-a petrecut 
un lucru eu totul ieşit din comun ! 
Statuia mea, care trebuia să fie făcută 
din bronz, n-a fost gâta la timp ! 
Şi-atunci, ca să nu dăm mitingul 
peste cap, am Unut eu locul statuii 
tirnp de 24 de ore ! A fost o prostie 
din partea mea ! 

ŞEFUL : Cum, n-a fost gata ? la stai 
puţin ! (La teleion.) Alo I Hala mare ! 
Ce s-aude cu „Statuia unui fotbalist" ? 
Abia e la răcire ? Şi n-a fost montată, 
azi dimineată, în faţa stadionului ? 
Nu ? Se află la noi ? (Lasă teletonul. 
Lui Ţintea.) Tovarăşe Ţintea, dar dum-
neata eşti om ! 

ŢINTEA : Păi, eu ce spun ? 
ŞEFUL : Şi-atunci, cum ai ajuns aici ? 
ŢINTEA : Nu ştiu. Pentru recuperarea 

bronzului. 
ŞEFUL : îmi pare bine că te-am cu-

nos^ut. Dacă vrei, poti să pleci. 
ŢINTEA : Şi... documentul ? 
ŞEFUL : Nu mai e valabil. Eu credeam 

că e vorba chiar de statuie. Asta se 
rupe. (Dâ să rupă documentul.) 

ŢINTEA : Nu ! Nu-1 rupeti ! Păstraţi-1 
pentru adevărata statuie. Bronzul tre-
buie méritât. încă nu mă simt în 
stare să-1 merit. Retopiţi statuia. 

ŞEFUL : Abia se răceşte. Nu se poate. 
ŢINTEA : E statuia mea şi fac ce vreau 

cu ea ! Vă rog s-o retopiti. Bronzul 
costă. 

ŞEFUL : Bine. Dacă tii dumneata... 
ŢINTEA : Tin foarte mult ! Retopiţi-mă ! 
ŞEFUL (telefon) : Alo ! Hala mare ? Re

topiti „Statuia unui fotbalist". Cum, 
cine dă dispoziţie ? Eu ! Va aduc ime-
diat documentul ! (închide telefonul.) 
Mai gîndeşte-te, tovarăşe Ţintea. Mai 
ai timp să te gîndeşti. 

ŢINTEA : M-am gîndit. 
ŞEFUL : Oricum, nu e putin lucru. Nu 

te-ntîlneşti in fiecare zi < u propria ta 
statuie. Ai să regreţi. 

ŢINTEA : Am să regret celé 24 de ore 
petrecute pe soclul din fata stadio
nului. 

ŞEFUL : Ui te . mă fac că n-am auzit 
nimic şi-mi aprind o tigară. Cît fumez 
această Ugară, îti dau dreptul să te 
răzgîndeşti. (Scoate o ţigară. Aprinde 
un chibrit. Jintea suflă în ilacără şi-o 
stinge.) 

ŢINTEA : Inutil. Mîine am antrenament 
şi fumul de ţigară nu-mi face bine. 

ŞEFUL : Bine. (Telefon.) 
TINTEA: Ce faceti ? 

ŞEFUL : Dau telefon. 
ŢINTEA : Aţi dat adineaori ! 
ŞEFUL : Nu. Adineaori n-am vorbit cu 

nimeni. M-am făcut numai. Am vrut 
să-ti mai las o şansă. înteleg că ori-
cărui om îi vine greu să renunţe la 
statuia sa. Dar te văd decis. (Teieion.) 
Alo ! Hala mare ! Retopiţi „Statuia 
unui fotbalist" ! 

(Intră corul. De astă data, băieţii din 
cor poată şi haine de stradă şi trenin-
guri, şi uniforme de C.F.R., de pompieri, 
halate albe etc. Fiecare poartà cite un 
geamantan cu etichete, dintre acelea pe 
care le-a adus Ţintea din Spania. Se 
formează din nou trepteîe de la început. 
dar în sens invers. Titi Jintea se tre-
zeşte cocoţat în vîriul scàrii, pe gea-
mantanul cel mai mare. Este, evident, 
stingherit şi nu ştie ce să iacâ. Apar 
Irina şi Arhitectul.) 

IRINA: Titi! 
(în sfîrşit, Ţintea a găsit soluţia : 

coboarâ trepteîe alergînd şi nu se 
opreşte decît în braţele Irinei. îmbrà-
ţişare şi, eventual, sărut.) 
IRINA : Titi, ce fericită sînt c-ai cobo-

rît pe pămînt. Acum putem sta de 
vorbă de la acelaşi nivel. Dacă vreau, 
pot să te şi sărut. 

UNU : Of, sentimentalismul ăsta feme-
iesc... Gâta sâ-1 sărute. Dar dumnealui 
nu e un om oarecare. Tovarăşul ingi-
ner are statuie în fata stadionului. 
Zic vreo eroare ? 

DOI : Nu că zici, dar faci. 
UNU : Cum asta ? Dar unde-i statuia ? 
DOI : A coborît. A coborît statuia. Ui-

te-o. (îl arată pe Ţintea.) 
UNU : Foarte bine. Nici nu mérita să 

stea sus. (Lui Jintea.) Află, tovarase 
inginer, că eu am fost primul care 
ti-am apucat statuia de picioare şi 
ti-am aruncat-o în sac. Am făcut vreo 
eroare ? 

TINTEA: Da. Ai făcut. 
UNU : Iar ? Tot n-am zis corect ? 
TINTEA : Nu c-ai zis, dar ai făcut. Pe 

soclu nu se afla statuia mea. Mă aflam 
chiar eu. în carne şi oase. 

DOI : Şi cum ai scăpat din cuptor ? 
ŢINTEA : Am avut noroc. Am dat peste 

80.000. 
DOI : Care 80.000 ? 
ŢINTEA : Vasile, Grigore, Gavrilă... 

Le-am explicat greseala şi m-au in
t e r s 

CORIFEUL : A fost o răpire în toată 
régula. 

ŢINTEA : Unui dintre voi mi-a tras 
chiar un ghiont zdravăn. îl simt şi-
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acum. Nu cumva ai fost tu, Doispre
zece? 

DOISPREZECE: Da... Sigur... eu... 
CORIFEUL : Nu-i adevărat. Doisprezece 

n-a fost cu noi. 
DOISPREZECE : Eu sînt numai rezervă. 

Azi joe, mîine nu mai joe. Din cauza 
asta mi-au dat chiar un număr care 
mi se pare astronomic. 

ŢINTEA : Poftim. (Vine spre ei. îi dă un 
pachet.) 

DOISPREZECE: Ce-i asta? 
ŢINTEA : Tricoul meu, cu numărul 

Nouă. O să jucăm alternativ. Trebuie 
să te-obişnuieşti cu emoţiile. Ce-ai să 
te faci dacă va trebui să joci odată 
împotriva Braziliei ? 

DOISPREZECE (scoate tricoul şi-l îm-
bracă pe cel cu numărul Nouă) : Asta 
e o răspundere, nu un tricou. Şi încă 
una de titular, pentru eă nu poate 
exista răspundere de rezervă. Iar-
tă-mă, Ţintea, pentru ghiontul acela. 
Trebuia să ţi-1 dau. Ţi-1 promit, la 
prima ocazie. (Trei lace cîteva acoi-
duri de chitară.) 

CORIFEUL: Iar cînţi, Treiule? 
TREI : Iar 
CORIFEUL: Ce ti-a venit ? Duminica 

asta n-am jucat fotbal. 
TREI : Dar am cîştigat, mi se pare, un 

fotbalist. 
CORIFEUL (spre arhitect) : Şi cum ră-

mîne cu staiuia ? 
ARHITECTUL: Nu ştiu. Nu contează. 

în definitiv, eu sînt arhitect, nu pompa 

Bucureşti, ianuarie 1964. 

de umflat fotbaliştii. Ce mă fac dacă-
ntr-o bună zi îi vine ideea lui 80.000 
— nu ştiu care, Vasile, Grigore, 
Gavrilă — şi mă bagă şi pe mine-n 
cuptor, la retopit? 

IRINA : Hai, Titi, mergi acasă ? 
ŢINTEA : Merg, Irina. (Spre băieţi.) Voi, 

băieti, sînteţi nişte fotbalişti adevă-
rati ! 

CORIFEUL: Eroare, Ţintea ! Ne-ai luat 
drept fotbalişti pentru că, o perioadă 
de timp, am purtat în scenă trenin-
guri albastre. Adevărul este că unii 
dintre noi n-au văzut în viata lor nici 
măcar zece meciuri de fotbal. 

ŢINTEA : Va să zică, nu... 
CORIFEUL: Nu. Categoric, nu. 
ŢINTEA : Atunci cine sînteţi ? 
CORIFEUL : Unii lucrează împreună cu 

tine, la „Metalurgul". Altii, în alte 
parti. Ne-am adunat din fiecare secţie 
cite unul, inclusiv contabilitatea şi 
administrativul... 

IRINA: Hai, Titi... 
ARHITECTUL: Du-te. 
CORIFEUL : De fapt, o să plecăm toti. 

Trebuie să ne odihnim. Săptămîna 
viitoare vor intra în lucru cîteva 
repère noi la secţia mecanică, avem 
o şedinţă de producţie pe ziua de 19, 
doua antrenamente, joia tineretului, 
şi pe urmă... 

ŢINTEA : Pe urmă ? Ce va fi pe urmă, 
Corifeule ? 

CORIFEUL : Pe urmă... Duminică vom 
juca fotbal... 

c O R T I N A 
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jîîchard 
al Ill-lea 

pe scena Teatrului „ C . I. No t ta ra " 

a 28 noiembrie 1797, Schiller îi scrie 
lui Goethe : „Am citit zilele acestea 
piesele shakespeareene care tratează 

despre Războiul celor două Roze, şi sînt — după ce am 
încheiat lectura lui Richard al III-îea — covîrşit. Este 
această ultima piesă una dintre celé mai sublime 
tragedii din cite cunosc. Şi n-aş şti în clipa asta 
dacă exista măcar una de-a lui Shakespeare eu care 
să stea în cumpănă. Marile destine încordate în pie
sele anterioare se încheie aici într-un chip într-adevăr 
grandios şi se rînduiesc unul după altul, după cea 
mai înăltătoare idee. Insuşi faptul că materia exclude 
orice moliciune, orice stearpă duioşie, orice miorlă-
ială, înlesneşte acest mare efect. Totul e aici énergie. 
mare, nimic din ceea ce-i ordinar omenesc nu tulbură 
eanoţia curat estetică ; iar ceea ce guşti stă de 
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asemenea sub semnul formei pure a fiorului tragic. O Nemesis superioară străbate 
piesa în toate caracterele ei ,• eşti stăpînit şi nu te poti desprinde de această 
senzaţie, de la bun început pînă la sfîrşit. E uimitor, mai ales, cum a ştiut poetul 
sa împrumute neabătut materiei greoaie privilegiul unor valori poetice şi eu cita 
îndemînare înfăţişează el ceea ce e refractar înfăţişării ; mă refer la arta de a 
folosi simbolul, acolo unde natura nu poate fi prezentată. Nici o lucrare a lui 
Shakespeare nu mi-a amintit într-atît de tragedia greacă. Ar mérita în adevăr 
osteneala ca toate celé opt piese să fie lucrate pentru scenă, eu toată chibzuinţa 
de care sîntem capabili. S-ar putea deschide prin asta o epocă. Trebuie, zău, să 
stăm de vorbă despre asta". 

Mi-a căzut sub ochi fişa acestor fremătătoare rînduri aie lui Schiller a doua 
zi după ce am aplaudat recenta interpretare a lui Richard al Ill-lea la Teatrul 
,C . I. Nottara", cînd, pentru verificarea şi luminarea impresiilor culese, am scos 
din raft, să recitesc (la rece) episodul care încheie tragica şi îndelunga desfăşu-
rare a Războiului celor doua Roze. Nu m-am surprins, în fata entuziasmului poe-
tului german, care descoperea pe Shakespeare, dornic să caut vreo paradoxală 
influentă a marelui Will în opera aceluia pe care-1 ştiu cît de deosebit este de 
dînsul în comunicarea unui mesaj artistic. Dimpotrivă. M-am bucurat să găsesc 
in cuvintele lui, scrise acum aproape 150 de ani, rezonanţa încă proaspătă, parti
cular instructive, a unei invitaţii la cercetarea din nou a lui Shakespeare. Acum, 
în zilele în care numele şi opera lui sînt obiectul unei largi sărbătoriri pe tot 
întinsul pămîntului, o asemenea cercetare, încercată din perspectiva experienţei, 
puterii de pătrundere şi chibzuinţei de care dispune astăzi omul, are toate 
şansele să recolteze şi ea, în bună măsură, satisfactia unor descoperiri de tărîmuri 
nebănuite. M-am bucurat apoi că meditatiile pe marginea spectacolului de la 
Teatrul „Nottara" îşi găsesc punctul de pornire în una din opiniile celé mai sen-
sibile şi mai autorizate care s-au rostit cîndva despre Richard al Ill-lea, piesa 
şi erouL 

Tragedia lui Shakespeare respira în adevăr ceva din aerul şi destinul 
atridic ; umbrele eriniilor adumbresc apăsător universul de patimi ce răscolesc şi 
colorează eu vărsări şi revărsări de sînge rivalitatea dintre casele de York şi 
Lancaster. Paşii Casandrei, glasul Medeei — şi în génère arta tragică a anticilor, 
mai ales a lui Seneca — au fost de altfel descifrati din timp, în această operă, 
de către glosatorii lui Shakespeare. Şi, neindoios, a afla în Shakespeare urmele 
anticilor şi a-1 plasa pe orbita lor a fost nu doar un act de eruditie, ci mai ales 
expresia dorintei de a-1 pune superlativ — în firea lucrurilor — în valoare. Nu-
mai că, oprită pe aceste coordonate, valorificarea vrajei, fortei de emotie şi 
cunoastere a creaţiei sale riscă să-1 îndepărteze de orbita lumii şi timpurilor 
noastre, în jurul cărora în adevăr se roteşte. Shakespeare e Shakespeare nu prin 
ceea ce-1 apropie, ci toemai prin ceea ce-1 desparte de zona şi aura olimpică, 
într-un fel rece, a marilor antici. Privirile lui nu coboară înfiorate din seninul 
abstracţiilor, înspre noi, ci se ridică de la noi spre sferele abstracţiei. El e un 
pămintean care a cutreierat şi trait dizarmoniile aprige aie conştiinţei şi vietii 
omului, convins că lumina şi pacea armoniei nu sînt un dar venit ori impus de 
afară — de sus —, ci o ieşire şi înăltare trudnică, dar posibilă şi necesară, a 
omului din propriile lui dureroase încîlceli. Tragediile lui Shakespeare nu poartă, 
de aceea, pecetea prăbuşirilor definitive, stăpînite de legile implacabilului, ci ele 
scot în relief, odată eu eşecul experienţei pasionate a vietii, triumful principiului 
vieţii, în numele căruia această experienţă s-a consumât (în greşeli sau în pripa 
elanurilor cuceritoare). Moartea lui Hamlet este triumful unui asemenea prineipiu 
al vietii ; şi „sumbra pace" aşternută după moartea marilor îndrăgostiţi din Verona. 
Burbage, primul interpret al lui Richard al Ill-lea, a rămas în amintirea publicului 
şi a făeut célébra şi interpretarea sa şi figura eroului prin strigătul final : „Un cal ! 
Un cal I Regatu-mi pentr-un cal !" Strigătul acesta nu e „prăbuşire". Avîntat spre 
viată, în acest strigăt stă, întreg şi adevărat, în pofida aparentelor, Richard al 
Ill-lea. în acest strigăt, disperat de pustiul în care răsună, şi în pustiul din juru-i, 
de care este, abia acum, la sfîrşit, conştient. Spre această concluzie ne poartă şi 
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caracterul titanic, caracteristic omului rinascentist, pe care Shakespeare, nu fără 
semnificatii, şi nu fără adresă, 1-a împrumutat slutei înfătişări a ultimului vlăstar 
încoronat al Casei York. Ne poartă spre această concluzie şi dimensiunile puternic 
carnale (înfăţişare eu totul noua a unui erou în dramaturgia epocii), şi ambitiile 
şi virtuţile politice — aşezate parcă dinadins anacronic sub zodia gîndirii lui 
Machiavel —, care dau sens şi greutate actiunilor personajului evocat. Evocat 
e, poate, în acest context, prea mult spus. Dintre toate cele opt drame regeşti, 
ci te îmbrătişează ciclul evocării unei Anglii orbite de spectaeolul sălbatic şi grotesc 
al unei feudalităti ce-şi înfruntă amurgul autosfîsiindu-se, dar şi al unei Anglii care 
creşte, peste aceste sfîşieri, spre conştiinţa existenţei şi mîndriei sale nationale, 
tragedia lui Richard al III-lea pune cel mai puţin prêt pe adevărul istoric al faptelor 
şi personajelor, pe evocarea propriu-zisă. Ea se angajează, eu toate subtextele şi 
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subtilitătile ei, eu toate metaforele şi simbolurile ei, mai ales într-o punere în pro
blème a vremii elisabetane — a spiritului şi nervurilor sociale complexe ce defineau 
umanitatea acestei vremi şi-i deschideau perspectivele. 

Sîntem, la această oră, în plină ecloziune a individului — a individualismuluu 
Ideea independentei omului şi veleitatea afirmării acestei independenţe se dilata 
în ideea dreptului la dobîndirea puterii, oricum, indiferent de mijloace. Ideea puterii, 
a dominatiei, a suprematiei individului asupra indivi7ilor circula prin toate 
straturile unei societăţi în care incepeau să se impună, alături şi peste vechile 
relatii şi moravuri feudale, noile relaţii şi tumultuoasele moravuri aie unei bur-
ghezii, pe cît de tinere, pe atît de ambitioase, pe cît de ahtiate de viaţă şi de 
avuţie, pe atît de dispuse la compromisuri eu viata ; pe cît de doritoare de lumină, 
pe atît de pregătite pentru filistinism. Manie valori cresc alături şi năpădite de 
mediocrităţi parvenite, de pretentii la parvenire ; adevărul îşi caută loc de mani-
festare pe acelaşi teren în care se desfoaie, nestingherit, conformismul ; buna-

GLOSTER : ..... ia această spadă, 
Străpunge pieptu-acesta credincios 
Şi fă să zboare-nn suflet ce te-adoră." 
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credintă e răstălmăcită în fariseism, lasă drum liber disimulărilor fariseice, pentru 
a fi taxate drept bună-credinţă. Morala se oglindeşte în amoral, frumosul, în urît, 
dragostea, în ură, prietenia, în invidie, libertatea, în arbitrar şi despotism. De 
aceea, „sămînţa păcii", răspîndită, după căderea lui Richard, prin împăcarea celor 
două Roze, e tincturată de accenteie unei ascunse amăgiri, iar cuvintul seninului 
Richmond, invocînd binefacerile acestei „păci", în stihuri de adîncă smerenie 
clericală, pluteşte pe unda unei nespus de subtile ironii. Spectatorul elisabetan 
putea descifra lesne — şi surîzînd amar — această ironie eu care, sceptic, autorul 
lui Richard al Ill-lea îi comenta sfîrşitul, după conveniente. eu străvezii aluzii 
reverenţioase la adresa dinastiei şi tronului unei mari regine, a cărei domnie purta 
şi ea — aidoma lanţului de dinastii din anii Războiului celor două Roze — stigmatul 
crimei asasine ; care se complăcea, ca şi ele, în despotism şi capriciu şi, iarăşi 
ca şi ele, era minată de intrigi de palat, mai dibaci sau mai stîngaci ţesute împo-
trivă-i. în schimb, spectatorul păstra în uiechi strigătul puterii de viaţă ce se 
refuza morţii, iar în ochi, imaginea unui Richard care, dispărînd, se împlinea în 
frenetica şi necruţătoarea lui ambitie de afirmare, ca o neagră dar copleşitoare 
forţă umană — ba, într-un fel, chiar pilduitoare. 

Imaginea aceasta este imaginea justă. Căci, în pofida aparentelor, nu trăsă-
turile fizice şi fizionomia lui Richard, nici faptele lui de cruzime, nici setea lui de 
a ajunge rege, fac efectiv drama ce-i poartă numele. în orice caz, nu atît ele, cît 
actul de denunţare a nimicniciei epocii şi lumii în care a trăit, actul de răzvrătire 
încercat împotriva şi (poate) pentru îndreptarea acestei lumi. Nu întîmplător eroul 
face din sluţenia lui trupească un panaş, cum s-a zis, „un principiu de putere". El 
se mişcă chinuit de o luciditate mereu trează, într-un mediu tarât, la rîndul lui, 
de o slutenie, eu atît mai respingătoare, eu cît e disimulată şi apărată de o soli-
daritate strînsă a mediocrităţilor, a laşitătii, a falselor valori. Blajinătatea fratelui 
Clarence, eel în stare să înduioşeze, eu duhul voibei sale mieroase, pînă şi 
sumbrele figuri plătite a-1 ucide, e un sperjur de rînd faţă de prieteni, iar în 
bătălie, un „viteaz" care, pentru a se convinge de moartea adversarului, înfige 
săgeata în leşul acestuia. Celălalt frate, regele Eduard, îşi pregăteşte pentru 
posteritate un nume de om al cuminteniei şi al concilierii, după ce a dobîndit, 
prin uzurpare, tronul şi după ce a demonstrat, în viaţă, pe planul moralitătii, 
aplecare către deliciile duplicităţii. Bătrîna regină Margaret, cea care-şi poartă 
zilele în blesteme şi în jalea de a-şi şti sotul şi feciorul asasinaţi, nutrind doar o 
singură dorinlă în viaţă — să-şi vadă răzbunată durerea —, e, la rîndul ei, urzi-
toarea şi motorul unui asasinat —- al tatălui lui Richard. Nora ei, Anna Nevil, 
care-şi plînge, la rîndu-i, pierderea soţului şi a tatălui acestuia, cade, in plină 
imprecaţie, sub vraja demonică a asasinului lor, Richard, şi accepta (chiar lîngă 
catafalcul bătrînului) să-1 schimbe pe sotul mort eu asasinul soţului. Cu aceeasi 
uşurătate, Elisabeth se supune argumentelor pasionale şi politice ale cumnatului 
— ucigaşul fiilor ei —, pentru a-i promite mina fiicei sale. Un întreg grup de 
nobili primesc ordinul de decapitare a unui om de rangul lor, fără ca nici unui 
dintre ei să scoată un cuvînt de uimire, necum de protest împotriva celui ce 
hotărîse, numai din aparent capriciu, această decapitare... 

Crimele lui Richard nu au, în acest climat, nimic surprinzător în ele, decît 
poate scopul pentru care sint săvîrşite : un scop de două ori aşezat deasupra unor 
simple ambitii şi interese egoiste, însoţind, ca o înnobilare, aceste interese şi 
ambiţii : a răzbuna moartea crudă a tatălui său ; a curma, prin parvenirea la 
coroană, cu o mînă exersată a fi ferma şi cu o minte deprinsă a vedea şi judeca 
limpede, o stare de permanente instabilitate a regatului, al cărui sceptru se 
arată cînd de paie (cum a fost în cazul regelui Henric al VI-lea), cînd bolnav 
şi neputincios (cum e în cazul fratelui Eduard), sau pîndit, datorită moliciunii de 
caracter, de primejdia uzurpării, în eventualitatea succesiunii la tron a celuilalt 
frate, Clarence. Crime de acest fel — ba cu substraturi mai josnice — sînt în 
natura universului moral şi politic în care a crescut şi în care trăieşte Richard. 
Trilogia închinată lui Henric al VI-lea — în care se acumulează cunoştinţele şi 
experientele de viată ce vor configura viitoarea faţă a eroului nostru — abundă 
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de atare crime. De aceea, ele în sine, oricît de crude, nu ar justifica atenţia deo-
sebită eu care 1-a învrednicit geniul lui Shakespeare. Nici structura scelerata 
care-1 defineşle. Rezultat al contactelor eu lumea din jur, al cunoaşterii ei şi al 
experienţelor grêle de viaţă recoltate pe piele şi în adîncul sensibilităţii, de pe 
urma acestor contacte, scelerateţea este o platoşă de apărare a lui Richard şi un 
instrument — singurul pe care a învăţat că trebuie să-1 folosească — in construc-
tia propriului său destin, într-o lume nu mai puţin — dar mai meschin — scélé
rate. Richard mînuie acest „instrument" eu o dexteritate de maestru, strunin-
du-1 mimetic, după toate normele practicate şi în mediul său ambiant (de la 
fătărnicie şi intrigă, pînă la cinism şi frondă), dar, pe deasupra, sporindu-i forţa 
de şoc şi de penetratie, printr-o seamă de virtuţi (necunoscute sau minimalizate 
în acest mediu) : curaj, énergie, voinţă, calcul, spirit de observaţie, siguranţă de 
sine, orizont clar. Sînt virtuţi din care lipseşte însă una crucială : simţul omenes-
cului, înţelegerea omenescului. Richard izbuteşte astfel să dobîndească o vrajă 
caracteristică — vraja de „păianjen" —, care topeşte vointele, şi, în acelaşi timp, 
dominîndu-le, creează în juru-i golul de gheaţă al izolării, al însingurării. („Eu nu 
am frate, nu semăn eu nimeni / Şi-acea «dumnezeiască» dragoste /E-n oameni ce 
seamănă-ntre e i / D a r nu în mine : eu sînt e u : atît.") E un sentiment dqborîtor care 
se adaugă unui vechi sentiment — al dizgraţiei, eu care 1-au hărăzit trupul şi 
chipul lui nefiresc născute, dar pe care a crezut că-1 poate depăşi printr-o orgo-
lioasă rebeliune de unul singur. 

Aici e marea vină tragică a lui Richard : în neputinţa — şi nedorinţa — 
de a se încrede în nimeni, în oameni ; în necunoasterea fortei pe care, mai aies 
într-o răzvrătire împotriva unei societăţi sluţite, o poate constitui apropierea de 
oameni. Richard n-a putut cunoaşte părerea omului din popor — a scribului care 
a copiât sentinţa de osîndire a lui Hastings : „Rea este lumea, trebuie să piară, 
De eşti silit să vezi, tăclnd, astfel de fapte". Poetul nu i-ar fi închinat însă, dacă 
nu i-ar fi dat o importante eu totul deosebită, un tablou autonom, pentru a-1 
lăsa să strige sălii această parère. Dar clipa de cumpănă pe care Richard o trăieste 
la comunicarea că cetăţenii de rînd primesc ca nişte „icoane mute", ca „piètre 
fără viaţă", încoronarea lui e mai gréa de semnificaţie şi de consecinţe pentru 
destinul lui decît chiar coşmarul din ajunul bătăliei ce-1 răpune. „Un cal î 
Regatu-mi pentru-n cal !" ascunde, în lumina aceasta, pe lîngă vitalitatea neis-
tovită a lucifericului erou, şi semnul recunoaşterii disperate a vinii sale tragice. 
a suficienţei sale sarcastic individualiste, a izolării de om, de popor. Căci stri-
gătul său de sfîrşit e un apel metaforic, pentru posteritate, la popor. 

* * * 

Minutia eu care Shakespeare a desenat caracterul lui Richard a lăsat, 
veacuri de-a rîndul, pe interpreti în derută, îndemnîndu-i parcă să-şi restrîngă 
dificila lor compoziţie la simple coordonale psihopatologice. I-a îndemnat apoi 
la aceasta — în epocile marilor gesturi teatrale, ori în celé aie mimicii analitice 
— şi o anume rezistenta la sensuri şi la relatii între acţiunea propriu-zisă, 
idee şi psihologie, în citirea şi în conceperea rolului. în sfîrşit, spre atare 
compozitii i-a îndemnat însăşi structura dramei, în care eroul păleşte, eu prezenta 
lui continua şi plină, de-a lungul celor cinci lungi acte, feţele şi acţiunile celorlalte 
personaje. Exegeţii shakespeareeni vorbesc chiar despre Richard ca despre sin
gurul roi al piesei. O descifrare noua din unghiul unei vederi mai complexe — 
mai apropiată de realitate, de dramă şi de timpul dramei — a însemnat, desigur, 
pentru colectivul Teatrului „Nottara" şi pentru maestrul Ion Şahighian, care a 
gîndit şi pus în scenă spectacolul, o gréa, dar eu atît mai meritorie experienţă. 
Experienţă, în măsura în care terenul se arăta. cum am văzut, aproape lipsit de 

; tradiţie. A fost vizibilă şi generală, in acest sens, strădania pentru închegarea 
omogenă a spectacolului, pentru imprimarea unei ţinute stilistice, care să apropie, 
fără să denatureze, formula „marelui stil" Shakespearean de receptivitatea artistică 
de azi a publicului nostru. Amintim totuşi numai cîteva evoluţii artistice ; valorile 
de ansamblu aie spectacolului cuprind, ca o implicaţie, şi preţuirea noastră pentru 
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aportul fiecăruia din marea masă de protagonişti solicitaţi. Aglae Metaxa, într-o 
aprigă Margaret, a iscat eu sobrietate, în scenele-cheie — a blestemului şi a 
înfrăţirii în durere cu duşmanele ei —, fiorul justiţiar ce-i îndreptăţeşte locul 
în piesă. Lia Şahighian, în Anna Nevil, a desenat, într-un fin dozaj de accento 
şi atitudini, drumul de la imprecaţia năvalnică la indecizia „de ţi-aş cunoaşte 
inima", care prevestea intrarea în plasa „păianjenului". Nelly Cutava (Elisabeth) 
a marcat, eu économie expresivă, durere, oripilare, groază, uimire, supunere, în 
cele din urmă, în faţa cinicei perspective de a-şi vedea fiica, soţie a ucigaşului fra-
tilor ei. Lilly Popovici, bătrîna ducesă de York, marna lui Richard, şi-a campus 
rolul dintr-un sugestiv tremur al glasului — în durere sau indignare — sub 
impresia actelor detracate aie fiului ei. George Sion (Clarence), Florin Stroe 
(Buckingham), Ludovic Antal (Hastings), Sergiu Dumitrescu (Lordul Primar al Lon-
drei) au răspuns cu acuratete sarcinilor lor, o nota deosebită, pentru ţinută şi 
dictie, cuvenindu-i-se lui Cristea Avram (Contele de Richmond). 

Ne-am limitât la o simplă notaţie generic-valorică a acestor interpreted. 
Nu fără temei. Ele sînt prea legate de destinul dramatic şi scenic al eroului 
principal pentru a putea fi gîndite şi preţuite in afara relaţiilor cu dînsul, dezle-
gate de mesura în care încrucişările lor cu el iscă vibraţii şi tonalităţi (şi valori) 
interpretative unitare. Mai eu seamă cînd interpretul lui Richard — George Vraca 
— n-a realizat numai o simplă mare creatie ce vine să se adauge atîtor altora 
din lunga şi strălucita lui cariera artistică. încarnînd pe Richard, George Vraca şi-a 
încununat, cu o creatie monumentale, mai aies cariera sa de vechi şi pasionat 
interpret al teatrului Shakespearean. Nu vom mai putea desprinde de azi inainte 
numele lui Richard al Ill-lea, în teatrul nostru, de George Vraca. Este un senti
ment pe care-1 încercăm ca atare, dincoace de orice preţuire care s-ar dori în-
cadrată în consideraţii şi argumente estetice. 

Richard al Ill-lea era de multă vreme, de cîţiva ani, obiectivul numărul 
unu al aspiratiilor creatoare aie artistului. Ştiam aceasta din mărturisiri publice 
şi din confesiuni particulare. Mi se părea firesc. Piscul hamletian, atins cîndva 
cu o înaltă, nici azi uitată, măiestrie, pretindea urcarea şi cucerirea cestuilalt pise, 
al titanului Richard. Mi se părea oarecum că realizarea acestei aspiratii stă la 
îndemîna artistului : el a cunoscut doar, pe alte dimensiuni, fireste, dar înrudite 
în unele date psihologice cu cele ale Richard, trăsăturile întunecate ale prin-
tului Edmund. I-a fost de asemenea familiară atmosfera încărcată şi năclăită de 
sînge a timpurilor evocate de ciclul celor opt histories ale lui Shakespeare, deşi 
Henric al V-lea, interprétât cu ani în urmă, e foarte départe de Gloster, viitor 
Richard al Ill-lea. Cunoşteam bine şi puterea compoziţională a lui Vraca, şi 
înalta lui formatie la „şcoala cea mare" a jocului scenic — la şcoala sensibilităţii 
clasice, a patosului scăldat în claritatea cuvîntului şi gestului. Ne aşteptam, 
aşadar, şi cu Richard al Ill-lea, la o creaţie. Dar nu bănuiam dimensiunile ei. 
Nu bănuiam, înainte de orice, că hidosul — hidosul legendar care nimbează pe 
Richard ; bratul lui scurt, légat de un umăr ridicat şi prelungit în cocoaşă ; 
mersul lui şchiopătat — poate dobîndi valori statuare. Nu bănuiam că masca 
lui Richard, purtînd şi ea stigmatul inebranlabil al urîţeniei, poate cumula atîtea 
valori fizionomice — de la unele uşor arcuite către sarcasmul mefistofelic, la altele 
adîneite în cutele durerii sau meditaţiei faustiene ; de la cele trădînd dispreţul şi 
scepticismul, la altele mărturisind elanul deschis al energiilor nepotolite. Nu 
bănuiam că vorba lui Richard poate fi înzestrată cu atîtea nuanţe — de la rica-
narea brutală, la şoapta tandră ; de la dezlănţuirea aprig blasfematoare, la liniştea 
rece, epigramatică, a aparteului ; de la curgerea domoală, prin adîncurile prunduite 
de aspre viziuni asupra vietii, a monologului, la febrilitatea nerăbdărilor şi la 
tumultul exasperărilor ori mustrărilor de conştiinţă. Toate acestea se unesc într-o 
sinteză — nici ea bănuită — de valori expresive. care se oferă surprizei şi emoţiei 
noastre, cînd exploziv, cînd într-o domol-suitoare şi întregitoare imagine globală. 

Jocul lui Vraca se păstrează, în construcţia treptată a acestei imagini, 
într-o particulară fuziune a unei intenţii de pătrundere în carnea rolului şi a 
unei note stăruitor critice fată de roi. Vraca îl exprima şi tine în acelaşi timp 
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să-1 explice pe Richard ; şi e vădită mai eu seamă străduinţa de a scoate „titanul" 
din sfera inaccesibilului, de a-i da proportii şi o respiraţie umane, de a-i umaniza 
glaciala lui complexiune lăuntrică. Toate acestea, eu economia de mijloace mimice 
şi gestice pretinsă de însăşi poezia lui Shakespeare, care, eu deosebire aici, 
în Richard al III-lea, trădează pe actorul din poet şi se pretează, aproape vers de 
vers, unei dispoziţii mimice-teatrale. Să adăugăm la aceasta caracterul, să-1 numim 
modal, al acţiunilor dramei, pe care Vraca a ştiut să-1 surprindă şi să-1 valorifice. 
Căci, în adevăr, acţiunile — variate şi numeroase —, cîte se înlănţuie în 
Richard al III-lea, sînt mai puţin evenimente care să adauge aflări noi despre 
cariera eroului, cît împrejurări menite a ne prezenta cum gîndeşte, cum acţionează, 
cum urcă şi cum se prăbuşeşte el. Pe acest cum se eentrează, pare-se, şi tot efortul 
artistului interpret. 

Ar fi o întreprindere nespus de dificilă (poate şi nelalocul ei aici) să urmă-
rim, pas eu pas, în amintire, ce linii şi accente foloseşte Vraca, pentru a da viată 
acestor momente. De la monologul de început, ce cristalizează, un vers după altul 
(pînă la decizia : „Voi fi scélérat!"), făptura intima şi intenţiile eroului; trecînd 
la marile scene ale concretizării şi fructificării acestor intenţii (peţirea Annei 
Nevil, initierea uciderii lui Clarence, prima înfruntare eu bătrîna Margaret, 
osîndirea lui Hastings, simularea, la umbra modestiei pioase, a refuzului de a 
primi coroana, urcarea şi bucuria urcării pe tron, petirea fiicei Elisabetei, mono
logul de după coşmar, prăbuşirea), actorul construieşte imagini autonome preg-
nante, precis desenate şi colorate, pe care doar înmănunchierea lor în imaginea 
ultimă, de sinteză, o poate égala. Iar această imagine ultima, rotunjită într-un 
continut uman frustrât de propria lui esenţă, ancorează, eu viguroase trăsături 
de penel actual, în sferele marelui fior tragic pe care 1-a resimţit Schiller la citirea 
operei lui Shakespeare. 

Un roi de uriaşă respiraţie şi responsabilitate. Şi o interpretare-şcoală *. 
Florin Tornea 

* Regia spectacolului : Ion Şahighian. Scenografia : Ion Ipser. Distribuţia : Constantin Neacşu (Eduard al 
IV-lea), Şerban Cantacuzino (Eduard, prinţ de Wales, mai tîrziu Eduard al V-lea), Grigore Gonţa (Richard, 
duce de York), George Sion (George, duce de Clarence), George Vraca (Richard al III-lea), Barbu Şerban 
(Fiul lui Clarence), Cristea Avram (Henry, conte de Richmond, mai tîrziu regele Henric al VII-lea), Gicerone 
Ionescu (Cardinalul Bourchier, arhiepiscop de Canterbury), Constantin Guriţă (Thomas Rotheram, arhiepiscop de 
York), A. Ferrât (John Morton, episcop de Ely), Florin Stroe (Ducele de Buckingham), Emil Giuan (Ducele 
de Norfolk), Theodor Crimpiţă (Contele de Surrey), Dorin Moga (Contele Rivers), Ion Petratu (Marchizu' 
L'orset), Valeriu Arnăutu (Lordul Grey), Marius Scordescu (Contele de Oxford), Ludovic Antal (Lordul 
Hastings), George Buznea (Lordul Stanley), Ion Popa (Lordul Lovel), Dumitru Geanolu (Sir Thomas Vaughan), 
Vasile Lucian (Sir Richard Ratcliff), George Păunescu (Sir William Catesby), Petru Popa (Sir James Tyrrel), 
Ion Erdreich (Sir Walter Herbert), Iulian Marinescu (Sir Robert Brackenbury), Costel Zaharia (Căpitanul 
Blunt), Sergiu Dumitrescu (Lordul Primar al Londrei), George Trestian (GrefieruI), Nucu Păunescu (Primul 
ncigaş), Sandu Sticlaru (Al doilea ucigaş), Théo Partisch (Un paj), George Negoescu (Primul cetăţean), Con
stantin Vintilă (Al doilea cetăţean), Ion Dămian (Al treilea cetăţean), Manea Enache (Un gentilom), George 
Sirbu (Un crainic), Nae Constantinescu (Un preot), Ion Pella (Primul mesager), Paul Nadolschi (Al doilea 
mesager), Ion Enache (Al treilea mesager), George Turcan (Al patrulea mesager). Ion Porsilă (Şeriful), Nelly 
Cutava (Elisabeth, soţia regelui Eduard al IV-lea), Aglae Metaxa (Margaret, văduva regelui Henry al VI-lea), 
Lilly Popovici (Ducesa de York), Lia Şahighian (Lady Anne), Silvia Ion (Margaret), Florin Ene (Tressel). 
Ion Ene (Berklay). 
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„MARIA STUART" de Friedrich Schiller 
2 5 2 5 1 Pe scena Teatrului National „ I . L. Caragia le" "; 

' r ; - 'Ç remiera Mariei Stuart pe prima noastră scenă readuce pe afişe 
™ * ^ i " ;" ' opera unui mare poet dramatic al teatrului universal, renumită şi 

prin incontestabilul ei succès de public. Consecvent unor judicioase 
şi compétente criteria în reprezentarea clasicilor, Teatrul National „I. L. Caragiale" 
asigură o îndelungată viată acestor spectacole, prin multiplele distribuţii care le 
animă, organizînd totodată o adevărată şcoală a măiestriei actoriceşti pe aceste 
mari partituri. 

Maria Stuart, tragédie creată într-o epocă de fecundă maturitate a poetului 
(1800) — în aşa-numita perioadă weimariană —, este reprezentativă prin tumultuoasa, 
dar şi riguroasa ei teatralitate, prin solida arhitectură a conflictului, prin finetea şi 
adîncimea portretelor dramatice, ca şi prin frumuseţea devenită clasică a versului, 
căruia interpretarea lui Al. Philippide îi exprima întreaga elegantă, deopotrivă 
literară şi scenică. Maria Stuart nu este o reconstituire şi nici o interpretare istorioă 
a unei captivante epoci din secolul XVI — célébra epocă elisabetană —, în care s-a 
produs, sub conducerea Elisabetei, victorioasa înaintare a modului de producţie 
capitalist, s-a créât statul centralizat englez, a început expansiunea colonială a 
Angliei şi dominaţia ei asupra mărilor. Johann Cristoph Friedrich Schiller, fiul 
„secolului luminilor" şi profesor de istorie la Universitatea din Iena, interpréta totuşi 
istoria conform idealurilor sale etice. Sînt semnificative, în legătură eu concepţia 
sa despre adevărul istorie, următoarele cuvinte, notate în prefata dramei Fiesco, eu 
vreo doua decenii înaintea scrierii Mariei Stuart : „O singură mare emoţie în sufle-
tul spectatorilor, obtinută prin fictiune îndrăzneată, cîntăreşte pentru mine mai mult 
decît cea mai strictă exactitate istorică". 

* Regia : Miron Niculescu. Decoruri : Al. Brătăşanu. Costume : Al. Brătăşanu şi Gabriela Nazarie. Distri-
buţia : Aura Buzescu, Dina Cocea şiyMarietta Anca (Elisabeta), Irina Răchiţeanu-Şirianu, Tanţi Cocea. Simona Bon-
doc (Maria Stuart), Const. Bărbulescu, Septimiu Sever Q^obert Dudley), Nicu Dimitriu şi N . Gr. Bălănescu (George 
Talbot), Toma Dimitriu şi Virgil Popovici (William Cecil), N. Brancomir şi Şerban Holban (Amias Paulet), 
Virgil Popovici şi Gh. Popovici-Pocnaru (William Davison), Marcel Enescu şi Gabriel Dănciulescu (Contele 
Aubespine), Alfred Demetriu şi Matei Gheorghiu (Contele Belièvre), Al. Demetriad şi Al. Hasnaş (Contele de 
Kent),'» Florin Piersic, Damian Crîsmaru, / G h . Cozorici (Mortimer), Tanţi Benescu-Munteanu, Elena Galaction 
(Hanna Kennedy), Catiţa Ispas (Alix), Viorica Petrescu (Gertruda), Mitzura Arghezi şi Nora Serban (Rosamunda), 
Elena Sereda si Elisabeta Preda (Margareta Kurl), N. Gr. Bălănescu (Melvil), Gh. Buliga OBurgoyn), Liviu 
Crăciun (Okelly), Igor Bardu (Ofiţerul din garda), Andrei Magheru (Pajul). 
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Ignorînd aşadar adevărul şi justa perspective istorică asupra cauzelor reale 
ale conflictului dintre Maria de Scoţia şi Elisabeta de Anglia, dintre reprezentanta 
reacţiunii feudale catolice şi unul din capii Reformei, care împingea înainte Anglia 
spre statul centralizat englez, Schiller şi-a exprimat aici patosul fierbinte al luptei 
împotriva oprimării, slăvind martiriul sufletelor încătuşate, care aspira fierbinte spre 
libertate. „In tyrannos", célébra deviză a lui Ulrich von Hutten, pe care a preluat-o 
tînărul Schiller, înscriind-o la obîrşia crezului său artistic, pe coperta celei de-a 
treia ediţii a dramei sale Hoţii, poate sta ca motto şi la Maria Stuart : data fiind 
densitatea dramatică a diatribei împotriva tiraniei, ambitiilor politicianiste, abuzu-
rilor sîngeroase, dat fiind patosul revoltei romantice împotriva absolutismului regal. 

Pentru rolurile sale célèbre, de amplă şi generoasă respiratie poetică, şi atră-
gătoarele lor contraste dramatice, Maria Stuarl este un spectacol eu deosebire util 
exercitiului şi creatiei actoriceşti. Nu e de mirare că, pe scena Teatrului National, 
prestigioasele şi realele valori aie spectacolnlui le găsim în primul îînd în deosebita 
realizare actoricească a protagonistelor celor doua célèbre roluri. Dina Cocea (Eli
sabeta) şi Irina Răchiţeanu-Şirianu {Maria Stuart) au créât în égala măsură puternice 
portrete de caracter, aducînd în desenul şi culorile intens dramatice, dincolo de 
măiestria actoricească, o vastă cultură, un profund studiu asupra rolurilor şi epocii, 
în perspectiva noastră de azi. Ambele creaţii mérita un detaliat studiu, înscriindu-se 
ca exemple de virtuozitate actoricească, deoarece tehnica rostirii versului şi relevării 
intonatiilor, ştiinta mişcării şi gestului slujesc clipă de clipă unei incursiuni deo-
potrivă de complexe în psihologia şi ideologia personajelor. 

Dina Cocea a construit rolul Elisabetei, mai bine spus portretul acestei mar-
cante personalităţi istorice, într-o conceptie contemporană, ştiinţifică am putea spune. 
In creaţia de pe scena Teatrului National, Elisabeta ei se ridică mult deasupra 
semnificaţiilor textului schillerian, mobilurile crude ale personajului, ambitia în 
persecutarea şi distrugerea captivei regine a Scotiei depăşind motivele geloziei 
feminine sau rivalităţile meschine care stau la baza tragediei lui Schiller. 

Demonstrînd o informaţie cuprinzătoare, o bogată cunoaştere a istoriei acestui 
personaj, Dina Cocea a înfăţişat eu virtuozitate scenică complexitatea gîndirii politice, 
sentimentul de răspundere nationale, clarviziunea organizatorică a acestui cap înco-
ronat, rece şi énergie, avid de putere, vanitos în veleitătile-i absolutiste, dar îndulcind 
totodată liniile aspre ale portretului cu sinuoase pete de culoare, ca gelozia femeiască, 
umilirile în fata dragostei şi disimularea devenită o a doua natură. Gesturi mici, 
aparent săvîrşite în treacăt, denotă minutioasa studiere a rolului şi exprimarea unor 
complexe trăsături de caracter, consemnate de altfel în vasta corespondentă a epocii, 
întretinută de către ambasadorii tuturor statelor continentale, care o considerau pe 
Elisabeta drept un viu „spectacol" al lumii. O violenta ridicare în picioare de pe tron 
luminea7ă furia reginei, cînd sesizează dindărătul vorbelor galante o primejdie 
pentru securitatea statului şi religiei ; uşoara bătaie pe gîtul lui Mortimer — ca pe 
grumazul unui cal de rasă —, zgîltîirea nervoasă a unui clopotel, îndulcirea privirii 
în fata lui Leicester, pozele ostentativ teatrale dinaintea semnării sentintei siujesc 
la artistica luminare a adevăratelor impulsuri aie acestui caracter. 

Cu aceeaşi fortă s-a arătat şi portretul „rivalei" — Maria Stuart. Aici, Irina 
Răchiteanu-Şirianu a avut de învins însă şi dificultăţile textului ? căci idealul de 
libertate pe care-1 exprima Schiller prin această figura, mult idealizată de el, con-
trazice adevărul istoriei, care ne-o arată pe Maria Scotiei ca pe o păstrătoare înver-
şunată a traditiei feudale, un emisar al papalităţii, la fel de ambiţioasă şi avidă de 
putere ca şi regala ei rudă din Londra. 

Evoluînd cu gratie şi majestuoasă simplitate pe textul schillerian, portretizînd 
aşadar mîndra regină a Scoţiei, demnă în suferinţă, resemnată la gîndul înfrîngerii 
ei personale, dar niciodată gâta să accepte frîngerea orgoliului ei de descendentă a 
Stuartilor, pretendenti legitimi la tronul Angliei, Irina Răchiteanu-Şirianu aduce 
totodată în zugrăvirea personajului o viziune subtil critică, atenuînd latura melo-
dramatică a eroinei schilleriene şi relevînd acele trăsături de caracter care o apropie 
de Elisabeta. în cunoscuta scenă a întîlnirii dintre regine — inexistentă în istorie—, 
scenă de factura am spune shakespeareană prin violenta duelului şi complexitatea 
caracterelor care se cioenesc, ambele deopotrivă de puternice, atit Irina Răchiţeanu 
cît şi Dina Cocea au marcat cu rafinament nu numai deosebirea dintre personaj e, 
scontată de Schiller, pentru a demonstra lupta dintre tiran şi victimă, ci apropierea 
structurale dintre celé două vlăstare ale inamicelor ramuri Stuart şi Tudor ; patosul 
romantic schillerian este dublat cu luciditate în măiastra interpretare a protagonis
telor, prin luminarea ascutitei ambitii de castă, a orgoliului care o fulgeră necontenit 
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0 N. Brancomir (Amias Paulet) 

A Florin Piersic (Mortimer) şi 
Septimiu Sever (Leicester) 
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pe Maria, făcîndu-ne să întelegem că este la fel de dura, crudă şi lipsită de scrupule 
ca şi Elisabeta, care, în aceeaşi scenă, nu se arată ca o femeie jignită în amorul ei 
propriu, ci suverana care înţelege primejdia prezenţei altui cap regal în preajma sa. 

în spectacol se remarcă şi alte interpreted valoroase. In rolul lui Robert 
Dudley, favoritul Elisabetei, investit de ea eu rangul de conte de Leicester, Septi-
miu Sever a surprins eu strălucire caustică mărginirile de caracter ale acestui om 
fără valoare politică, lacom şi crud, arogant şi înfumurat, subliniind ca o dominante 
a rolului nesatisfăcuta lui sete de putere. Eleganţa arborării costumului şi măştii. 
care-1 caracterizează pe Septimiu Sever, slujeşte aici relevării fizionomiei psihice a 
acestui reprezentanl tipic al unei epoci în care brutalitatea, ambitiile sîngeroase, 
asasinatele politice se împleteau eu galanteria madrigalurilor... Suflul romantic 
schillerian 1-a transpus într-o interpretare modernă, plină de farmec, Florin Piersic 
în rolul lui Mortimer, personaj fără corespondenţă directă în istorie, dar inspirât 
se pare de figuri reale care s-au sacrificat pentru a o salva pe Maria Stuart, ca 
George Douglas, fiul castelanului de la Loch-Leven, care a asigurat fuga reginei 
Scoţiei din acea fortăreată, sau Trockmortcn, fini judelui condamnât şi exécutât 
aidoma contelui Norfolk. Păstrînd conturul pasional, romantic, al convertitului întru 
catolicism şi gratiile reginei captive, Florin Piersic, eu o deplină sigura.nţă scenică. 
a adus, dincolo de profilul pur romantic al personajului, trăsăturile tulburi, amestecul 
de interese şi dorinţe, ştiinta de a-şi masca sentimentele şi a purta veşmintele 
ipocriziei care îl profilează ca pe un viitor Leicester. 

în numeroasa distribuţie care cuprinde în cea mai mare parte chipuri istorice 
de la curtea Angliei sau din suita Mariei Stuart, fără îndoială se remarcă numeroase 
interpreter! de stil şi ţinută, cărora regia lui Miron Niculescu le-a asigurat sobrietate 
modernă, eliminïnd eu competentă fiofiturile şi digresiunile textului. De pildă, un 
adeevat contur psihologic i-a dat Virgil Popovici lui William Davison, subliniind 
neacomodarea eu eticheta şi prerogativele curţii, teama de a greşi in fata reginei 
şi în faţa istoriei. Scena semnării sentintei de către Elisabeta a fost jucată eu 
subtilitate, contribuind la caracterizarea Elisabetei şi politicii sale de tergiversare, 
de acoperire a faptelor brutale, eu ipocrita dantelă a convenienţelor. Nu toate rolurile 
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însă au fost compuse în lumina relaţiei şi corelatiei între personaje, pentru a scoate 
la iveală ţesătura istorică a epocii, fundalul social şi politic pe care se consuma 
conflictul de prim-plan. Astfel, Toma Dimitriu, în rolul istoric al lui William Cecil, 
baron de Burghley, a conturat eu date ferme personajul său, avizat şi circumspect, 
calm şi prudent, lipsit de scrupule, dar pătruns de respectabilitate ; ca şi Nicu 
Dumitriu în George Talbot, conte de Shrewsbury, care a adus blîndetea sfetnicului 
eu inima bună, îngăduitor în faţa adversarilor, sau N. Brancomir (Amias Paulet), 
ultimul temnicer al Mariei Stuart, caracterizat printr-o intransigentă cinste cavale-
rească şi asprimea unui spirit drept. Dar toate aceste personaje nu marchează în 
suficientă măsură relaţiile dintre ele, în spectacol predominînd intrările şi ieşirile 
însingurate, recitativele solistice. Violenta înfruntare, crunta ciocnire de interese 
între diversele grupări de nobili, amenintaţi fie de Reforma, eu numeroasele ei 
culori religioase, fie de Papalitate, conflictul dintre protestantii exilati de Maria, 
puritanii executaţi de Elisabeta — protestanţi şi catolici care se urau eu înverşunare, 
ascunzînd, de fapt, teama de a fi deposedati de pămînturi —, complicata retea politică 
ţesută de nobili în jurul Elisabetei nu reies în scenă eu suficientă pregnanţă şi cla-
ritate. Desigur, opera lui Schiller oferă doar cîteva premise pentru această analiză 
istorică, dar ne permitem să reproşăm regizorului ca nu a îndrăznit mai mult în 
această direcţie, adîncind totuşi liniile existente în text. Cel mai concludent exemplu 
în această privintă ni se pare distribuirea lui N. Gr. Bălănescu în rolul lui Melvil, 
mentorul spiritual al Mariei Stuart, care ne apare ca un blînd, bonom şi cumsecade 
preot, fără nimic din datele teribile aie intoleranţei catolicismului scotian. Realizarea 
scenografică a lui Al. Brătăşanu nu demonstrează o concepţie ferma, fiindcă nu aduce 
în scenă specificul — stilizat — al acestei epoci baroce, decorul rămînînd un cadru 
decorativ şi neutru ; spre deosebire însă de costume, cărora tot Al. Brătăşanu şi 
Gabriela Nazarie le oferă elemente utile descifrării psihologiei personajelor. 

Dincolo de aceste observatiuni, fireşte discutabile, asupra unor elemente aie 
viziunii regizorale, spectacolul se caracterizează prin tinută artistică. Iar străluci-
toarele lui interpretări actoriceşti de prim-plan îi asigură un îndelungat succès. 

Mira Iosif 
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e 
^ % urprinzător, noţiunile de „detaşare", „distanţare", „privire prin perspec-

^ yM tiva timpului" au fost readuse în discuţie, de data aceasta, nu de \in 
' -' spectacol Brecht, şi nici măcar de un spectacol eu certă şi afirmată 

problematică socială, ci de montarea unei comedii lirice. Tălmăcirea scenică, 
la Teatrul „Lucia Sturdza Bulandra", a Jocului de-a vacanţa de Mihail Sebastian * tinde 
să verifice valabilitatea extinderii acestei atitudini contemporane faţă de teatru 
şi să demonstreze că, atent adaptată la specificul operei, ea poate lumina într-un 
fel nou, neaşteptat, valorile unui text, conferindu-i o a doua viată. Intentia a şi fost 
mărturisită ea atare de către regizor.* în cazul Jocului de-a vacanţa, experienţa 
este eu atît mai interesantă eu cît de la ultima montare pe o scenă profesionistă bucu-
reşteană s-au scurs 25 de ani. Confruntările de opinii pornesc deci, pentru marea 
majoritate a spectatorilor, de la lectură, şi nu pot fi influenţate de punctul 
de vedere al altui spectacol. Ele se cristalizează în întrebarea : suportă filigranul 
délicat al intrigii privirea lucidă, nu distruge ea vraja poetică a atmosferei? Să 
încercăm să răspundem urmărind cum se materializează aceasta în spectacol. 

* * * 

Teatrul lui Sebastian are, în literatura romînă dintre celé două războaie, un 
loe aparté, loc pe care piesa aceasta il defineşte cel mai precis : el exprima nevoia 
omului de a-şi lega viaţa de un vis, de a rezista, prin confecţionarea unui univers 
propriu, eu legile şi valorile lui, presiunii brutale a unei societăţi care aliéna per-
sonalitatea nu numai prin mizerie şi nedreptate, dar şi prin meschinărie, prin uzură, 
prin ariditate. Andronic îşi închină viata studiului lui Alexandru cel Mare pentru a 
se putea réfugia între zidurile unei lumi moarte, în care legile nemiloase care gu-
vernea7ă lumea lui Bucşan nu-1 pot atinge, Miroiu se avîntă mai départe, evadînd 
într-un univers stelar. Dimensiunea aspiraţiei lor are aureola marilor pasiuni inte-
lectuale. Eroii Jocului nu-şi pot permite aşa ceva, ei sînt prea strîns legaţi de pămînt, 
prea încătuşaţi de rigorile unei vieţi sufocante. Dorinta lor de evadare se opreşte 
la o lună de vacantă pe an, în care, singuri eu ceea ce mai regăsesc intact din 
personalitatea lor, să se odihnească, să uite, să prindă puteri pentru anul care va 
veni. Sebastian refuză să ne vorbească despre ceea ce sînt ei acolo, în viaţa de fie-
care zi ; doar două-trei fine sugestii ni-i plasează într-un mediu mic-burghez. Primul 
lucru pe care spectacolul şi-1 propune este de a împrăştia aburul de vag, de a con
figura un univers concret, aie cărui coordonate în timp şi spaţiu să fie riguros deter
minate. Lumea din care vin eroii apare astfel ea o lume apăsată de o njare ame-
ninţare, o lume care se agită şi se zbuciumă tot timpui, o lume eu ierarhii rigide şi 
oprelişti definitive. Regizorul a sugerat-o printr-un fragment de diseurs surprins la 
radio — mai degrabă prin accentele sale isterice şi agresive —, i-a marcat amprenta 
în oboseala, în dezarmarea, în dezorientarea eroilor. Sînt sugestii presărate eu fineţe 
pe parcursul acţiunii : locatarii pensiunii Weber sînt la început irascibili şi agitati, 
se înteapă unul pe altul sau se privesc eu suspiciune, încă nedesprinşi de doza de 
egoism şi indiferenţă a vieţii citadine ; apoi, după destindere, resping violent orice 
amintire a acesteia, pentru a se opri, eu aripile frînte în plin zbor, cînd află data 
în care se găsesc — apropierea sfîrşitului. 

Descifrînd şi precizînd astfel, Valeriu Moisescu a pătruns în ţesătura piesei, 
s-a apropiat de fiecare personaj eu un mare efort de cunoaştere, analizînd sub lupă 
celé cîteva microuniversuri care gravitează unul în jurul altuia şi relaţiile dintre 
ele şi recompunîndu-le apoi pe scena : Stefan, eu mica lui révolta planificată şi pe-
riodică, ea unică supapă a nemulţumirilor sale, războindu-se zgomotos eu politeţea-
conventie, care-1 agasează, dar conştient de treptata sa autoînstrăinare, de incapaci-
tatea de a se défini, de a-şi duce gesturile pînă la capăt, blazat pînă la a dori doar 
să uite şi „să nu mai aştepte nimic" ; Bogoiu, functionarul uzat de umilinţe, timorat 

* Direcţia de sccnă : Valeriu Moisescu. Decoruri : Paul Bortnovski. Costume : Gabriela Nazarie. Distri-
buţia : Marcel Anghelescu (Domnul Bogoiu) ; George Oancea şi Victor Rebengiuc (Ştefan Valeriu) ; Evelyne 
Gruia şi Kaluca Sterian (Madame Vintilă) ; Gina Patrichi şi Anca Vereşti (Corina) ;^Sandu Sticlaru (Maiorul) ; 
Dumitru Furdui 0 e ^0 ! Ioana Cocea (Agnes) ; Petrică Vasilescu (Un mecanic) ; Minai Mereuţă (Un călâtor) ; 
Mimi Enăceanu şi Valy Voiculescu-Pepino (Nevasta lui). 

1 V. Moisescu, „Teatrul", nr. 10/1963. 
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JEFF : E descoperirea mea. Acum ştiu de Ce no ce 
mai opreşte autobazul la pensiunea Weber. 

in raporturile sociale, sub a cărui carustă de manii se păstrează întreg un suflet de 
visător, un „ultim romantic", fără perspective de împlinire ; Maiorul, întepenit de 
nemişcarea unui sistern osificat pînă la descalificare intelectuală ; madame Vintilă, 
falsificată de o viată vulgară prin lipsa de sens ; în fine, Corina, structurată pe înţe-
legere şi respect pentru fiecare din cei ce-o înconjoară. întruchipare a dorului de 
viată, eu exaltări adolescentine, dar refuzîndu-se vietii, fugind din faţa dragostei 
pentru că ştie că nu va putea să şi-o păstreze întreagă, în contact eu realitatea 
aspră, pentru că — spre deosebire de Nadia, din Insula, capabilă de orice efort, 
de orice sacrifirui, în numele vieţii — lipsurile şi sacrificiile o vor déprima, alte-
rîndu-i sentimentul. Toată această mică lume este adusă pe scenă eu un realism 
conseevent, atent la amănunte, la nuante. 

Acest caracter realist este prima trăsătură prin care se defineşte sppctacolul : 
dar el nu este scopul final, ci o treaptă pe care se sprijină luarea de poziţie a regi-
zorului, argumentul ideo'ogic al opticii sale, binevoitor ironice. Odetă stabilită această 
treaptă, regizorul îşi poate îngădui să intre şi el în joc, să-1 împingă pînă la ulti-
mele consecinţe ; şi, precizîndu-i contururile şi materializîndu-1 pînă la amănunt, el 
ni-1 înfătişează fragil, naiv, irealizabil. Ironia rezultă din aşezarea accentelor : Jocul 
este tratat în primul rînd ca o comédie de caractère. 

Astfel confruntată eu rezultatele ei, aspiratia visălorilor de la vila Weber spre 
eliberarea din corsetul convenientelor şi obişnuintelor eşuează într-o iluzie puerilă. 
Pasagerii vaporului de sub comanda lui Bogoiu trăiesc o tragi omedie — tragico-
media disproportiei dintre vis şi valoarea lui, dintre extaz şi obiectul acestuia, dintre 
suferinţă şi inutilitatea ei, şi din pricina aceasta devin de un înduioşător uşor ridicol. 
Pe această permanente disproporţie se clădeşte tonul, de o afectuoasă ironie, al spec-
tacolului, ton care poate suscita pasionate discuţii dintre apărătorii unor puncte de 
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vedere diferite asupra reprezentării moderne a teatrului liric şi căruia i se opune 
riscul depoetizării, al pulverizării atmosferei. 

Este spectacolul Teatrului „Lucia Sturdza Bulandra" poetic sau nu ? După pă-
rerea mea, ironia nu exclude lirismul, pentru că nu merge împotriva intenţiilor auto-
rului şi nu se refera la fondul amar al problemei, nu violentează şi nu îngroaşă, 
ci aprofundează în sensul acestor intenţii, clarifică, precizează, acţionînd ca un cri-
teriu selectiv într-un univers de valoii autentice, şi nu ca un factor de anihilare. 
Căci spectatorul de azi are alte criterii de apreciere a realităţii, el judecă prin prisma 
unor evenimente traite, bucuriile şi suferintele eroilor îl mişcă sau îl lasă indiferent 
prin raportare la bucuriile şi suferinţele lui. înţelegîndu-i, el nu poate totuşi să-i 
idealizeze ; simţindu-i curaţi şi buni, vede în acelaşi timp cît de îngust le este 
orizontul. „Jocul" îi pare depărtat, puţin infantil, şi-1 urmăreşte eu o tandreţe amu-
zată şi sceptică, descifrînd poezia de o tulburătoare gravitate mai în adîne, în la-
tenţele eroilor, în întîlnirea lor sufletească de o mare frumuseţe etică, în zborul 
unor sentimente creatoare. Experienta unei montări strict obiective, în care textul 
să fie luat „ad literam1', ar putea dovedi că publicul nu se lasă prins de o idee 
oare nu-şi are corespondentul în vremea noastră, că nevoia de evadare luată în 
sine, absolutizată şi fetişizată, 1-ar putea nedumeri sau, eel mult, 1-ar lăsa indiferent. 

De altfel, în această clarificare a ideii evadării din realitate rezidă o altă 
dimensiune modernă a spectacolului. Moisescu a izbutit sa concretizeze scenic beţia 
autoamăgirii, nevoia acută pe care o trăiesc eroii de a-şi construi — la început fie-
care în parte, apoi eu toţii împreună — mirajul şi, în acelaşi timp, dureroasa şi 
înspăimîntătoarea lor luciditate (căci jocul nu este un spontan foc de artificii al 
imaginaţiei, ci un élaborât necesitînd multe eforturi, reluat după fiecare prăbuşire) : 
în tenacitatea eu care Bogoiu îşi reface buletinele meteorologice ; în încăpăţînarea 
lui Ştefan de a-şi apăra „sentimentul de eternitate" de orice atingere eu lumea exte-
rioară — care-şi găseşte apoi ecou chiar în personaje mai puţin elevate, ca Maiorul 
şi madame Vintilă ; In reacţia colectivă fată de „clandestine. E un refuz al realitătii 
oare creşte pînă la absurd în hotărîrea Corinei de a nu permite visului să se îm-
plinească, de teama deziluziei — un sentiment care, prin exacerbare, se autodistruge. 
Jocul de-a vacanta se dovedeşte astfel a nu fi un simplu şi poetic joc de concediu, 
ci cumva rezultatul unor forme de diversiune oare îndepărtează omul de realitate, 
împingîndu-1 să-şi creeze mitul unor personaje perfecte, al unor eroi de elită, al 
unei vieţi confectionate din clişee şi aureolate de mister. Prinţul de Galles si marea 
dansatoare nu sînt doar o imagine poetica. (N-a renunţat oare şi Bogoiu la singura 
lui iubire?) Spaima Corinei în fata spulberării vrajei, neîncrederea ei fundamenta l 
într-o dragoste modesta, dar ferma — în care, incontestabil, şi-ar găsi fericirea — 
sînt rezultatul unui îndelungat şir de eşecuri, dar şi al unei întoarceri spre o anumită 
catégorie curentă de artă evazionistă — literatură şi cinematograf — care-şi are şi 
astăzi corespondentul şi a cărei nocivitate este invers proporţională eu sentimentul 
răspunderii sociale a eroului, eu împlinirea sa umană. E o relaţie de condiţionare 
realitate-vis reluată peste douăzeci de ani, cînd, trăind o altă realitate, bogată şi 
creatoare, eroii Secundei 58 de Dorel .Dorian, construiţi pe date de caracter asemă-
nătoare, vor reacţiona diferit, refuzînd fictiunea : 
DOMNICA : „Proiect de reorganizare a şantierului". Proiect de reorganizare... Ce-ar 

fi dacă eu aş şterge cuvîntul şantier ? 
BANU : Şi ce-ai scrie în loc ? 
DOMNICA : Ceva... Orice... „Proiect de reorganizare a visurilor sau a vieţii sau a 

lumii". Am spus o prostie ? 
BANU (întîrzie o clipă răspunsul) : Ar fi un simplu joc. Nu-mi plac jocurile. Ceea ce 

fac eu e adevărat. Cum aş putea să schimb ceva adevărat eu un joc ? 
Şi chiar plecînd, Domnica Rotaru nu face un act de renunţare, ci unul de 

optiune, pentru că în viaţa spre care pleacă exista un loc unde o aşteaptă împlinirea. 

* * # 

Ca spectacolul acesta începe de la decor o dovedeşte senzaţia de surpriză din 
momentul ridicării cortinei. Nu se poate spune doar că Paul Bortnovski a înteles 
concepţia regizorală, subordonîndu-i arta sa, ci este vorba de o colaborare, în care 
materializarea desăvîrşeşte şi completează intentiile. Ca şi în alte spectacole a 
căror scenografie o semnează, creatia acestui artist instaurează şi stabileşte tonul 
dezbaterii scenice. Bortnovski a înteles ca un decor strict realist, într-un interior 
sobru, ar anula intenţia ironică a regiei, şi s-a concentrât spre confectionarea unui 

46 www.cimec.ro



univers de iluzii naive, pe aglomerarea în scenă, oa într-o fotografie de carte poştală 
ilustrată, a tuturor încîntărilor vacanţelor la munte. Exploziile de vegetaţie şi 
reconstituirea tuturor detaliilor vUei ar putea fi acuzate de naturalism, dacă n-ar 
interveni o anumită neglijare a proporţiilor şi a perspectivei care aminteşte brusc 
desenele din clasa I primară, cu case făcute din patru linii. aie căror uşi au întot-
deauna clanţă şi cheie şi din al căror coş iese fum, înconjurate de copaci cu sute 
de frunze precis conturate. Este un decor care joacă tot timpul, definind, rezumind 
şi comentînd piesa, cu o spirituală discreţie. Scena este invadată de verde şi roşu : 
verdele crud al frunzelor mari şi rotunde, cel închis, negru-vineţiu, de pe casă, roşul 
obloanelor, punctate, cu o fină ironie, de siiueta cocoşului de tablă şi de ghiveciul 
eu flori, fixât într-o cută a acoperişului, luna albă, imensă, rotunda — totul pare 
scos dintr-o poveste. Cu toate acestea, el fuzionează cu textul. şi de pe scenă se 
răspîndeşte o atmosferă poetică învăluitoare. 

Apoi, costumele Gabrielei Nazarie : foarte aie epocii, contribuind astfel la 
crearea distanţei necesare, şi, în acelaşi timp, foarte precis individualizate, înde-
plinind o funcţie de portretizare : pantalonii reiaţi şi pălăria de pai a domnului 
Bogoiu, casca de inspiraţie colonială a Maiorului, eleganţa încărcată, cam bătătoare 
la ochi, a doamnei Vintilă, care joacă tenis de masă cu mărgele la gît, cu vizieră 
de celuloid şi pantofi cu tocuri înalte şi nu iese la plimbare fără pălărie (albăl şi 
umbrelă de soare (orange...). 

Moisescu este un regizor cu o imaginaţie foarte teatrală, inclinât sa con-
struiască pe sensurile şi pe subtextele unei opère. Pornind de la o indicaţie din 
Jurnalul dramaturgului : „...am pus mîna pe un subiect de teatru — nici roman, nici 
nuvelă", el a căutat teatralitatea Jocuiui de-a vacanţa în substanta lui cea mai intima, 
în resorturile care animă acţiunile personajelor, în relaţiile dintre acestea. Pe această 
bază şi sprijinindu-se pe cadrul plastic, el a construit atent grupuri şi_poziţii, a ima
ginât acţiuni fizice bogate în sensuri, lăsînd de foarte puţine ori eroii să vorbească 
pur şi simplu, aşezaţi în cite un şezlong : cînd, în actul I, Corina pregăteşte farsa cu 
şezlongul lui Ştefan, ceilalţi participa fiecare cu un cuvînt sau cu un gest, şi totul 
ia un aer de început de vacanţă, cu ştrengării colective şi bună dispoziţie, culminînd 
eu intraiea lui Ştefan pe „aria toreadorului", cîntată la muzicuţă ; discuţia dintre 
Corina şi Bogoiu (actul II, scena 3), în care ea închipuie, din două şe7longuri şi o 
tabla, puntea unui vapor, subliniind caracterul de joc şi, în acelaşi timp, unda de 
tristeţe pentru derizoria clipă de fericire a bătrînului ; apoi, momentul sosirii „pasa-
gerilor clandestini", conceput ca o invazie a vulgaritătii (femeia, abia intrată în 
scenă, atîrnîndu-şi peste tot — chiar şi pe coarnele de cerb fixate în perete — 
toaletele tipatoare, scuturînd, dereticînd prin bagaje, şi scotîndu-şi, într-un gest 
de supremă satisfacţie, pantofii cu tocuri ; bărbatul, alergînd şi sforăind ca un 
mistreţ), şi reacţia de solidară „opoziţie pe baricade* a grupului ; în sfîrşit, finalul 
— cei trei îndrăgostiţi, trei ipostaze aie aceluiaşi erou, aşezaţi alături, pe jos, în 
avanscenă, încercînd să prelungească délibérât, cu încă o clipă, iluzia... 

Cu multă discretie sînt rezolvate momenteie de un patetism uşor désuet : la 
începutul „jocuiui", în timpul confesiunii lui Ştefan, Corina desenează pe tabla, atent, 
şcolăreşte, o floare cu pétale égale ; la sfîrşit, în timpul explicaţiei hotăritoare, 
amîndoi adună mărgelele unui şirag rupt, schimbînd replicile cu pauze, aplecîndu-se, 
ridicîndu-se ; Ştefan şi Jeff pecetluiesc „împăcarea" mîncînd un sandviş scos 
dintr-o hîrtie mototolită — şi toate aceste gesturi banale, cotidiene, executate me-
canic, dar revendicîndu-şi locul, coboară cu o nota acuitatea situaţiilor, cruţînd 
emotia de livresc. 

Intrările şi ieşirile din scenă sînt construite cu migală, revelînd violent domi-
nanta personajului : madame Vintilă apare într-un capot cu volane şi coboară scara 
frizîndu-şi părul cu un fier încins, volubilă şi agitată ; Maiorul, făcîndu-şi gimnastica 
de înviorare, pedant, în timp ce-şi exprima. în- continuare, indignarea ; Jeff erupe de 
fiecare data prin altă parte, strigînd. 

Spectacolul beneficiază de o echipă actoricească prestigioasă, în care fiecare 
interpret reprezintă o valoare sigură, verificată. Cu toate acestea, ea izbuteşte să 
pricinuiască surprize, prin descoperirea unor valente noi aie acestora. în primul rînd, 
tînăra actriţă Gina Patrichi. Corina ei este poate mai puţin ironică, mai putin volu-
bilă, mai putin „modernă" decît ne-am imaginat-o în prima parte a piesei. Avem 
însă de-a face cu un talent de o factura foarte originală, deosebită, care emoţionează 
printr-o generoasă spontaneitate, printr-un umor simpatic şi apropiat, întrutotul cuce-
ritoare. Cu o mare inteligenţă scenică, ea nu-şi debitează textul curgător şi muzical, 
ci desface fiecare frază, cu naturaleţea cu care ar dezghioca un fruct, împănînd-o 
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eu exclamaţii, eu gesturi mici aie mîinilor, eu ridicări din umeri, eu zîmbete, opriri 
şi reveniri, jucînd eu toată fiinta — în aşa fel încît ai senzatfa că replica se re-creează 
pe loc, în spectacol, îmbogăţindu-se eu propriile ei sentimente, trăiri, emoţii. Inter
préta pare să fi intuit multe din coordonatele universului sufletesc al eroinelor lui 
Sebastian. Mijloacele de expresie pe care le foloseşte amintesc de descrierea com-
portamentului lui Ann (eroina romanului „Accidentul"). Registrul ei de tonalităţi are 
o mare mobilitate : ce trecere se săvîrşeşte de la explozia de veselie din scena de 
început, în care-1 fotografiază pe Ştefan eu buchetul de flori (feminină, cochetă, dar 
şi amicală, destinsă, poznaşă), la tonul sec, asprit, reţinut, eu care-şi anunţă sacadat, 
spre final, hotărîrea : „Nu «plecăm». — Plec. ■— Singură." ! 

Admirabil este Marcel Anghelescu în Bogoiu : pedant, eu întîrziate pudori 
juvenile, acoperindu-şi tot timpul, eu un gest comic, gîtul lipsit de cravata şi înfă-
şurîndu-şi în pled genunchii goi, conştient de maniile şi de lipsa lui de importante, 
el sugerează, dintr-un al doilea plan al personajului, mari rezerve de sensibilitate, 
o bunătate naivă şi înduioşătoare, o predispoziţie îndelung refulată pentru comu-
nicarea eu oamenii, ce contrastează tulburător eu masca de funcţionar oarecare. Acto-
rul îşi realizează personajul — a cărui supralicitare emotională ar fi distrus echi-
librul spectacolului — eu o desăvîrşită discreţie şi bun-gust, eu un pilduitor simţ 
al măsurii. 

Sandu Sticlaru 1-a compus pe Maior dintr-un subtil amestec de prostie cazonă 
si infatuare mic-burgheză, acuzînd ifosele de castă ale militarului obtuz şi grosolan, 
eu o anume vanitate specifică a „manierelor elegante" de o galanterie plată : ţinuta, 
mersul, zîmbetul suficient, modul cum îşi răsteşte fiecare început de frază, coborînd 
apoi, eu fiecare semiton, pentru a ajunge, mirât, să se descopere la punctul de ple-
oare, alcătuiesc un portret satiric foarte diferit de umorul sfătos eu care îşi înzestra 
alteori personajele. Inteligent e conceput, de asemenea, Jeff. D. Furdui a ocolit în-
duioşările : adoraţia lui pentru Corina e colţuroasă şi revoltată, antipatia pentru 
Ştefan — obraznică, eu izbucniri de copil teribil, dizolvîndu-se în final într-o resem-
nare blazată şi plină de autoironie, refuzînd compasiunea. Poate că o prea mare 
exubérante este aceea care nu-i permite să găsească, în momentele de sinceră dăruire 
sufletească, tonul eel mai autentic. Evelyne Gruia (madame Vintilă) — exactă în 
tabieturile ei cotidiene de mic-burghe7ă (de la masajul tenului la ceşcuta de cafea 
pentru ghicit, consultată în grabă şi pe furiş) şi mergînd pînă la limita vulgarului în 
tentativele de a deveni o eroină sentimentale, dar ştiind, eu abilitate, să n-o treacă. 
Aparitia Meoanicului (Petrică Vasilescu) — putin prea insistentă, de o şmecherie 
prea „de astăzi", ignorînd într-un mod neverosimil distantele soeiale aie vremii. 

Am lăsat pentru la urmă interpretarea data lui Ştefan Valeriu, toemai pentru 
că nu face corp comun eu restul distributiei. George Oancea este un actor ale cărui 
posibilităţi le-am văzut confirmate în alte spectacole ; de data aceasta, el pare să 
fie în divergentă de opinii eu regizorul, conceptia sa asupra rolului neîncadrîndu-se 
în viziunea générale a spectacolului. N-am putea spune că nu exista în conturarea 
personajului o elegantă consecventă ; Ştefan al lui pare însă din alt spectacol eu 
Jocul de-a vacanţa — dintr-un spectacol trist sau cel puţin grav, în care piesa ar 
fi subintitulată „drama" : mohorît, închis, întepat cînd se glumeşte, deschizîndu-se 
într-un început de zîmbet cald — care-i stă foarte bine — în momentele lirice şi în-
toreîndu-se iar la un fel de îndîrjire tristă — într-un cuvînt, nereceptiv la umorul 
montàrii. E o conceptie pe care el o poate, probabil, argumenta, dar care scoate 
personajul din „joc", lăsînd-o pe Corina fără partener şi obligîndu-te ?ă-l uiti minute 
în şir, şi să-ţi aminteşti apoi, mirât, că de la ideea lui a pornit totul... 

Poate că exista în spectacol detalii discutabile, a căror apreciere sau respin-
gere ţine mai degrabă de gustul personal al ficăruia decît de anumite principii. însuşi 
punctul de pomire al spectacolului poate fi privit din perspective diferite. Cîştigul 
cel mai însemnat mi se pare a fi acela că nu admite indiferenta spectatorului, că-1 
obligă la o atitudine, solicitîndu-i în permanente interesul, prin actualitatea ideii sce-
nice. Marcînd un moment în evolutia teatrului, el se înscrie în acelaşi timp pe linia 
celei mai bune tradiţii a acestuia — traditia montărilor eu un punct de vedere nou, 
original, creator, asupra textului. 

Ileana Popovici 
www.cimec.ro



Beate Fredanov (Clitemnestra) si Ileana Predescu (Ca-
sandra) 

Teatrul „Lucia Sturdza Bulandra" 
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eu 
Victor Eftimiu 
despre el 
şi despre alfaii 

Orăşel mie de provincie. Ani de război şi foamete. In sala cine-
matograiului local, transportaţi in două birje eu un cal, soseau cîţiva 
scriitori din Bucureşti. Şezătoare literară. Pe scena mucedă înainta un 
om eu o voce caldă, prietenoasă. Noi, elevii, ne mişcam emotionaţi 
in bănci... Spre sală se revărsa un şuvoi de cuvinte calde, sincere. 
Răsunau acolo, pe scenă, versuri pline de încredere in om, in soare, 
în pace. 

Au trecut zee/ de ani de atunci... Pe Victor Eftimiu il intîlneşti, 
eu asiduitatea unui tînâr gazetar, in paginile ceior mai multe publicatii 
literare. E „in miezul problemei". Série eu emoţie şi dâruire. Î! întîlneşti 
in cronicile literare, la secţia „pieşcolari", eu basme in versuri, la stan-
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dul închinat tineretului, cu romane istorice, la standu] de teatru, cu 
două volume masive. 

Călătoreşte, conieienţiază, se întîlneşte cu interpréta operelor 
sale, cărora le împărtăşeşte din arta rostirii versului. 

In ziua în care a fost sărbătorit la Bucureşti, Victor Eftimiu con-
ferenţia, la Constanta, despre Shakespeare, în iaţa muncitoiilor de pe 
şantierui naval. Conierinta s-a încheiat cu o manifestaţie spontană de 
omagiu şi preţuire. Este semniticativă această întîmplare pentru viaţa de 
muncitor al scrisului care-1 caracterizează şi pe drumul căreia îi urăm 
şi noi roade bogate şi numeroase. 

Printre tablourile lui Palladi, busturile lui Han şi Spăthe, în locuinţa lui 
Victor Eftimiu ne simţim într-o periectă ambianfă artistică. Vechile peisaje bucu-
reştene, imaginile de altădată fac iirească întrebarea : 

— Aţi vrea să ne împărtăşiti cite ceva din începuturile activităţii dv. ? 
— Trecînd prin faţa librăriilor şi contemplînd volumele expuse mă întrebam 

acum 60 de ani : o să am şi eu, vreodată, o carte în vitrină ? 
Din galeria venerabilului nostru Teatru National, incendiât de bombele naziste, 

priveam publicul de jos şi-mi spuneam : o să ajung vreodată în stal ? 
Acestea erau supremele revendicări ale preadolescentei mêle. 
Am scris poezii, nuvele, romane, povestiri pentru copii, cugetări, memoria-

listică, cronici rimate, epigrame, eseuri literare, tragedii antice, drame romantice, 
comedii burgheze, piese exotice, cronici de teatru şi plastică, bilete de plăcintă, 
reportaje senzaţionale şi evocări istorice — am abordât toate genurile. Mai aies 
am avut, de mie, pasiunea teatrului. De unde mi-a venit această pasiune, de la cine 
am moştenit-o, nu ştiu. 

— Şi totuşi, cum v-ati légat atît de puternic de teatrw? 
— Nu fusesem la teatru niciodată, dar jucam, prin grădina mahalalei Silvestru, 

piese cu haiduci. în Iancu Jianu înfătişam pe Cîrc-Serdarul Stoica şi aveam o moarte 
atît de impresionantă, încît eram obligat s-o bisez. în clasa a patra primară, la 
şcoala Silvestru, la examenul de fine de an, am avut un mare succès, recitînd 
poezia „Noaptea Sfîntului Andrei" a lui Vasile Alecsandri, mi se pare. Acest 
triumf, care ridica prestigiul întregii clase, a făcut să mi se atenueze notele lamen-
tabile pe care le aveam la alte materii. 

Nu fusesem la teatru. Dar văzusem circul. Circul Sidoli, pe cheiul Dîmbovitei. 
De acolo am rămas cu patima scenei. Călăreţ, trapezist şi August-Prostul în acelaşi 
timp, visam pantaloni scurţi de mătase vişinie, cu flori de argint, în relief, un bici 
cu care să plesnesc văzduhul, în lipsa unei herghelïi. Mă dădeam peste cap, asemenea 
clovnilor, mă căţăram în copaci, ca trapezistul. 

Am şi astăzi, în fundul nărilor, mirosul gazului aerian, amestecat cu mirosul 
de portocale şi de bălegar al circului Sidoli, unde am cunoscut primele feerii, 
mirajul viziunilor multicolore, lanterna magică, proiecţiile orizonturilor imense aie 
universului artei, oameni şi fantôme, peisaje miraculoase, salturi în infinit, suprema 
fantasmagorie. 

De la cire nu mai e mult pînà" la teatru. 
Cred că dragostea, beţia teatrului mi le-a trezit un fel de prieten al tatălut 

meu, un omuleţ cu cioc şi eu sfîrcul urechii roşu, Romulus Gavrilescu. Sub stejarul 
din faţa casei, in strada Silvestru, el ne vorbea, fraţilor mei şi mie, despre Teatrul 
National, unde juca „unul, Nottara". 

Tot frecîndu-şi eu două degete lobul urechii, Romulus Gavrilescu ne evoca 
spectrul din Hamlet şi numărul biletului de loterie, care apărea, scris eu becuri roşii, 
în visul haimanalelor din Lumpatius Vagabondus. 

Pentru mine, teatrul începea şi sfîrşea cu Nottara, eu umbra bătrînului Hamlet 
şi cu numărul incandescent din opereta Lumpatius Vagabondus. Nu mi-au trebuit 
decît cîteva săptămîni ca să devin teatralist. 

Am débutât ca director, autor, regizor şi actor, improvizînd o scenă în pivniţa 
caselor părinteşti. Intrarea : un nasture sau o peniţă. Micii spectatori erau aşezati 
pe treptele pivniţei... Cîteva scaune (lemn negru răsucit, plus roşu), luate, în lipsa 
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parintilor, din salonul de deasupra, şi acoperite eu o broboadă a marnei, repre/entau 
castelul in care Costică omora pe Polux — sau Polux pe Costică — în piesa raea, 
Polux şi Cosiică, palidă imitaţie a lui Hamlet, povestit de Romulus Gavrilescu. 

Cred că bietul meu initiator în misterele rampei ar fi cazut din cer dacă i-ar 
fi spus cineva că băietelul care-1 asculta extaziat cînd îi vorbea de Nottara, lancu 
Petrescu şi Vasile Leonescu va fi interprétât, peste zece ani, la Teatrul National, 
de aceşti mari actori, şi că, peste alţi zece ani, le va fi director. 

Cariera mea teatrală s-a dezvoltat vertiginos... De la galerie, fără să-mi mai 
realizez visul de a trece prin stal, am ajuns direct în loja directiei, ca autor al lui 
înşir-te, Mărgărite, şi, mai tîrziu, ca director general. Am fost eel mai tînăr autor 
jucat şi cel mai tînăr ocupant al scaunului lui Ion Ghica. 

— Desigur că începutul activităţii teatrale a iost stiîns légat de activitatea 
lilerară ! 

— Da, am început să scriu, foarte tînăr, sub diferite pseudonime, la diferite 
publicatii periodice. Prima revistă în care am tiparit a fost „Speranta", care a apărut 
numai de patru ori şi al cărei director, administrator şi principal redactor, corector 
şi împărţitor la chioşcuri eram eu însumi. Aveam vreo şaisprezece ani. Apoi, sub 
pseudonimele Athanes (poezii) şi V. E. Grecu (proză), am colaborat la „Dumineca", 
editată la „Adevărul", al cărei director era regretatul poet dramatic şi cronicar 
teatral de mai tîrziu, dr. Adrian Verea. După un an-doi, am semnat întîia oară eu 
numele meu în „Viata literară şi artistică" a lui Coşbuc, Ion Gorun şi Ilarie Chendi. 

Lui Ilarie Chendi îi datoresc înlesnirea debuturilor mêle literare şi-i evoc tot-
deauna numele eu emoţia gratitudinii şi a unei mari afectiuni. 

— Fărâ îndoială că aveţi nenumărate amintiri, pe care cititorii ar li bucuroşi 
sa le cunoascà. 

— Viată de boem... Iată cafeneaua „Macedonia" din pasajul Doamnei, iată 
ceainăriile de pe Calea Văcăreşti, unde mă întîlneam eu V. Demetrius, Radu Baltag 
şi alti poeti... Iată lăptăria din strada Academiei, unde mîneam, pentru 25 de bani, 
eu Barbu Lăzăreanu, viitorul academician. 

Colaborarea la „Viata literară şi artistică" mi-a deschis apoi uşile „Imperia-
lului", cafeneaua bunului Kùbler, aflată cam pe locul unde se ridică azi aripa 
dreaptă a Palatului Republicii. 

Impreună eu mine, Al. Cazaban este, cred, singurul în viata dintre clientii 
rImperialului". S-au dus, cei mai multi prea tineri : Ilarie Chendi, D. Anghel, 
Şt. O. Iosif, Ion Minulescu, Cincinat Pavelescu, Artur Stavri, D Nanu, V. Demetrius, 
Corneliu Moldovan, Al. Stamatiad, N. Pora şi atîţia alţii, pictorii Baltazar, Vermont, 
Verona, Steriade, Iser, Szatmary, Ressu, compozitorul Alfons Castaldi, sculptorii 
Paciurea, Storck şi Spăthe — floarea artelor şi scrisului romînesc de la începutul 
acestui veac. 

Aici mă întîlneam uneori şi eu Mihail Sadoveanu, eu poetul Mihai Codreanu, 
care soseau cîteodată de la Iaşi, eu Octavian Goga, venit de la Sibiu... 

— Ar li interesant sa ne evocati citeva din personalităţile creatoare pe cart 
le-a\i cunoscut... 

— Să încep eu Alexandru Nfacedonski. Impreună eu discipolii săi, în frunte 
eu Mircea Demetriad, freeventa, vara, grădina hotelului „Bulevard", iar toamna şi 
iarna — cînd nu era la Paris — se ducea la cafeneaua „High-Life", peste drum 
de „Imperial". 

Pe urmă, poetii, pictorii şi actorii s-au sălăşluit la „Terasa Oteteleşanu", aflată 
pe locul unde e acum palatul telefoanelor. 

Clientii cei mai statornici ai „Terasei Oteteleşanu" erau delicatul povestitor 
Em. Gîrleanu şi mucalitul Ion Dragoslav. 

Veneau cîteodată la terasă George Coşbuc, Barbu Delavrancea (dupa premie-
rele pieselor sale), Al. Davila, C. I. Nottara, Ion Brezeanu, soth Bulandra şi scriitori 
din generatia mai tînără... 

După primul război mondial, cafenelele literare şi-au pierdut gloria. Se mai 
duceau cîte unii publicişti la „Capşa", local rezervat pînă atunci oamenilor politici, 
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cucoanelor şi filfizonilor din protipendada bucureşteană. Restaurantele-cafenele 
„Elyzeu" şi „Corso" au mai adăpostit şi ele o vreme pe boemii Capitalei. 

* * * 

Legaţi printr-o trainică prietenie, admiraţie şi stimă reciprocă, Vlahuţă, Cara
giale, Delavrancea şi Coşbuc au fost puternici şi prin această confraternitate. 

Fiecare a contribuit la gloria celuilalt, prin scris şi grai vorbit. 
In articolele pe care le-am consacrât lui Caragiale, eu prilejul semicentena-

rului de la plecarea dintre noi, am omis să menţionez admiraţia pe care autorul 
Scrisorii pierdute i-o purta lui Cosbuc. 

Parcă-1 aud, după o entuziastă prezentare, parcă-1 aud pe Caragiale recitînd, 
eu vocea lui baritonală, cam dogită, o strofă a poetului „Baladelor şi idilelor" : 

Alâturi de strîmbele maluri 
Corabia-n goană trecea, 
Cîntau legănatele valuri 
Cîntau şi matrozii pe ea... 

Desăvîrşit om de teatru, Caragiale {îmi vine greu sa mai scriu, familiar, „conu 
Iancu* sau wnenea Iancu) punea accentul pe fiecare silabă şi printr-o caldă vibraţie, 
eu o perfectă dicţiune, dădea valorile cuvenite versurilor alegre aie poetului 
ţărănimii. 

Intrînd foarte tînăr în arena literară, am avut norocul să cunosc şi să fiu 
primit eu bunăvoinţă de aceşti iluştri înaintaşi. 

Spun acest lucru nu din îngîmfare, ci ca să-mi exprim gratitudinea pentru 
bunăvoinţa eu care aceşti oameni mi-au încurajat debuturile, ca să-mi arăt multu-
mirea că încercările mêle literare, spre deosebire de ale altor confrati tineri, ne-
dreptăţiţi, mi-au fost ocrotite. 

Am avut şi norocul să stau in preajma binevoitoare a unor scriitori dintr-o 
generaţie mai veche decît a lui Caragiale, Vlahuţă, Delavrancea şi Coşbuc ; am 
cunoscut pe Iacob Negruzzi, care, acum o sută douăzeci de ani, juca, la Iaşi, ca 
diletant, într-o piesă de Vasile Alecsandri, un roi pe care-1 jucase şi tatăl său, 
admirabilul povestitor Costache Negruzzi. L-am cunoscut pe Titu Maiorescu, pe Ion 
Slavici, pe Petre Dulfu, autorul celebrelor „Isprăvi ale lui Păcală", care a trait, 
aproape centenar, pînă în zilele noastre. 

Poate că voi avea prilejul să scriu şi despre aceşti oameni intraţi în legendă. 
Genul memorialistic e foarte délicat : evocînd pe precursori, eşti nevoit să vorbeşti 
uneori şi despre tine însuţi. Iar celor ce, în fond, au prejudecata modestiei şi se 
tem să nu cadă în grandomanie şi ridicol, le vine destul de greu să se autoevoce, 
să se autotămîieze. 

—■ Desigur că vă vine greu ca din multilateralitatea opeiei dv. să le descifraţl 
numai pe celé dramatice... 

— Să încercăm ! Dintr-o opera de peste patruzeci de lucrări dramatice, cartea 
aceasta cuprinde cîteva pe care le-am socotit mai reprezentative. împreună eu 
altele, care nu figurează în culegerea de fata, opera mea dramatică este împărţită 
cam in felul acesta : 

Legendele romîneşti : înşii-te mărgărite, Cocoşui negru, Strămoşii, Rapsozii, 
Meşterul Manole, Ringala, Haiducii, Răscoala. 

Tragediile antice : Prometeu, Thebaida, Atrizii. 
Dramele médiévale : Poveste spaniolă, Glaiira, Theochrys (toate acestea în 

versuri, ca şi traducerile din Sofocle — Edipos şi din Puşkin — Boris Godunov). 
Tragi-comedii tărăneşti în proză : Akim, Comoara, Poveste de Crăciun, Crăciunul 

lui Osman, Omul biruie pămîntul, Viscolul şi primăvara. 
Comedii provinciale : Ariciul şi sobolul, Sfîrşitul pămîntului, Omul care a vâzut 

moariea, Ferestrele albastre. 
Satire bucurestene : Dansul milioanelor, Stele călătoare, Alegeri, Şcoala nouă, 

Mandatul, Testamentul, Marele duhovnic şi, mai recent, Parada. 
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Piese cu subiecte de peste hotare : Mireasa roşie, Ana Maria, Napoleon, Sea-
matorii, Fantoma celei care va veni, Daniela, Sylvette, Pelerinii. 

Am mai scris şi am reprezentat o série întreagă de reviste satlrice, răsfrîn-
gînd o actualitate imediatâ. Dialogurile şi cupletul lor s-au pierdut. Acele reviste 
n-ar mai putea interesa decît ca document al vremii, ca aspect din activitatea de 
polemist a unui gazetar care, şi în felul acesta, s-a războit cu moravurile şi năra-
vurile unei societăţi politicianiste, afaceriste, superficiale pînă la inconştienţă. 

Imi aduc aminte de unele titluri aie acestor revis te : Nu te super i ? (1912. la 
Teatrul „Comedia"), apoi Cum am face? şi E lată rău, scrise în vremea primului 
război mondial. 

Reprezentate la arena „Amicii orbilor", pe locul unde a funcţionat mai 
tîrziu teatrul „Cărăbuş", aceste reviste au cunoscut o mare afluenţă de spectatori. 

In Cum am face ? a apărut, recitînd versuri ocazionale, şi marele tragedian 
E. de Max. 

Piesa Inspectorul broaştelor a fost jucată la teatrul „Modem" (incendiât în 
1920). Amedeu Vîrcolac, inspectorul broaştelor, visează cà ajunge în împărătia 
lacustră. O série de tablouri răsfrîngeau actualitatea imediată. 

Cîteva luni după premiera Inspectorului broaştelor, am reprezentat la teatrul 
„Comedia", cu Tony Bulandra în rolul principal, tragedia Prometeu, scrisă la Paris, 
in timpul marelui război. Prima versiune a acestui poem dramatic am redactat-o în 
frantuzeşte, apoi am transpus-o în versuri romîneşti. In ea se răsfrîng preocupările 
de pace şi de progrès, care îşi luau avînt pe toate fronturile şi în spatele frontu-
rilor, ura împotriva dictaturilor impériale şi impérialiste. 

Prometeu a fost tipărit şi jucat în limbile maghiară, italiană şi germană. Editura 
„Insel-Verlag" din Lipsca a publicat acest poem dramatic, cu un studiu introductiv 
de marele poet Hugo von Hoffmannstahl. 

Traducerea apărută în Italia e datorită profesorului din Florenţa Angelo Pernice, 
membru corespondent al Academiei noastre. 

O frumoasă versiune în proză a dat şi francezul Guy de Montgaillard. 

— V-am ruga să ne vorbiţi puţin despre activitatea dv. ca director al Tea-
truiui National din Bucureşti... 

— Aş préféra ca. în locul unui răspuns al meu, sa dau cuvîntul unei cărţi. 
Iată, e vorba de „Istoria Teatrului National", vechea hrcrare a lui Ion Anestin. 

„Numit în vara anului 1920 director general al teatrelor şi director al Tea
trului National din Bucureşti, Victor Eftimiu a dezvoltat o rodnică activitate, care 
1-a pus alături de iluştrii săi predecesori : Ion Ghica, Alexandru Davila şi Pom-
piliu Eliade. 

în afară de reformele strict administrative, el a purificat repertoriul, montînd 
numai capodoperele dramaturgiei nationale şi universale, dînd precădere lucrărilor 
originale, care, încă din prima lui stagiune, au întrecut numărul spectacolelor străine. 

Sub directia lui Victor Eftimiu, văd întîia oară lumina rampei autori ca : 
M. Sorbul, Ion Minulescu, Al. Sabaru, M. Paşcanu, I. G. Asian, lgena Floru, Ticu 
Arhip, Hortensia Papadat-Bengescu şi alţii. 

Reprezentatiile care, pînă atunci, durau uneori pînă la ora trei dimineata, se 
sfîrşesc înainte de miezul nopţii. 

Intrarea publicului în sală e interzisă după ridicarea cortinei. 
Decorurile nu mai sînt aşezate abia în seara premierei. Costumele, luate din 

bogata garderobă a teatrului, erau amestecate, evocînd epoci diferite, veritabile co-
lectii de anacronisme. Datorită unor pictori ca Traian Cornescu, Podjedaief, Feodorov, 
se cîştigă o unitate, o înfrăţire a decorului cu costumele şi machiajul, desenate 
de aceeaşi mînă. Se desfiinţează balurile, care de cîteva decenii degradau templul 
destinât poeziei dramatice. Se introduc repetitive générale cu public. Actorii nu 
mai joacă la premiere sub imperiul emotiei şi al panicii. 

Foaierele, tapetate pînă atunci cu reclame pentru şampanie Rhein, muştar şi 
conserve Ştirbei, se împodobesc cu busturile în bronz aie lui Eschil, Sofocle, Euripide, 
Dante, Shakespeare, Molière, Goethe, Schiller, Ibsen, Tolstoi, Vasile Alecsandri, 
Eliade Rădulescu, B. P. Hajdeu, Delavrancea, sculpturi datorite celor mai de seamă 
artişti ai epocii : Fritz Storck, Oscar Spăthe, V. Paciurea, Corneliu Medrea. Oscar 
Han, Boambă... 
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Pe pereţii acestor foaiere se înşiră, în locul panourilor cu reclame comer-
ciale, tablouri reprezentînd pe marii noştri actori în rolurile lor de căpetenie, picturi 
datorite lui Camil Ressu, Jean Steriade, Teodorescu-Sion, Cecilia Cruţescu-Storck, 
Traian Cornescu şi alţii. 

Două cortine, cu motive inspirale din legendele romîneşti, şi datorite lui Camil 
Ressu şi Traian Cornescu, înlocuiesc vechea cortină bombastică a lui Roméo Girolamo. 

în locul programelor date în concesie unor exploatatori de firme comerciale, 
se înfiinţează „Revista Teatrului National", cu articole şi ilustratii artistice. 

— Am citit de curînd pe avizierul Teatrului National din Bucureşti distribuţia 
la înşir-te, mărgărite. Cum mai priviţi, după atîtea decenii, prima lucraie de răsunet ? 

— Recitind, de curînd, operele mêle dramatice, am avut impresia că ele sînt 
legate prin acelaşi fir conducător, de la comedioarele într-un act pînă la tragedia 
Atrizilor : spiritul combativ în lupta împotriva forţelor întunericului, a tiraniei, a 
superstiţiilor, a prejudecătilor, a fătărniciei, a orgoliului şi a cupidităth' celor man, 
apăsători ai semenilor lor. 

Bătrînul Alb împărat din înşir-te, mărgârite e un democrat şi un iubitor de 
pace. Versurile în care se vădeşte a fi astfel figurează şi în prima ediţie (1911) a lui 
înşir-te, mărgărite. Lui Voie Bună, Alb împărat, care părăseşte traditia domnitorilor 
războinici din dramaturgia noastră de pînă atunci, îi spune : 

Voievod fără oştire, sol iubit de-mpăcăciune, 
Fata noastră dete semne de o mare-nţelepciune 
Alegîndu-te pe tine. Pacea, traiul liniştit, 
Astea trebuie în ţaiă, astea veşnic le-am ţintit 1 

Sau, adresîndu-se lui Neam-de-Vodă, care se laudă cu originile lui nobile : 

Bogăţia unui nume ? Asta place mult la iete I 
Altădată darul ăsta fuse mare, logoiete, 
Dar în vremurile noastre nu mai e atît de bun : 
Ştii, străbunul tuluioia n-a avut nici un străbun 1 

Asemenea idei, asemenea tendinţe umaniste au făcut ca prima piesă care 
mi-a adus satisfactii mari să fie şi astăzi, cred, atît de tînără ! 

— Nu de mult, postul de radio Bucureşti a transmis comedia dv. Omul care 
a văzut moartea. 

— Comedia Omul care a văzut moartea am scris-o în trei zile, fără să-i atribui 
o prea mare importante. Gîtiva actori ambulanti mi-au cerut să le încropesc „ceva", 
cu personaje puţine, într-un singur decor, fără figuratie şi alte cheltuieli serale, ceva 
care să se poată juca „şi pe butoaie", cum făcea Leonescu-Vampiru (Leonescu-
Vampiru a fost un actor şi întreprinzător de spectacole, un persona] pitoresc, foarte 
interesant, peste care nu se poate trece într-o istorie a teatrului romînesc de la 
sfîrşitul veacului trecut). 

Dar urmaşii excelentului cabotin Vîntură-Ţară nu şi-au mai făcut trupă, n-au 
putut să se produce pe vreo scenă bucureşteană. Mi-au înapoiat manuscrisul. Eu 
însă n-am renunţat la reprezentarea acestei lucrări, oricît aş fi scris-o „la repezeală". 

Am ţinut să vérifie interesul pe care-1 poate stîrni o comédie care se poate 
reprezenta fără nici o lăsare de cortină, o piesă fără un aparat scenic deosebit, şi am 
încercat-o la un teatru national din provincie. Sub mîna meşteră a regretatului 
scriitor şi regizor Victor Ion Popa, directorul acelui teatru, Omul care a văzut moartea 
a cunoscut un neaşteptat succès. 

Tony Bulandra şi V. Maximilian au adus-o la Bucureşti, dîndu-i viaţa scenei 
la teatrul „Comedia", apoi au purtat-o într-un fructuos turneu prin toată tara. 

De pe scîndurile teatrelor nationale, Omul care a vâzut moartea a vagabondât 
în numeroase tîrguri şi sate, s-a răsfătat pe boloboace, în grădinile de vară, ca pe 
vremea lui Leonescu-Vampiru, ca să se reîntoarcă la Bucureşti, la teatrul din strada 
Sărindar, la „Municipal" şi la altele. S-a jucat în tara de sute şi sute de ori. 

A trecut apoi, tradusă în limba finlandeză, la Teatrul National din Helsinki. 
S-a perindat pe toate scenele subventionate din Iugoslavia, la Praga, la Bratislava 
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— unde a luat premiul I la un concurs de piese radiofonice —, în şaptesprezece 
oraşe din Polonia, pe scenele maghiare, la posturile de radio şi la teatrele italieneşti. 

Omul care a văzut moartea e o satiră a vieţii politice din provincie, lupta 
pentru primărie, dintre doi burghezi bogaţi, care leagă interesele cornunei de pro-
priile lor interese : „îţi dau fata mea pentru băiatul dumitale, dacă renunţi. în fa-
voarea mea, la demnitatea de primar al oraşului"... 

— Iată-ne, aşadar, aproape de siirşitul inteiviuiui şi de apropiata premieră 
de la TealTUl National „I. L. Caragiale" !... 

— N-am scris niciodată de dragul unui simplu amuzament sau chiar al unei 
eraotii estetice. Fără voia mea, dintr-o înclinaţie temperamentală, am câutat ca din 
scrisul meu să se desprindă o învăţătură, un gînd de mai bine, un folos sufletesc 
şi spiritual pentru cititor, un îndemn spre înălţarea omului, o finalitate optimiste, 
constructive. N-am folosit biciul satirei din plăcerea de a lovi, ci din dorul de a 
îndrepta. Duioşia gratuite, ca şi zeflerneaua, îmi répugna. 

Credeam, elaborîndu-le, că aceste opère sînt rodul unui dramaturg care nu 
doreşte decît să dea o lucrare cît mai artistic realizată. De fapt, insă, subconştientul 
meu îmi ordona să protestez, să apăr, să visez, să doresc „ceva mai bun, mai 
omenesc", cum spune Maxim Gorki. 

Sînt scrise aceste piese de teatru de acelaşi om care, din propriul său îndemn, 
fără să i le fi sugerat un director de ziar sau un partid politic, ba înfruntînd „opinia 
publică" a epocii, în parlamentul de la 1928, în fata unei Camere ostile, a cerut, 
în două şedinţe consecutive, stabilirea unor raporturi de prietenie eu Uniunea 
Sovietică. 

Aceeaşi chemare m-a îndemnat să scriu necontenit împotriva politicienilor bur
ghezi, a afaceriştilor, a micilor satrapi orientali, care îşi bateau joc de Patrie. 

Pentru această atitudine, sub domnia dezechilibrată a autoregelui Carol, am 
fost înlăturat de la orice activitate publică, iar urmaşul său, nefastul automareşal, 
m-a trimis de doua ori în lagărul de la Tg. Jiu. 

Fascismul şi hitlerismul mi-au distrus, în acelaşi timp, casa în care m-am 
născut şi casa sufletului meu, Teatrul National, al cărui director am fost în mai 
multe rînduri. 

Mi-a mai distrus bombardamentul şi locuinta bucureşteană. Mi-au ars toate, 
pînă la cărămidă. Praf şi cenuşă s-a ales din manuscrisele, corespondenţa, operele 
de artă, tablourile şi cărţile rare, adunate într-o viată de om... Dar dincolo de 
acestea, nu poţi să nu fii mîndru, să nu te simţi alături de toţi oamenii muncii, azi, 
cînd în patria noastră cultura a înflorit mai puternic ca oricînd : mărturie stă 
bilantul celor douăzeci de ani noi. 

Adînc emotionat pentru înalta pretuire pe care mi-a acordat-o partidul şi 
guvernul tării, cînd cuvintele tovarăşului Gheorghe Gheorghiu-Dej mi-au adus 
lamina unei noi tinereti, aş vrea să amintesc de piesa mea Prometeu : Prometeu fură 
focul din cer şi-1 duce oamenilor, ca să-i lumineze, să-i încălzească, să-i scoată din 
noaptea cavernelor şi să le dea propăşirea, înflorirea ştiinţei şi artelor. 

El înfruntă zeii : 

Din tronurile lumii tiranii vor cădea 
Rostogoliţi de-a pururi în noaptea cea mai grea 
Şi beznele s-or sparge în urlet şi iartună 
$i-un soare nou va rîde pe-o lume mult mai bună 1 

Zeii se razbună împotriva răzvrătitului, îl răstignesc pe-o stîncă, de unde-1 
va de7robi eroul Heracles... Prometeu e liber. Gîndul său biruie. Focul generează 
cosmosul : 

Umanitatea-ncepe giganticul ei mers... 
Interviu de AL. POPOVICI 
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Gr. Vasiliu-Birlic (Harpagon), într-o scenă din spectacol, alături 
de : Matei Alexandra (Jupîn Jacques). Marian Hudac (Notarul), 
Virgil Popovici (Anselme). Damian Crîsmaru (Cléante), Ileana lor-
dache (Marianne), Eva Pătrăscanu (Elise) si Victor Moldovan 
(Valère). 

Teatrul National „ I . L. Caragiale' 

„AVARUL" de Molière 
Regia: Al. Finfi 

De la stînga la dreapta : Matei Alexandre (lupin Jacques). Engemia Popovici (Frosine) 
si Victor Moldovan (Valire) 
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» 

T 
ăndărică" are cincisprezece ani Î Pentru oricare alt teatru, o asemenea 

ţ aniversare ar marca trecerea de la copilărie la adolescente ; dar — fată 
- ^ de spectatorii săi „cei mulţi şi mărunti" — tînărul ansamblu al teatrului 
de păpuşi împlineşte o vîrstă impresionantă ! Personalitatea lui s-a configurât 
şi se defineşte an de an tot mai deplin, aşa >că şi-a dobîndit şi el, conform 
legilor ţării, dreptul de a avea un buletin de popu la te , „personal" şi bine indi-
vidualizat, în lumea artelor noastre. Aceasta nu înseamnă de fel că şi-a pierdut 
ceva din farmecul sprintarei lui voioşii : ca şi codrul, al cărui cel mai infim 
crîmpei este, Ţăndărică mérita prinosul cîntecului popular : 

„tu din tînăr precum eşti 
tot mai mult întinereşti...'" 
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Numai că, pentru noi, ceilalţi prieteni ai lui, auditorul adult, cei care întovă-
răşim copiii la matinee sau urmărim piesele scrise şi jucate anume de dragul oame-
nilor în toată firea, acest fraged vlăstar redeşteaptă vechi şi străvechi amintiri, din 
propria noastră copilărie şi mai de départe, din însăşi copilăria teatrului pe melea-
gurile noastre... 

Ilustrul Vasilache şi arta păpuşarilor ambulanţi au exprimat de veacuri năzu-
inţele populare, au formulât critica şi protestul social al multimilor asuprite, au 
însemnat, eu modestele lor mijloace, etapele unei lungi şi anevoioase luări de con-
ştiinţă... Şi dacă „documentele" privitoare la trecutul acestui îndrăgit mod de expre-
sie artistică nu ni s-au păstrat decît în rare şi risipite menţiuni ale cărturarilor de pe 
vremuri, în amintirea şi traditia orală a generaţiilor zăbovesc mărturii pe care nu 
se-aşterne colbul uitării... 

Fireşte, teatrul de păpuşi cunoaşte astăzi o înflorire care i-a schimbat nu 
numai înfăţişarea — de la improvizata lădită pe care singurul mînuitor şi actor 
o căra în spate şi cu care se putea face nevăzut la aparitia oamenilor stăpînirii, 
la propriu : în doi timpi şi trei mişcări, pină la scena amănunţit construite şi la 
utilajul bogat cu care e înzestrată acum, ci şi însuşi continutui, corespunzător 
unui ait mesaj, încadrîndu-se în marea opera de cultură a revoluţiei socialiste, 
contribuind la educarea comunistă a copiilor, şi nu arareori la aceea a părinţilor ! 
Ca şi în atîtea alte domenii, preluînd o moştenire preţioasă şi valorificînd-o în mod 
creator, şi teatrul de păpuşi care se dezvoltă în anii aceştia a urcat o nouă şi im-
portantă treaptă a evolutiei sale, slujind cu armele lui spécifiée formarea omului 
nou şi mai aies a schimbului de mîine, exaltînd virtuţile, propunînd modèle vrednice 
de urmat, combătînd năravurile acolo unde mai stăruie şi ies la iveală. 

Personajele teatrului de păpuşi — ca şi aie basmului şi aie fabulei — au 
prins o noua viata, oglindind viaţa cea noua pe care o făurim şi care, la rîndul 
ei, ne făureşte, desăvîrşindu-ne. 

Ar fi însă o gravă greşeală dacă am pune accentul precumpănitor pe această 
latură didactică, pedagogică, fără a cere şi acestei forme de artă, ca oricărei alteia. 
să răspundă în aceeaşi măsură exigenţelor de ordin estetic, făcind vreun rabat 
măiestriei, vreo concesie fată de orice compartiment al spectacolului pe care ni-l 
oferă : de la textul dramatic, la regie şi muzică, de la expresivitatea păpuşilor la 
„jocul" interpretilor, de la decor şi lumină... la toate acestea împreună, însumate 
organic şi armonios ! 

* * * 

Cu neretinută şi explicabilă emoţie scriu aci, din nou, numele Luciei Calomeri, 
animatoarea timp de cîteva decenii a teatrului nostru de păpuşi, care, în împreju-
rări vitrege, în mijlocul nepăsării oficialităţilor burgheze, ajutată doar de cîţiva 
artişti la fel de entuziaşti şi de săraci ca şi dînsa, colinda tara cu micul ei 
„podiu", întru nimic mai évoluât decît cel de prin iarmaroacele de odinioară, 
jucînd în „recreaţii" pe la şcoli sau, între spectacole, în rnicile săli de cinemato-
graf. Un „program" îngălbenit de vreme cuprinde, alături de numele celé mai glo-
rioase aie literaturii noastre, şi pe acela al unui tînăr fabulist (la lîntîia lui încer-
care) şi nu cu mult mai răsărit decît elevii îmbulziţi în subsolul Ateneului... 
Să mă pici cu ceară, nu-mi mai pot aminti despre ce era vorba în fabula aceea, 
dar revăd — după mai bine de patruzeci de ani, ca şi cum ar fi fost adineaori ! — 
mînecile bufante ale bluzei din atlaz verde, care depăşeau tot timpul cadrul minu-
scul în care se mişcau, pe sfori de altfel foarte aparente, eroii primului meu op. 

Nu aş fi evocat iarăşi această amintire personală dacă distinsa profesoară 
nu ar fi apucat, la o vîrstă destul de înaintată, să treacă ea însăşi, după Eliberare, 
la înjghebarea întîiului teatru de păpuşi, acela care avea să devină, după cîtiva 
ani, „Ţăndărică", trăind astfel bucuria de a-şi vedea răsplătite strădaniile şi răs-
cumpărate amărăciunile unui lung trecut. La 29 martie 1949, printr-o hotărîre a 
Consiliului de Miniştri, teatrul de păpuşi şi marionete „Ţăndărică" devine teatra 
de stat si, la 24 aprilie al aceluiaşi an, are loc întîia premieră... 
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Apoi premierele şi succesele se inscriu tot mai multe, an de an, repertoriul 
se îmbogăteşie, se diferentiază după „nivelul" atît de variât al publicului de copii ; 
colectivul se lărgeşte la rîndul lui, „Ţăndărică" joacă pe două scene, concomitent, 
pleacă în deplasări eu o echipă fără a-şi restrînge numărul spectacolelor în Capi
tale, întreprinde turnee în tara şi în străinătate... 

Se cuvine mentionat la loc de cinste, printre meritele teatrului „Ţăndărică", 
acela de a fi crescut — încă din primul an de functionare —■ cadre, nu numai 
pentru nevoile sale, ci şi pentru alte teatre, din cuprinsul ţării, şi mai recent 
şi din alte tari, prietene, initiind cursuri profesionale de artişti mînuitori, ajutînd 
înfiriparea altor formatii, urmărind dezvoltarea acestora, eu frătească şi — dacă 
se poate spune — părintească grijă, în ciuda propriei tinereti. 

Această stăruitoare şi plină de abnegatie muncă îşi vede recompensa, înainte 
de toate, în dragostea eu care este înconjurat teatrul, atît de către cei mici cît 
şi de către cei mari, dar şi în prestigiul cucerit în fata publicului din multe oraşe 
ale lumii, în premiile dobindite la festivaluri şi alte competitii internationale, 
la care s-a impus ca unul din colectivele fruntaşe, pe plan mondial, ale acestui gen. 

Directoarea ansamblului, regizoarea Margareta Niculescu, şi artista anima-
toare Dorina Tănăsescu au primit înaltul titlu de artiste emerite ale R.P.R. Un 
premiu de stat a încununat (încă din 1954) munca unui colectiv al teatrului, din 
care fac parte, în afară de celé doua citate mai sus, Ioana Constantinescu, pictor 
scenograf, artista mînuitoare Antigona Papazicopol şi sculptorul Lucian Teodorescu. 

Ar fi eu neputintă, în spatiul unui articol, de enumerat piesele montate şi 
jucate pe scenele lui „Ţăndărică", în aceşti cincisprezeee ani. Unele s-au mentinut 
în repertoriu şi continua să atragă publicul ; nu numai dintre celé pentru copii, 
la care spectatorii... se schimbă din an în an, ci şi dintre celé pentru vîrstnici, 
asa cum este atît de amuzanta satiră a dramei politiste a lui Mircea Crişan şi 
Al. Andy, purtînd tulburătorul titlu de Mina eu cinci degete, lucrare distinsă eu 
Marele Premiu al Festivalului international al teatrelor de păpuşi şi marionete 
de la Bucureşti (1958), sau plina de poetică fantezie Carte ca Apolodor a lui Gelu 
Naum, care a . obtinut la Festivalul international de la Varşovia (1962) diploma 
Ministerului Culturii şi Artei din R.P. Polonă... 

Ar fi şi mai eu neputintă de înşirat aci marele număr de artişti care alcă-
tuiesc ansamblul lui „Ţăndărică" şi din care numai o mică parte apar la rampa, pur-
tîndu-şi păpuşa, pentru a saluta publicul. Zeci şi zeci de oameni lucrează în ateliere, 
în culise, îmbinîndu-şi eforturile, perfectionindu-şi neincetat măiestria, contribuind 
la reuşita întregului, eu rîvna, eu talentul, eu pasiunea lor. 

Ar fi poate mai uşor de întoemit lista scriitorilor noştri care răspund la 
înalta comandă socială a teatrului de păpuşi... Aceasta, ca o critică şi o autocritică 
— înainte de a încheia eu felicitări pentru sărbătorirea de acum şi urări pentru 
noi şi binemeritate succese, în tara şi peste hotare... Nu peste multă vreme, Bucu-
reştii vor găzdui al III-lea Festival al păpuşarilor de pretutindeni, în cadrul căruia 
sînt sigur că şi dragul nostru „Ţăndărică" va avea „un roi important de jucat" şi 
„un cuvînt hotaritor de spus"... ! 

Marcel Breslaşu 
www.cimec.ro
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Carmen Slăncscu (F.pifania Ognisanti di Parcrga) >i Mihai 
Fotino (lulius Sagamore) 

Teatrul National „ I . L. Caragiale" 

„O FEMEIE CU BANI" de G. B. Shaw 

Regia: Mihai Bercchet 
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Cîleua procedee 
în conslrucHa personajelor 

ctul isloric din aprilie 
1962, încheierea colec-
tivizării agriculturii, şi, 

prin aceasta, trecerea la o nouă etapă 
în opera de desăvîrşire a construira 
socialismului în ţara noastră, a însem-
nat şi o altă etapă în dramaturgia 
romînească despre sat. Tratarea apro-
fundată şi multilatérale a problemelor 
satului romînesc — una dintre constan-
tele prozei noastre réaliste — a intrat 
în oadrul specific al dramaturgiei, mai 
aies în anii ce au urmat istoricei ple-
nare din 3—5 martie 1949. Lucrările 
dramatice s-au plămădit treptat, încer-
cînd să dezbată celé mai acute pro
blème din cadrul luptei pentru trans-
formarea socialiste a agriculturii. 

în această nouă etapă, problemele 
ce se ridică în faţa ţărănimii colecti-
viste sînt altele, şi ele aduc modificări 
esenţiale atît sub aspect social, cît şi 
în ce priveşte viaţa interioară a oame-
nilor. 

Din Raportul eu privire la încheierea 
colectivizării şi reorganizarea condu-
cerii agriculturii, prezentat de tovarăşul 
Gheorghe Gheorghiu-Dej, se desprind 
ideile necesităţii creşterii continue a 
producţiei agricole, consolidării econo-
mico-organizatorice a gospodăriilor co-
lective. Creşterea avutului colectiv, mă-
irirea fondurilor de bază ale gospodă-
riilor, în scopul realizării reproducţiei 
lărgite, sînt acum obiective esentiale. 
In lupta pentru realizarea lor actionează 
oamenii. Acţionînd, ei se definesc, şi 
dramaturgia noastră, reflectînd realită-
tile noi aie satului socialist, îşi extrage, 
din lupta între nou şi vechi, conflictul 
propriu lucrării de teatru contemporane. 
Felul cum sarcinile precise stabilité de 
Congresul al III-lea al P.M.R. prind 

viată în activitatea concretă a unei 
gospodării colective, conflictele şi rela-
tiile pe care aplicarea lor în practică 
le creează constituie substanţa însăşi 
a unei noi dramaturgii. 

în Raportul la Congresul al III-lea 
se arată : „în procesul acestor transfor-
mări revoluţionare, care au schimbat 
din temelii înfătişarea satului, se for-
mează o clasă nouă, ţărănimea colecti-
vistă, prietenă şi aliată de nădejde a 
clasei muncitoare, se dezvoltă conştiinţa 
socialiste a maselor ţărăneşti." Acesta 
este însă un procès îndelungat şi com
plex, în care problema educaţiei romu-
niste a oamenilor devine, după lichida-
rea bazei materiale a mentalitătii indivi
dualiste, esenţială. Este foarte adevărată 
observaţia unui personaj din Nuntă la 
castel privind evoluţia vieţii interioare a 
noilor membri ai gospodăriilor colective: 
„Unii au rămas ţărani, alţii au ajuns 
colectivişti". Lupta pentru transforma-
rea tuturor ţăranilor în colectivişti este 
acum aspectul principal, problema-cheie 
a dramaturgiei noastre originale. Ideea 
că tărîmul principal al luptei de clasă 
este azi conştiinţa ia, în noul sat colec-
tivizat, aspectul bătăliei dintre menta-
litatea individualistă şi cea dictate de 
cerinţele colectivului. 

în noile piese se face demonstratia 
artistică a faptului că formarea omului 
nou are un caracter social, că este de-
terminată de transformable sociale 
petrecute de curînd în tara noastră. 
Totodată, trebuie spus că, deşi relatiile 
personale, de familie, nu sînt ocolite, 
conflictul central şi polarizator este, în 
aceste piese, unul social. în aceste 
conditii, chiar raporturile şi eventual 
conflictele de familie (părinti, copii, sot, 
soţie etc.) sînt altele şi se rezolvă alt-
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iel, căci contextul social este schimbat. 
Nemaifiind vorba de o drama a pămîn-
tului, fundamentală, altădată, în litera-
tura despre sat (deşi eu anumite trans-
formări şi nuanţări — exista în drama-
turgia noastră nouă, pînă la actul isto-
ric al colectivizării agriculturii), teatrul 
trebuie să reflecte aspectele moi aie 
vieţii satului. 

Personajele, construcţia lor, evoluţia 
dramatică ridică problème teoretice şi 
estetice nu mai puţin importante decît 
conflictul, pe care de altfel 11 exprima. 
Personajele din noile lucrări dramatice 
vin să completeze galeria celor mai iz-
butiţi eroi din piese ca în Valea Gueu
lai, Vlaicu şi ieciorii săi, Poarta. Se 
pune întrebarea : care sînt acele proce-
dee literare la care au recurs drama-
turgii atunci cînd au créât aceste per-
sonaje? De pildă, îndrăzneţe, eu adevă-
rat noi şi eficiente, mi se par iniţiativele 
lui Gh. Vlad în realizarea lui Cioacă. 
Putem afirma că noile piese despre sa-
tul colectivizat au reuşit să creeze cî-
teva figuri care se retin : Ciocîlteu 
(îndrăzneala), Cioacă-Nate-Mitu (mai 
ales în Punctul culminant), Golovics şi 
Ignat (Nuntă la castei), Petru şi Ion 
(Prietenii). Gh. Vlad înzestrează pe 
Cioacă, acest ţăran tînăr, eu o viziune 
stilizat-naivă, în care ingenuitatea şi 
serioasa educaţie comunistă se împle-
tesc eu formulări uneori stîngace şi 
brutale. Scopul este obţinerea necesarei 
veridicităti, şi de aceea se recurge la 
pitorescul ce individualizează persona-
jul şi-1 apropie de înţelegerea spectato-
rului : „Parcă văd... peste cîtiva ani o 
să ajungem în pragul comunismului. Şi 
cînd o fi să fac paşii să tree dincolo, 
partidu' o să ma ia de mînecă : «la 
stai nitel, tovarăşe Cioacă, nu te grăbi, 
că mai avem o ţîră de vorbit. la spune : 
Chivu Ţîfan face parte din echipa ta?» 
«Dintr-a mea» — o să răspund. «Şi 
cărămida lui unde este?» «Păi, ce cără-
midă ?» — o să mă mir : «Pe care a pus-o 
fiecare la temelia comunismului... Altfel 
cum ar intra?» Şi caută şi caută ! Că-
rămida lui Ţîfan nicăieri... «Vezi dacă 
nu 1-ai ajutat la vreme ? Acum rămîi cu 
el pînă-şi face cărămida, că uite, aici, 
în temelie, rămîne un loc gol. Cum o 
umple golul ăsta, intrati amîndoi...» 
Precis c-aşa o să zică partidu'. (Tresare, 
hotărît.) Aoleu ! vere, fir-ai tu al dra-
cului ru neamu' tău cu tot... Păi crezi 
că te las? Nu te las, mă !" 

Resurse de pitoresc şi un suculent 
umor popular au fost utilizate în crea-
rea acelui fericit cuplu comic Mitu-Nate. 
Aceşti noi Păcală-Tîndală sînt o exem-

plară ilustrare a unei gîndiri creatoare, 
inspirate, asupra folclorului nostru. Ei 
formează, încă din îndrăzneala, un cu
plu vesel şi plăcut, deşi acolo setea 
de cunoaştere este prezentată cam sim-
iplist („Cînd ajung acasă, citesc, citesc, 
dă simt că mă ia cu vîjîieli şi parcă-mi 
bagă cineva degetele-n ochi. Da' nu mă 
las!"), iar scena cu babele mistice, 
care vor să ştie cîţi bani va lua gos-
podăria în acel an, e prea de tot şolo-
hoviană („dacă nu le lămurim, ne ţrag 
nădragii în jos şi ne bat cu urzici"). 
Dar întreaga lor măsură şi-o vor da în 
Punctul culminant. Pe Mitu-Nate îi pu
tem situa în galeria „suciţilor", pe linia 
caragialeană a lui Cănuţă. Bunicul fra-
ţilor Nate şi Mitu era şi el un „sucit", 
şi nepoţii îl moştenesc mai întîi carac
térologie. Ciudăţeniile lor sînt însă ca-
nalizate numai şi numai spre binele ob-
ştesc, şi, mai concret, spre sporirea pro-
ductiei de lapte a gospodăriei, în care 
scop vopsesc vacile în albastru, le pun 
să asculte muzică etc. etc. Unor astfel 
de „suciţi" harnici, plini de bunăvointa 
şi umor, colectivitatea socialistă le 
acordă mult credit şi multă înţelegere. 
Aceasta se întîmplă mai ales atunci 
cînd preşedintele gospodăriei este un 
om ,ca Ciocîlteu, care a trait, în îndràz-
neala, experienţa inventatorului neîn-
ţeles şi nesprijinit de un preşedinte 
cinstit, dar rutinier, lipsit de curaj şi 
initiative. Ciocîlteu se simte inrudit su-
fleteşte cu toţi îndrăzneţii, şi i se pare 
că cei doi fierari „îi seamănă", de aceea 
le îngăduie celé mai felurite şi mai 
nevinovate ciudăţenii. 

Pe aceasta Unie a pitoreştilor naivi, 
cu fixaţii şi automatisme simpatice şi 
inofensive, foarte reuşit este şi paznicul 
Ignat din Nuntă la castei. 

Nu putem să nu remarcăm intere-
santele rezultate artistice la care a dus 
efortul de a descoperi, sub măştile pro-
teguitoare, mimetismul oportunist al 
unor deprinderi vechi, generate de raen-
talitatea tărănească individualiste. Cel 
mai reuşit exemplu de cameleonism 
ideologic mi se pare Golovics din Nuntă 
la castei. La el, termenii politici sînt 
folositi pentru a-şi masca poltroneria, 
slugărnicia şi instinctul de individual, 
dornic de cîştig bun. Din tabăra celor 
ce se opun unirii a două gospodării 
vecine, el răstălmăceşte termeni şi for-
mulări, în cea mai bună traditie cara-
gialeană a vechilor demagogi : „Lenin, 
mă, ce-a spus ? Pîn' să ne unim, vreo 
zece ani să ne delimităm. Nu ? Ba şi 
douăzeci. Aşa ! Citeşte, mă, învaţă ; pe 
urmă-i vorbi". Autocritica se transfor-
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mă, la Golovics, într-o formula magică 
a oportunismului („...şmecherelul ; toc-
mai la autocritică mă lasă pe dinafară"). 
Tot aşa, pentru Anton Mădăraş, „demo-
craţia" şi „libertatea individului" sînt 
formule ce justifică neorganizarea cer-
curilor de învăţămînt, iar Buzdurică 
(îndrăzneala) face ea zgîrcenia chiabu-
rească să se dea drept spirit de écono
mie. Ion din Prietenii îşi ascunde laşi-
tatea, o tenace încăpăţînare şi o perpé
tua rămînere in urmă sub masca cum-
pătării, a bunei chibzuinte : „Mă, eu 
n-am nimic împotriva dreptătii acesteia, 
nu-mi vorbi oa la un duşman, că doar 
văd şi eu că e şi cum arată ! M-am 
născut doar, ca şi tine, într-un bordei, 
şi n-am uitat cîte am tras. Am intrat al 
din urmă în colectivă, da' nu fiindcă 
aveam avère, fiindcă mi-era frică, frate, 
mi-era frică să n-o luăm razna, să ne 
avîntăm unde nu merge şi nu se poate. 
Toate eu măsură, Petrule, toate eu ma
sure*. 

Prietenii Luciei Demetrius aduc so-
luţii noi în crearea personajelor. Dacă 
tipicul este un raport între general şi 
individual, nu putem să nu observăm 
că proporţia dintre ele nu e, mai nici-
odată, farmaceutic égala. în efortul spre 
individualizarea personajului, Gheorghe 
Vlad sau Sûtô Andràs au créât şi perso-
naje fin caricaturale (Nate şi Mitu, sau 
Golovics), care îşi îndeplinesc foarte 
bine sarcina de a prezenta anumite 
aspecte aie realităţii satului. Se pare 
că Lucia Demetrius încearcă să reali-
zeze o cît mai cuprinzătoare generali-
zare a fenomenelor, să esenţializeze 
—■ pînă la stilizare — raporturile dintre 
oameni, mişcarea lor sufletească. Tot-
odată, în cTeionarea personajelor sale, 
scriitoarea nu se fereşte să recurgă la 
procedee romaneşti : biografia eroilor, 
în momentele ei esentiale, se desfăşoară 
fără grabă în fata cititorului (spectato-
rului), avînd o greutate cel putin égala 
eu aceea a confruntării prezente Ion-
Petru. Cu mijloacele sale spécifiée, scri
itoarea a ridicat, pentru prima data în 
dramaturgia noastră despre sat, pro-
blema relaţiilor de prietenie, dînd no-
tiunii un continut nou, un cadru nou — 
viata satului socialist. Etica comunistă, 
cu imensele ei resurse de generozitate 
şi umanism, iese triumfătoare, iar dra-
maturgul îi este poetul, cîntăretul. O 
anume melodicitate, incantatia ritmică 
a réplicii, completată de tablouri antici-
pative, care se petrec „ca-n vis", răs-
pîndesc o poezie delicată, dedicată 
celor mai nobile, mai umane senti-
mente. Personajele din planul al doi-

lea -(Suzana, Simion, Pîrvu) se rare-
fiază. Oricum, ele rămin prezenţe sce-
nice ce-şi aduc aportul în încordarea 
sau relaxarea tensiunii din relatiile pro-
tagoniştilor. 

Dialogul, una dintre celé mai pre-
ţioase arme aie dramaturgului, începe 
să ridice problème din ce în ce mai 
serioase. Ceea ce supără cel mai mult 
este, uneori, o anume artificialitate a 
limbajului. Acest fenomen se întîmplă 
— cred — atunci cînd personajele vox-
besc în primul rînd pentru public şi 
abia apoi pentru parteneri. Replica este 
factorul ce trădează cel mai repede 
artificialitatea unui personaj, şi drama-
turgii au de méditât în această privinţă. 
îndrăzneala demarează greu pentru că 
dialogul Lisandru-Zoica este fais, în 
ciuda precizării autorului : „Discuţia se 
duce cu pau7e şi întreruperi, aşa cum 
fac ţăranii cînd vorbesc despre lucruri 
deosebit de serioase". Dar cum vorbesc 
tăranii ? Răspunsul este départe de a 
putea fi élaborât la masa de lucru. 
Numai o profundă documentare poate 
rezolva această problème. Ea a preo-
cupat şi generaţia de la sfîrşitul seco-
lului trecut, iar Caragiale, cu extraor-
dinara sa sensibilitate la vorbire, a dat 
un răspuns pe nedrept uitat. Caragiale 
publicase, în „Varra" nr. 3/1894, cu 
titlul „Cum se înţeleg ţăranii", o mică 
anecdotă dialogată, în care voia să 
arate, într-o forma suplă, concisă (şi 
uşor schematizată), întortocherile ver
bale pe care le face un ţăran atunci 
cînd refuză — din neîncredere, lipsă de 
bani etc. etc. — să dea un răspuns sau 
să întreprindă o actiune. Cităm un 
fragment : 

„Straja satului vine la casa unui ţăran 
şi-i bate în geam. Se încinge o conver-
saţie : 

— Hei, mă din casă ! 
— Cine? 
— Tu! 
— Eu? 
— Păi, cine ! 
— Ce-i ? 
— Cum, ce-i ? 
— Păi, ce-i ? 
— Ai o scrisoare. 
— Cine, mă ? 
— Tu. 
— Eu? 
— Păi, cine ! 
— Ad-o încoa ! 
— Ce, ma ? 
■— Scrisoarea. 
— Ce scrisoare ? 
— Ştiu eu ce scrisoare ! 
■— Trebuie să plăteşti. 
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— Ce, mă? 
— Cum, ce ? 
— Ce să plătesc ? 
— Posta. 
— Cine i 
— Tu. 
— Eu?" 
întrerupem citalul. 
Disimularea, ca o modalitate speci

fics momentelor de neîncredere, de sus-
piciune reciprocă, a fost intuită de mulţi 
scriitori, dar strălucit redată de Marin 
Preda in Moromeţii. Discuţia foarte reu-
şită dintre Pavel şi Gîju (îndrăzneala) 
aminteşte, ca modalitate, binecunoscuta 
discuţie dintre Moromete şi Bâlosu : 
„GÎJU : Tovarăşe preşedinte.- la toam-

nă-mi cunun fata. 
PAVEL (mîncînd) : Să fie într-un ceas 

bun. O să jucăm de-o să rupem 
pămîntul. 

GÎJU : Şi vreau să-i cumpăr mobilă. 
PAVEL : Se cuvine. Că doar ginerilor 

nu le mai sticlesc ochii după pămînt. 
GÎJU : Şi mobila costà bani. 
PAVEL : Tu să fii ăla, mă Gîjule, ai 

da-o pe gratis ? 
GÎJU : Păi d-aia zic... Dă-mi nişte bani 

din ce-o să mi se cuvină pă ce-am 
lucrat. 

PAVEL (rărnîne cîteva clipe eu lingura 
în aer) : Mîine se ţine obor la Dră-
găşani. Mă duc să mă vind. Numai 
d-o cumpăra cineva o gloabă bătrînă 
ca mine. (Tûnteste lingura pe masă.) 
De ce nu mă lăsatf, mă, să-mi tic-
nească şi mie o îmbucătură, ai ? Că 
uite-aici îmi stă in gît. Ştii tu că 
ne-au venit bani şi-i ţiu ascunşi?" 
De fapt, Pavel ţine ascunşi nişte bani 

rămaşi de la întovărăşire, dar vrea să 
construiască eu ei saivanul. 

Sîntem départe de a pleda pentru 
această modalitate ca singura posibilă. 
Ea a dat însă rezultate bune în crearea 
autenticităţii literaturii despre sat. Iar 
în condiţiile în care avem un preşedinte 
ca Pavel (bun gospodar, aşezat, dar cam 
lipsit de îndrăzneală) şi un tăran mai 
preocupat de interese meschine decît 
•de gospodăria colectivă (Gîju), autorul 
a recurs la un procedeu adeevat. 

Monologurile lui Cioacă şi discuţiile 
lui eu Ciocîlteu aduc o altă experientă 
în redarea vorbirii şi mentalităţii ţăra-
nilor ; aici sînt folosite stilizarea şi sim-
bolul, menite a desemna o fire cinstită 
şi ingenuă. Din păcate, un anume deficit 
de virilitate (Cioacă arată consătenilor 

vînătăile pe care i le face noaptea ne-
vasta, fiindcă nu-şi construieşte casă şi 
nu are funcţii) îl compromite, făcîndu-1 
uneori ridicol. 

Monologurile lui Pîrvu (Prietenii), eu 
suspensii şi metafore, vin să creioneze 
încă o siluetă din familia vizionarilor 
puri şi generoşi. Din nefericire, ele nu 
au un caracter „scenic", teatral, curg în 
paralel eu actiunea, şi de aceea nu au 
vreun roi hotărîtor în desfăşurarea con-
flictului dramatic. 

Sûtô Andrâs foloseşte, în ceea ce pri-
veşte replica, eu totul alte procedee, 
pe care versiunea romînească, realizată 
de Margareta şi V. Em. Galan, le-a redat 
foarte bine. El îmbină pitorescul perso-
najelor eu procedee caragialeene ; no-
ţiuni şi concepte grave îşi mistifică sen-
sul, în accepţia negativilor satirizaţi, 
care se arată aici carierişti, birocraţi 
etc. Aceasta îl situează pe Sûtô mai 
aproape de Mirodan decît de drama-
turgii satului. 

în Prietenii, ţăranii au o vorbire fru-
moasă, savant înflorită, eu valori incan-
tatorii şi poematice. Feriţi de régiona
lisme bolovănoase şi inaccesibile, ei nu 
se refuză tentaţiilor calofile : „O să ve-
dem eu ochii noştri cum creşte inul, cum 
se umple de flori albastre, ca ochii fetei 
tale, care se uită acum la tine. Of, cît in 
o să scoatem... Şi o să teasă femeile 
noastre o pînză bună şi albă, cum n-am 
mai avut noi pe-aici. Că tot în cînepă 
ne-am îmbrăcat, ne-am înfăşat pruncii 
în cînepa aspră, şi ne-am învelit mortii 
tot în cînepă." (Petru). Dialogul dintre 
cei doi constituie pivotul principal al 
acestei lucrări. 

Faptul că peisajul dramaturgiei noas
tre se îmbogăţeşte necontenit îndreptă-
ţeşte încercările de analiză şi efortu-
rile de sinteză privind acest sector al 
literaturii. Crearea unor personaje izbu-
tite, care se reţin şi care îşi îndeplinesc 
fericit functia lor artistică şi educative, 
invita insistent la analiza acelor pro
cedee la care scriitorii au recurs, reali-
zîndu-le. Numai un necontenit efort de 
căutare a unor solutii artistice inédite 
poate avea ca rezultat acea varietate de 
personaje necesară, în cadrul unie — 
dar cuprinzător — al literaturii noastre 
dramatice. Şi numai o gîndire artistică 
curajoasă, mereu proaspătă, înarmată eu 
o temeinică cunoaştere a documentelor 
de partid şi a realităţii noastre socia
liste, poate oferi soluţiile artistice. 

Adrian a Iliescu 
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PROFILURI DE TEATRE 

Teatrul 
Tineretului 

80 de zile. Mi s-a întîmplat însă — întîmplare, cred, puţin obişnuită 
unui spectator eu frecvenţă cît de cît asiduă la teatru — să nu mă 

pot concentra asupra mersului spectacolului, să privesc scena şi să iau seama la 
ce fac şi spun protagoniştii, stînjenit, replică de replica, tablou de tablou, de un 
duium de asociatii de gînduri şi reprezentări ce mi se placau eu atît mai insistent 
pe retină şi în minte eu cît cercam să le alung. Era un bruiaj insidios... Imaginilor 
şi vietii spectacolului li se suprapuneau şi se desfăşurau, aduse parce din adîneuri — 
totuşi proaspete amintirilor noastre —, imagini din alte spectacole, jucate pe scena 
aceluiaşi teatru, evolutii diferite aie actorilor teatrului, nu numai aie protagoniştilor 
de acum, în felurite şi memorabile roluri. Bruiajul m-a silit — acesta-i cuvîntul — 
să urmăresc Ocolul pàmintului, confruntîndu-i valorile, cînd şi unde sînt, eu momente 
şi étape aie drumului parcurs de echipa Teatrului Tineretului, de la constituirea lui 
pînă azi. 

Am plecat din teatru eu viziunea unor momente ce planau, mai mult sau mai 
putin reuşit, pe marginea hazului. M-am straduit să înlătur sentimentul de jenă ce 
mi-1 transmiteau uneori, odată eu nedumerirea privind rostul unui atare spectacol, 
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dominât de trimiteri ambiguë, pe o scenă destinată a educa — desigur nu puritan, 
dar nici în doi péri — sufletul şi gustul tineretului. Am încercat totuşi, pentru ia-1 
justifica, să descopăr, în desfăşurarea spectacolului, un filon satiric, chiar dacă echivoc, 
trecînd prin lumea de fantezie a bătrînului Jules Verne şi a societătii vremii lui, 
depăşite (resuscitată pro causa în dramatizarea lui Kohout). Am vrut să recunosc 
în acest filon şi un argument care îngăduia (sau pretindea?) actorilor interpreţi o 
trecere prin scenă bogată în eforturi gimnaste şi în manevre tehnice (dar nu numai 
tehnice), de natură a-i détermina să renunţe la fata şi virtutea lor artistică propriu-
zisă. Un zîmbet a răsplătit, e drept, cînd şi cînd, aceste eforturi. Dar a fost un 
zîmbet întunecat, pe undeva, prin cutele lui mai ascunse, de umbra unei insatis-
facţii, dacă nu chiar a unei deceptii : „numai a t î t ? " 

* * * 
Sînt trei ani de cînd o mînă de artişti ridicase pe aceeaşi scenă spectacolul 

Brigada I de cavalerie (regia Radu Penciulescu) şi dobîndise eu el premiul de 
frunte la concursul tinerilor artişti. Curind după acest spectacol, aceeaşi echipă 
pusese eu strălucire în valoare, în aceeaşi directie de scenă, Secunda 58 a lui 
Dorel Dorian. Pe altă scenă, o formatie înrudită relévase, eu Nila, toboşara (regia 
D. D. Neleanu), virtuti artistice deosebite. Ecoul celor trei spectacole — recunoscute 
şi pretuite la vreme, ca manifestări teatrale de mare rezonantă — stăruie şi azi. 
Brigada I realizase, eu masivitate, poezie în vigoare, expansiune în concentrare, 
unitate în diversitate ; Secunda 58 revelase nebănuite resurse emoţionale — de 
.robustete şi căldură — existente în simplitate şi în minuirea ideii ca mijloc . de 
e.\pr.esivitate. în ceea ce avea mai pregnant caracteristic, Nila, toboşara îşi con

s t ruise expresivitatea din îmbinarea strînsă a curgerii calm unduite a poemului liric 
eu neliniştea tulburătoare a valurllor tragice şi fermitatea elevată a elanului eroic. 

Ne aflam în fata unor experiente pretioase de destelenire şi împrospătare a 
unor autentice elanuri creatoare. Orizonturile deschise eu aceste experiente se cereau 
păstrate în lumină şi lărgite, premisele puse de ele, întărite şi dezvoltate. Pe 
terenul acestor premise a fost initiât — prin fuziunea celor doua echipe — Teatrul 
pentru copii si tineret. Un teatru pentru tineret însemna, în esentă, un tea tm menit 
şi în stare să se adreseze eu eficienţă unui public istoriceşte tînăr, aşadar, publicului 
celor mai vii şi mai acute întrebări ale zilei, publicului căruia îi sînt proprii setea 
de cunoaştere şi de adevăr, publicului încercat în dezbateri aprinse şi curajoase 
de idei, în care se îmbină gîndirea cea mai înaripată eu sentimentele celei mai 
pure şi largi generozităti, în care disponibilitatea continua spre desăvîrşire se află 
în antagonism total eu închistarea, eu conformismul, eu sterilitatea pasului pe loc. 

Fără îndoială, pe planul practic al munch, un asemenea teatru se proiecta ca 
un teatru al unui repertoriu déterminât, structurât, eu certe valenţe educative, din 
valorile celé mai înalte şi înaintate aie gîndirii şi poeziei dramatice, de azi şi din 
trecut, de la noi şi de pe celelalte meridiane aie lumii. El pretindea, în acelaşi timp 
şi în aceeaşi măsură, un corp artistic, nu numai capabil să valorifice, dar şi légat, 
prin înseşi resorturile ce-i animă pregătirea şi capacitatea profesională, de natura 
unui asemenea repertoriu, un corp artistic, deschis, prin urmare, în chip necesar 
şi continuu, unor poziţii şi initiative stilistice activ distinctive, în raport eu activi-
tatea artistică a altor scene. 

Un asemenea ansamblu, proaspăt evidenţiat în contextul mişcării noastre 
teatrale de acum tred ani, se desena a fi ansamblul ce se construise din unirea 
fortelor care au dat Brigada I de cavalerie, Secunda 58, Nila, toboşara. 

* * * 
După necesitătile impuse de perspectiva activitătii ce urma să desfăşoare, 

echipa a fost întregită, în componenţa ei actoriicească, eu talente recunoscute. Con-
comitent, ea fost întărită şi pe planul celorlalte domenii aie artei scenice, îndeosebi 
pe planul directiei de scenă. Cu orientarea şi organizarea acesteia au fost în-
sărcinaţi D. D. Neleanu, Ion Cojar, Radu Penciulescu — trei regizori de facturi 
stilistice diferite, dar care veneau sa asigure teatrului o osatură artistică, cum se şi 
cuvenea, diverse în înfăţişări, dar una în artiiculatiile şi în natura ei. Luorul s-a şi 
concretizat ca atare, de altfel, la cei dintîi paşi încercati laolaltă. PjJmg_J.ntUnire 
(regia Ion Cojar), Maieie iluviu îşi adună apele şi Oceanul (regia D. D. NêTeanu). 
apoi De n-ar ii iubirile... (regia Radu Penciulescu) purtau fiecare în parte pecetea 
caracteristică a temperamentului şi zestrei de originalitate a regizorului semnatar 
al spectacolelor respective, dar realizau împreună o tonalitate, o respdratie, o am-
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bianţă şi acurateţe teatrală comună. O notă earacteristică începuse a lumina, ca un 
element de recunoaştere imediată, faţa artistică a proaspătului teatru, şi să solicite 
interesul, iar curînd să cucerească adeziunea necondiţionat încrezătoare a publicului. 

Contribuise la aceasta şi faptul că iniţiatorii şi făuritorii spectacolului se întîl-
niseră, în muncă şi în conceptia creaţiei lor, cu geometria şi inteligenţa ascuţită a 
scenografiei mult regretatului Toni Gheorghiu. Conducerea teatrului a ştiut să păs-
treze, în tendinţele fundamentale şi în spiritul ei, moştenirea lui Toni Gheorghiu, 
şi s-o continue prin talentaţii plasticieni ai decorului — tinerii Adriana Leonescu. 
Ion Mitrici şi Elena Simirad-Munteanu ; s-a gîndit să o şi îmbogăţească, apelînd, 
cînd şi cînd, fie la arhitectonica stilizatoare a lui Paul Bortnovski, fie la linia viguros 
combativă a lui Jules Perahim. 

Realizările acestea aie Teatrului pentru copii şi tineret au degajat o tonifiantă 
impresie de certitudine şi coeziune, de responsabilitate colectivă, dublată de un 
neşovăielnic respect faţă de fapta de artă săvîrşită. A degajat-o, dincoace de aspec-
tele de ansamblu, mai aies belşugul de valoroase demonstratii artistice aie fortelor 
actoriceşti ce alcătuiau zestrea în acţiune de care dispune teatrul, şi felul in care 
se lasă presupusă desfăşurarea pe viitor, fructificarea acestor forte. Nu avem în 
vedere, neapărat şi numai, valorile cristalizate mai demult în alte formaţii ; ne 
gîndim la o seamă de valori descoperite aici, în ambianta nouă creată întru tinerete, 
ori la valori ce năzuiau să-şi împlinească personalitatea artistică în această ambianţâ. 

* * * 
Nu e nevoie de un mare aparat teoretic pentru a invedera că ţelul artistic 

al unui teatru îi détermina, îi organizează, îi defineşte activitatea şi personalitatea ; 
că de înăltimea culturală, filozofică, profesională a acestui ţel, de hotărîrea de a-1 
atinge şi de modul în care e atins depind şi dimensiunile valorice aie creaţiei 
omului de artă şi creşterea, desăvîrşirea şi cariera lui ca om al artei, şi gradul 
de împlinire a misiunii sociale însăşi cu care instituţia teatrală respective e investită, 
şi, pînă la urmă, afluenta — şi calitatea afluenţei — publicului la manifestările ei, 
opinia cu care publicul o consacra. 

Problema telului şi programului artistic este o problème de conţinut. de exi-
genţă înaltă şi de continuitate consecventă. Ea se rezolvă, aşadar — şi se ramifică 
în orizontul altor domenii aie activitătii teatrale —, pornind de la repertoriu, de la 
orientarea şi valoarea repertoriului. Să privim repertoriul teatrului în stagiunile care 
au urmat. S-au jucat piesa-anchetă Acuzarea apără, poemul eroic tn fiecare searcï 
de toamnà, comediile : De Pretore Vincenzo, Piguïete + 5 iete, Nunta logodnicului 
de proîesie, Chiriţa în provincie, O lelie de lună, Ocolul pàmîntului...*- Dintre acestea, 
De Pretore Vincenzo a făcut obiectul unui succès bine méritât, aşezat pe linia 
majora iniţiată de teatrul de care ne ocupăm. Iar împrospătarea scenică a vodevi-
lului lui Alecsandri, eu liniile ei şarjat deschise evocării satirice a trecutului, o soco-
tim drept un spiritual prolog al teatrului, în opera de valorificare a moştenirii noastre 
dramatice clasice. Celelalte lucrări răspund tematic unor comandamente social-etice 
de actualitate şi fac prin aceasta un oficiu cetătenesc care nu poate fi, şi nici n-a 
fost, trecut cu vederea. Curba repertoriului se desenează totuşi, în aceste lucrări, 
în raport cu „începuturile" şi cu promisiunile acestora, coborîtoare, deoarece, prin 
mesaj, piesele din urmă ce-1 alcătuiesc se rînduiesc printre producţiile ce nu ajung 
să dea efectiv răspuns vreunei întrebări cruciale din cite frămîntă şi tulbură con-
ştiinţa omului vremii noastre. Ele se multumesc să fie îmbrătişate, atît de artist cît 
şi de publicul creator, cu binevoitoare pasivitate, în cel mai bun caz ca momente 
de repaos desfătător... 

Multe dintre ele, îndeosebi celé originale, prin valorile promilătoare pe care 
le contin, au binemeritat pretuirea critică de care s-au bucurat la vremea respective 
(Pigu.ete + 5 iete, Acuzarea apără, O ielie de lună). Dar... senatori boni xiri, senatus 
mala bestia — ele singure au dimensionat şi repertoriul şi contributia forţelor artistice 
aie teatrului. Si aceasta este o altă latură a problemei. Cad aceste lucrări, servite 
pe măsura valorilor lor, au putut prea putin şi anevoie, la rîndul lor, să dea măsura 
reală a valorii celor ce s-au aflat distribuiti în ele, să pună la încercare mijloacele 
lor expresive, să dinamizeze veleităţile înnoitoars ce-i anima, aspiratia lor justificată 
către trepte superioare de realizare a personalităţii lor artistice. 

1 Repertoriul pentru copii — ca, de altfel, chestiunile şi activitatea teatrului privird Eonn aceasta de 
interferenţă mai vădită a pedagogicului cu arta — nu-1 discutăm aici. El se constituie ca o problemă aparté 
notatiilor noastre. Deşi, dincolo de laturile ei specifice, esenţa problemei nu diferâ. 
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O pildă, la întîmplare. Climatul de prospeţime şi seninătate în care se încurcă 
itele şi se leagă quiproquo-urile de farsă uşoară în spectacolele Pigulete + 5 iete 
şi O felie de lunà a fost, printre alţii, populat şi animât, eu un brio caracteristic 
genului, de două personalităţi comice de prim ordin : H. Nicolaide (în Pigulete) şi 
Ion Lucian (în O felie de lună). Fireşte, aportul lor în valorificarea acestor comedii 
a fost preţios. Credem însă că, în această valorificare, hotărîtoare a fost mai degrabă 
prezenţa lor în distribuée (şi în scenă), decît efectiv actul lor interpretativ. Deoa-
rece ei n-au găsit in rolurile respective să comunice nimic deosebit peste sau măcar 
alături de ceea ce eram obişnuiti să întîlnim în jocul lor. Ei n-au avut decît să îm-
prumute rolului tiparul propriei lor complexiuni comice, să se prezinte pe sine. 
Ei au coborît la roi. Dar a coborî la roi alungă pasiunea cercetării — înnoirii, îm-
plinirii — artistice ; dă apă la moară deprinderilor rutiniere ori, şi mai grav, des-
chide porţile apatiei, anchilozei în creatie. Ion Lucian n-a avut însă parte (la 
Teatrul pentru copii şi tineret) decît de asemenea roluri. Iar pe H. Nicolaide — 
credem că nu ne inşeală memoria — nu 1-ara mai întîlnit, de-a lungul stagiunilor 
pe care le avem în vedere, in nici un ait spectacol al acestui teatru. 

Cazul acestor doua proéminente forţe ale echipei „tineretului" — lăsate fie 
a se risipi în „prezente scenice" rutiniere, fie a se consuma de-a idreptul în inacţiune 
— dobîndeşte proportiile unei ambiante générale de oscilare între aceste doua 
extreme, dacă privim (tot la întîmplare) afişele anilor din urmă ale teatrului. De la 
Lupu Aman, Boris Ciornei, eu tot ce promitea — revendica pe bună dreptate — 
talentul lui, n-a mai „dat" decît episodic (şi întîmplător) ocazia de a fi remarcat. 
Tatiana Iekel a alunecat pe nesimţite vibraţia ei catifelată, de la Domnica Rotaru din 
Secunda 58 şi de la Caterina Marelui iluviu, spre evoîuţii şterse. Leopoldina Bălănută 
a fost oprită în loc, nevoită a-şi îngheta, în plină desfăşurare, vilvătaia fondului 
dramatic eu care a încins faţa Janei Mincu. Ion Ciprian, ramas eu amintirea emoţio-
nantului Gavroche din Marele iluviu, îşi conserva neexploatate, în aşteptări fără 
termen, exuberantele lui resurse de comedian. Florin Vasiliu, în aparenţe superfi
cial hazoase, e lăsat (ori împins?) să se complacă în şablonizare, să-şi irosească 
disponibilitatea vervei sale, care ştie .atît de bine să unească suculenţa uşoară eu 
subtilitatea profundă. Tudorel Popa, anulîndu-şi parcă vigoarea compozitională ce-1 
caracterizează, îşi plimbă şi el, eu aparentă delăsare, pe traiectoria metedă a come-
diei uşoare, clişeul unui surîs corespunzător. Integrate mai tîrziu in echipă, dar eu 
îndreptăţite argumente, forţa dramatică a lui Ionescu-Gion n-a ajuns să-şi epuizeze 
măcar încărcătura de vibraţie umanistă a mesajului lui Platonov, şi a şi devenit 
inacliv. Boarea de prospetime pe care Magda Popovici a adus-o în De Pretore Vin-
cenzo a fost treptal nevoită să ,se subtieze şi să se acomodeze, în alte distribuţii, în 
expresia tehnică a unui emploi — al unei ingenuităti construite din gest şi privire. 
După mai mult de trei ani de tăcere, vulcanicul temperament al Olgăi Tudorache e 
folosit în spectacolul lui Radu Penciulescu — în şarja anticolonialiste a Ocolulului 
pâmintului — pentru evoluţii lascive şi paşi de cia-cia... In aceeaşi ordine de idei, 
şi înfăţişîndu-ni-se în lumini similare, nu ne putem opri să ne întrebăm dacă unele 
récente completări ale echipei teatrului eu elemente chemate de pe alte scene s-au 
dovedit realmente justificate, sau dacă incontestabile valori aie celei mai tinere 
generatii de actori (venită aici direct de la institut) au găsit solicitudinea şi soli-
citarea aşteptate, pentru fructificarea şi perfectarea pregătirii şi darurilor lor. 

Ce piedici s-au .pu tut aşeza în calea teatrului şi 1-au déterminât să părăsească 
hotărîrea de a ridica ştacheta calitativă a producţiilor lui peste calitatea spectaco-
lelor de început, ori ariacar sa se păstreze la nivelul dor ? 

Conducerea instituţiei se gîndea, în zilele ei inaugurale, eu fermitate şi eu 
sinceritatea unor făgăduinte în realizarea cărora nu puteam sa nu credem, la „un 
repertoriu în care să se închege unitatea unui stil propriu al teatrului nostru", reper-
toriu care să răspundă principalelor sarcini sociale, ideologice, legate de spectatori, 
şi în care, printre altele, urmau să-şi găsească loc de cinste şi marile piese — 
„şcoală a frumosului" — aie dramaturgiei clasice, „străbătute de ideile vibrante aie 
umanismului". Acest repertoriu a rămas, după cît se vede, la treapta unei fagăduinţe 
ce-?i aşteaplă încă împlinirea. O grabnică şi reală împlmire. O grabnică împlinire 
— deoarece e de neînteles să vezi, în plină stagiune (la mijlocul lui februarie, 
cînd aşternem aceste note), că spectacolul eu care teatrul şi-a deschis stagiunea 
(tîrziu, în noiembrie trecut) a ramas pe afis ca singur spectacol nou al teatrului 
în această stagiune. Mersul acesta de mêle al initiativelor, al procesului muncii şi 
rezultatelor muncii teatrului e în raport invers proportional eu volumul, capacitatea 
şi dorinta creatoare a forţelor colectivului. Toomai de aceea, e mai necesar şi mai 
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lesne a se dinamiza ritmul activitătii productive in teatru. Acest ritm dinamizat 
se cere organizat, in vederea unei reale împliniri a indatoririlor ideologic-artistice 
ale teatrului. Deoarece publicul — generosul, clocotitorul public, căruia Teatrul pentru 
copii şi tineret e chemat să i se adreseze — nu recunoaşte, in lucrările dramatice 
şi in spectacolele la care este, in ultima vreme, solicitât să vină, lucrări şi spectacole 
care intră în cîmpul lui de interese. E poate nimerit, pe această linie, să amintim 
teatrului (care a neglijat, de-a lungul vremii, să popularizeze după cuviinţă şi să 
programeze dupa importants bunele lui realizări), că ar fi elementar pentru propria 
lui redresare să încerce, dacă nu sistematic, în orice caz ou frecventă, a se apropia 
de propriii săi spectatori — a le cunoaşte părerile, gustul, cerintele —. să caute a 
stabili eu ei nu numai relaţii reci şi formale de cassa, ci o comuniune spirituală, care 
să préexiste acelui act artistic pe care il numim comuniune între scenă şi sală. 
Va descoperi atunci, pe viu, cît de înalte sînt preocupările intelectuale, sufleteşti, 
cetăţeneşti, umane ale tineretului nostru ; cîtă seriozitate, chiar în expansiunile şi 
exuberanţa lui, îi defineşte preferinţele, pretenţiile ; cît de complex, dar pasionant 
— strain facilului şi uşurălătii — apare procesul îndrumării lui. Şi se va simti 
astfel, pe viu, rechemat în primul rînd la îndatoririle de conţinut, la continutul de 
mare profunzime filozofică şi poetică, de mare forţă emotională şi stimulatoare, deci 
transformatoare a repertoriului ; la amplitudinea lui larg deschisă, in măsură să 
înglobeze toale problemele reale aie creşterii sănătoase a unei conştiinte tinere, 
în spiritul patriotismului şi umanismului socialist — de la problemele privind calitatea 
umană, eroică, a constructorului lumii noi, pînă la celé gingaşe, aie dragostei şi 
relatiilor de familie. Acelaşi spirit, strain concesivitătii fată de minimalizarea vietii 
şi a problemelor ei, faţă de neajunsul în realizarea artistică, să domnească eu atît 
mai mult în munca de promovare şi valorificare a dramaturgiei originale : o opera 
de artă (de teatru) nu poate sta, prin ceea ce comunică şi prin felul cum comunică, 
sub nivelul realitătilor pe care le reflectă, fără a le compromite pe acestea şi fără 
a se compromite pe sine. îndatorirea teatrului, pe această linie, se arată a fi pro-
movarea unei dramaturgii corespunzatoare şi la nivelul realităţilor şi exigentelor 
momentului istoric actual. 

Oprim aici notatiile noastre, stîrnite de faptul că, în ultima vreme, activitatea 
teatrului apare vădit plasată sub aşteptările publicului. Dar şi sub posibilitătile for-
telor eu care e înzestrat. Sîntem convinşi că actnaLa stare de lucruri poate fi şi va 
fi înlăturată. E necesar, din partea colectivului şi a conducerii lui, un moment de 
obiectivare faţă de propria lui activitate, un moment de adîne exigentă şi des-
chisă autoexaminare. 

FI. T. 
www.cimec.ro
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EXPERIENŢA UNUI TEATRU TÎNĂR: 
Teatrul derStat"din Piatra-Neamf 

Acum trei stagiuni, un grup de actori absolvenţi au sosit 
la Piatra-Neamţ, constituind cea mai unitară trupă tînără 
din ţară. De atunci, teatrul a desiăşurat o activitate perseve-
rentă pentru dezvoltarea multilaterală, armonioasă a tinerilor 
interpreţi. Două spectacole — Orfeu în infern şi Noaptea 
e un sfetnic bun, amîndouă puse în scenă de Cornel Todea — 
au venit să confirme recent, printr-un succès de înaltă cali-
tate artistică, eiicienţa muncii depuse pînă acum. Pentru a 
lace cunoscută experienţa, atît de interesantă, acumulată in 
activitatea de educare profesională a tinerei echipe, publicăm 
punctul de vedere al directorului teatrului, Ion Coman, urmat 
de o analiză a celor doua spectacole, care coniirmă concret 
ideile expuse in cuvintul directorului. 

un bilanb 
si un 
program de lucru 
ip 
I l rima problemă care se ridică în faţa unui director de teatru este aceea a 

colectivului artistic, care — fapt cunoscut — nu este, decît în cazuri excep
tional , un dat imuabil şi ideal. 

Mai multe teatre din regiuni (Galaţi, Oradea, Craiova) au realizat, în diferite 
perioade, remarcabile serii de succese. Asta s-a întîmplat nu datorită prezenţei în 
aceste teatre a unor capete de afiş, ci omogenităţii unor trupe în care se echili-
brau armonios valori reale. Trist este numai că asemenea colective se dispersează 
repede, pentru ca, după un timp, să se formeze, uneori din aceleaşi elemente, alte 
colective de valoare, în alte teatre. In asemenea împrejurări, grija de căpetenie a 
unui director de teatru este tocmai aceea de a créa un colectiv sănătos şi trainic, 
pe temeiul căruia teatrul să se poată consolida realmente. Problema este importante 
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nu numai pentru fiecare teatru în parte (în Bucureşti şj în alte oraşe), ci pentru 
evoluţia de ansamblu a mişcării noastre teatrale. 

De la începutul existentei sale, Teatrul de Stat din Piatra-Neamţ s-a bucurat 
de o situaţie spéciale : nucleul de bază al trupei era format, în prealabil, în Institutul 
de artă teatrală şi cinematografică. Bagajul de cunoştinţe comune, atenta pregătire 
artistică, normele de etică scenică asimilate împreună au dat o nota de omogenitate 
şi entuziasm tineresc trupei din teatrul nou înfiinţat. Mulţi dintre interpreţii acestei 
prime echipe au plecat din Piatra-Neamţ şi sînt astăzi actori de valoare ai unor 
ansambiuri bucureştene, dar cei care i-au înlocuit au trebuit să facă faţă unor 
exigente gâta create. Acum trei ani, colectivul a fost format din nou. în jurul unei 
alte promoţii a Institutului. Paralel eu refacerea trupei s-a procédât la curăţirea ei 
de actori necalificaţi, indisciplinaţi sau slab pregătiti profesional. Preocuparea pentru 
evoluţia fiecărui actor talentat, grija de a armoniza interesele instituţiei eu celé aie 
fiecărui membru din echipa teatrală au făcut posibile continuitatea în muncă şi sta-
bilitatea colectivului. De trei stagiuni nu a plecat din teatru nici un actor eu ade-
vărat util. Consolidarea şi dezvoïtarea multilatérale a acestui colectiv este, cred, 
punctul de interes central din activitatea noastră. 

• COORDONATE DE REPERTORIA 

» v 9 ă te întinzi cît te tine plapuma" este un proverb mai muilt decît nimerit 
pentru munca în teatru. Nu are rost sa te aventurezi în montarea celor mai desă-
vîrşite din capodoperele dramaturgiei, dacă echipa nu dispune de actori potriviti 
şi pregătiţi pentru asemenea performante ; nu are rost să încerci inovaţii temerare, 
dacă nu ai cucerit dinainte publient pentru recepţionarea lor. Asta nu înseamnă a 
renunta la visuri şi a situa activitatea teatrului la nivelul eforturilor minime, ci 
numai a planifica împlinirea visurilor pornind de la realităti bine cunoscute, de-
plin stăpînite. 

Existenta unui public tînăr, şi ca vîrstă şi ca experientă teatrală, şi existenta 
unei echipe formate în majoritate din tineri, echipă care se consclidează ca spirit 
şi stil de muncă abia acum, sînt realităti care impun necesitatea unui program 
aparté. Pentru noi, problema principală este aceea de a oferi publicului şi actorilor 
cît mai multe drumuri spre frumusetile artei scenice, punîndu-i în contact eu uni-
versuri spirituale cît mai bogate şi mai variale. Căutăm, desigur, o linie ascendentă 
în această diversitate a repertoriului nostru — al cărui obiectiv prim este familia-
rizarea eu cultura teatrală — încercînd, împreună eu secretar ia te literar şi regizorii 
să pregătim treptat spectatorii şi interpretii pentru descifrarea unor opère care nu 
se livrea7ă din primul moment întelegerii. 

Ceea ce ne interesează în primul rînd este să creăm spectatorului obişnuinta 
teatrului, obişnuinta de a se apropia într-un anume mod de teatru. în repertoriile 
noastre, alături de piese de maxima accesibilitate, menite să atragă imediat (Sici-
liana, Nota zero la purtare, Cied în tine), figurează, în fiecare stagiune, cel putin o 
piesă „de rezistenţă", care dă de gîndit spectatorilor şi impune interpreţilor un efort 
de autodepăşire (Secunda 58, Domnişoara Nastasia, Mer.ajeria de sticlă, Orieu. în 
iniem). Muncim convinşi că teatrul poate să reziste concurentei fi'.melor, televi-
ziunii, spectacolelor de estradă şi emisiunilor radiofonice numai dacă în jurul său se 
creează un puternic curent de simpatie. 

în fiecare stagiune, repertoriul nostru cuprinde cîte o piesă pentru copii. în-
cercăm sa stabilim relaţii constante eu şcolile din oraş şi din împrejurimi, să culti-
văm interesul pentru teatru al profesorilor şi, prin ei, al elevilor. Spectacolele pentru 
copii sînt realizate eu acelaşi consum de fantezie şi aceleaşi exigente care se exercită 
în raport eu premierele „mari" aie stagiunii. Căutăm să pregătim, de astăzi, pu
blicul de mîine. 

Programul este compus în aşa fel încît să ofere actorilor acele satisfactii fără 
de care munca lor ar dégénéra într-o activitate mecanică, indiferentă, funcţionă-
rească. Dar ne străduim ca aceste satisfactii sa nu se aşeze, prin simpla distribuire 
a actorilor în rolurile care le plac, la nivelul măruntelor ambitii de meşteşugar, ci 
căutăm ca fiecare bucurie a interpretului să fie dublată de un cîştig profesional. 
Deviza noastră ar putea fi formulată astfel : „Fiecare spectacol — o şcoală*. Este 
răspunsul pe care îl dăm, practic, mult dezbatutei problème a educatiei şi antrena-
mentului actoricesc. Asemenea educatie este greu de realizat în ore suplimentare de 
studiu — ore de dicţie, de mişcare scenica, de scrimă. Din două motive : întîi, pentru 
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că într-un teatru ca al nostru, cu putini intcrpreti şi multe obligaţii (deplasări, turnee 
etc.), nu rămîne timp pentru programarea sistematică a unor asemenea cursuri : 
apoi, fiindcă această activitate, nelegată de răspunderea unui rezultat verificat la 
rampă, apare aridă şi lipsită de atractie pentru interpreti şi riscă să rămînă formală. 
Dacà însă antrenamentul actorilor este nemijlocit légat de realizarea spectacolelor, 
dacă de îndeplinirea lui conştiincioasă depinde reuşita unei interpretări sau a alteia, 
actorii se văd direct interesati in studiu şi îşi desăvîrşesc pregătirea chiar in perioada 
repetitiilor şi a spectacolelor. Am căutat deci ca repeitoriul să ofere interpreţilor po-
sibilităţi de studiu variate. Profesori de mişcare scenică au supravegheat plastica 
multor spectacole : Paule Sibille în Jocul dragostei şi-al întîmplării, Stere Popescu 
în Dumbrava mmunată, Suzana Badian în Băiatul din banca a doua, Vera Proca în 
Nila, toboşara. 

Am urmărit in mod constant ca rolurile oferite interpretilor să nu-i închidă 
într-un tipaj monoton, ci să-i solicite divers, obligîndu-i la mobilitate profesională. 
Traian Stănescu — care, prin datele lui, putea fi uşor redus la rolul de veşnic şi 
uniform june-prim — a interprétât în aceste trei stagiuni personaje cît se poate 
de deosebite. A fost, in Nota zero la purtare, Felecan, personaj negativ, care îl 
obliga oarecum să joace în „contre-emploi". A jucat Vulpaşin, roi care i-a cerut 
un intens şi istovitor efort de autodepăşire. A avut, în Jocul dragostei şi-al întîm-
plàrii, rolul lui Bourguignon, fiind obligat să se adapteze unui stil maleabil şi plin 
de vervă, mai putin accesibil temperamentului său. A créât, în Generalul şi nebunul, 
pe Necunoscut (realizare pentru care a obtinut şi un piemiu), şi, de data aceasta, 
interpretarea lui nu se identifica atît cu portretul realist al unui tip individual, ci 
reprezenta mai curind intruparea lirică, generalizatoare, a unei sţări de spirit şi a 
unei atitudini. A fost, în Menajeria de sticlâ, Tom, jucïnd de data aceasta într-un 
ngistru liric mai intim. In sfîrşit, interpretează acum pe Val Xavier, în Orfeu în 
iniern, fiind din nou pus în situaţia de a se apropia de un personaj inédit pentru 
el. Cazul acesta nu este izolat. Ioana Manolescu, lleana Stana Ionescu, Cătălina 
Murgea, Candid Stoica au jucat fiecare cel putin patru roluri principale de facturi 
variate. Avînd în vedere că toţi aceşti interpreti sînt încă foarte tineri şi au în urmă 
numai cîtiva ani de teatru, cred că se poate afirma că alternanta unor asemenea 
roluri constituie pentru ei cel mai eficient antrenament. 

• DISTRIBUŢIA REGIZORILOR, COLABORAREA CU SCENOGRAFII 

entru teatrele din regiuni, mai aies pentru celé mici, care nu-şi pot con-
stitui colective regizorale şi sccnografice proprii, problema distribuirii regizorilor şi 
pictorilor scenografi este deosebit de însemnată. Practica legăturilor întîmplàtoare 
şi efemere cu un regizor sau altul nu poate folosi chiar dacă spectacole izolate sînt 

Sccnă din ,,Jocul dragostei şi-al intîmplării" 

P 
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puse în scenă eu talent, pentru că nu se înscrie într-o contuiuitate de preocupări. 
De multe ori, metodele de lucru aie regizorilor invitaţi să pună în scenă se contrazic 
între ele, ceea ce se cîştigă într-un spectacol se pierde sau se falsifică in altul şi, 
din această pricină, formaţia actorului nu are decit de suferit. 

De aceea, am căutat să anlrenăm in munca noastră, pe lîngă regizorul perma
nent al teatrului, Gabriel Negri, re^izori şi scenografi care să devina colaboratori 
permanenţi, aicătuind astfel un stat major de concepţie. Lucian Giurchescu şi Cornel 
Todea iau parte la discutiile despre repertoriu, sînt consultati în legătură eu celé 
mai importante problème aie fiecărei sţaghmi, îşi spun cuvîntul in dezbaterile care 
privesc spectacolele montate de alţii. Colaborarea noastră eu decoratorii Sanda Mu-
şatescu şi Dan Nemţeanu se întemeiază pe aceleaşi criterii. Şi în ceea ce pr ivate 
relaţiile eu creatorii din afara teatrului, ne călăuzim după principiul pe care il avem 
în vedere în legătură eu munca actorilor : cointeresarea artistică. Oferim regizorilor 
şi scenografilor montări care îi atrag, le dăm posibilitatea să pună în scenă piese pu 
care nu le pot aborda ïn alte teatre, respeetînd strict necesitătile colectivului şi 
cerintele publicului de la noi. Pentru că, in teatru, numai munca pasionată, împlinită 
eu dragoste, dă roade. 

• UN STIL DE LUCRU 
| | J > 
I l utem vorb: oare de un profil artistic al teatrului nostru ? Ar fi cel putin pre-
matur. Exista, desigur, în munca noastră, nişte constante — intenţii in perspectivă, 
criterii de autoapreciere, preferinte ■—, dar asta nu ajunge încă pentru a conferi 
unui teatru pcrsonalitale reală. Aşteptînd ca, prin ani de muncă, să ne formăm o 
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personalitate, încercăm să facem in aşa fel încît strădaniile noastre sa nu se con
sume haotic, la întîmplare. 

Teatrul de Stat din Piatra-Neamţ, ca al doilea teatru al regiunii, încearcă să 
complete7e activitatea Teatrului de Stat din Bacău, prin atentia acordată educaţiei 
tineretului, orientîndu-se astfel în funcţie de vîrsta şi compoziţia publicului şi a co-
lectivului artistic. Pentru a deveni un teatru al tineretului în înaltul înteles al expre-
siei, mai avem pozitii de cucerit. în această perspective, teatrul nostru ar trebui 
să se formeze ca un focar constant de cultură şi educaţie teatrală, propagînd siste-
matic marile valori clasice şi contemporane, şi să constituie, în acelaşi timp, un la-
borator bine organizat al experimentelor celor mai îndrăzneţe, fiindcă un adevărat 
teatru al tineretului pare de neconceput în afara căutărilor. 

Echivalentul strădaniei de a căpăta „profil" este pentru noi acum, în activi
tatea de fiecare zi, grija pentru crearea şi consolidarea unei metode colective, a 
unui sti] de muncă, propriu teatrului nostiu. Avem nevoie de un asemenea stil d9 
muncă, pentru că numai el unifică, omogenizează echipa. 

Un punct din program pe care ţinem să-1 respectăm este acela de a nu în-
gădui rabatul de calitate. în unele teatre din provincie exista opinia că spectacolele 
locale nu trebuie să tindă să rivalizeze, pe plan artistic, eu celé din Bucureşti, că 
ele trebuie evaluate într-un spirit de indulgenţă care frizează, nu o data, concesiile 
de gust. Considerăm asemenea atitudini fundamental greşite. Fie că o admitem sau 
nu, emulatia între teatrele régionale şi cele bucureştene este un fapt real — datorită 
televiziunii, emisiunilor radiofonice şi turneelor. Nu ne putem permite să înfăţişăm 
spectatorilor reprezentatii montate în grabă, neîndestulător repetate, neglijente, nefi-
nisate. Nici unul dintre spectacolele noastre nu a fost prezentat în première dacă 
nu fusese répétât cel puţin de treizeci de ori (de obicei, numărul repetiţiilor se ci-
frează în jurul a patruzeci). Atunci cînd o montare ne nemulţumeşte, o amînăm 
pentru un număr suplimentar de repetiţii sau chiar hotărîm refacerea ei integrală 
(cum s-a întîmplat eu Dumbrava minunată), deşi aceste amînări şi refaceri provoacâ 
destule neajunsuri. 

Căutăm să luptam împotriva deprinderii — foarte raspîndită în teatrele noastre 
— conform căreia munca asupra unui spectacol se încheie eu premiera. Această de-
prindere nu echivalează numai eu o manifestare de dispreţ faţă de publicul obişnuit, 
care cunoaşte un spectacol nu la premieră, ci în cursul stagiunii, nu împiedică numai 
împlinirea unor virtuţi ale spectacolului neduse pînă la capăt la data premierei (şi 
asemenea virtuti posedă oricare montare, oricît de bună), dar încurajează cele mai 
proaste obişnuinte de neglijenţă şi cabotinaj în munca actorului şi antrenează, în 
mod inevitabil, dacă nu descalificarea colectivului, în orice caz degradarea lui. De 
aceea, ne împotrivim sistematic descompunerii spectacolelor. Cum ? Printr-un sever 
control de calitate (noi îi spunem chiar „brigadă de calitate"), care a devenit tra-
diţie. Jjnediat după premieră are loc o discuţie, în care conducerea şi secretariatul 
literar îşi exprima punctul de vedere asupra spectacolului, vorbind strict profe-
sional, fără false menajamente şi, ca atare, de cele mai multe ori, critic. Discuţia 
este reluată după zece sau cincisprezeee reprezentatii, cînd conducerea teatrului 
re-vizionează spectacolul. Acum se dezbat concret problemele continuării reprezen-
tatiilor : ce actor a „crescut" în roi şi care şi-1 neglijează, ce interpretare alunecă 
spre efecte de succès ieftin şi care tinde să se împlinească prin date noi, cum s-a 
păstrat şi a évoluât ritmul şi mişcarea de ansamblu. Această tradiţie, care ne apar-
ţine, a actionat uneori ca factor de emulatie. Casa eu doua intrâri era, în premiera, 
un spectacol neîmplinit, în care intentiile regizorului nu fuseseră realizate. Am 
examinât deschis, după primele reprezentatii, slăbiciunile montării. La cîtva timp 
după aceea, actorii înşişi au solicitât „brigada de calitate". Am revăzut atunci piesa 
eu sentimentul că asist la un spectacol nou. Caracterizarea eroilor se rotunjise, 
ritmul devenise mai viu, dialogul căpătase strălucire. Etica profesională este res-
pectată uşor atunci cînd normele ei devin „réflexe aie colectivului" şi abaterile sînt 
automat sanctionate de opinia publică din teatru. Această opinie se iormează 
firesc în atmosfera unor dezbateri profesionale constante. întîrzierile de la 
repetitii şi neseriozitatea în muncă a tînărului Alexandru Manolescu, absolvent 
talentat, dar lipsit de disciplina, al Institutului, au fost sancţionate de critica 
severă şi spontană a colegilor, înlocuirea lui în roi fiind cerută ca urmare a 
refuzului de a se supune criticii tovarăşilor. Traditia discuţiilor profesionale repre-
zintă un cîştig nu numai sub aspectul controlului de calitate riguros şi permanent ; 
ea contribuie hotărîtor la instaurarea unei atmosfere de muncă sănătoase şi educà 
membrii colectivului în spiritul unei înalte exigenţe şi autoexigenţe. în timp ce se 
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Ileana Stana Ionescn (Lady) si Traian Ioana Manolcscu (Carol) în ,,Orfcu 
Stănescu (Val Xavier) in „Orfeu in in infern'* 
infern" 

répéta Menajeria de sticlă, un actor a cerut să dubleze unul din rolurile principale, 
înainte de premieră, conducerea a vizionat amîndouă interpretările. S-a constatât ce, 
dublura interpretează mai bine rolul decît eel care fusese primul distribuit. în discu-
ţiile care au urmat vizionării, am hotărît, în unanimitate, inversarea distributiei 
pentru personajul in cauză şi, la premieră, rolul a fost interprétât de eel care juca 
mai bine, fără ca asta să creeze animozitate între colegi. 

• CONFRUNTĂRI 

"UJlasuri disparate din lumea teatrală ne-au reproşat uneori că incercăm să „ne 
facem réclama", că facem tot ce putem pentru a atrage atentia presei (turnee, invi-
taţii etc.). Nu respingem aceste acuzaţii decît în măsura în care ele sînt formulate 
eu rea-voinţă. Considerăm legătura eu presa absolut necesară pentru desfăşurarea 
muncii noastre : nu popularizarea în sine ne interesează, ci atingerea unor obiective 
de ordin pedagogic. Anonimatul descurajează. Ca să fie continuât, efortul se cere 
încununat de succès, şi succesul trebuie să-şi găsească o sancţionare premială. De 
aceea, căutăm mereu să ne verificăm în raport eu celé mai calificate exigenţe. Nu 
ne interesează o mocneală în cenuşă, ci un foc viu, eu flacără impetuoasă, chiar dacă 
uneori, la această flacără, riscăm să ne ardem mustăţile unei maturităţi abia mijinde 
(cum s-a întîmplat eu Generalul şi nebunul, cînd ambiţiile nerealizate ne-au costat 
situaţia dezagreabilă de exemplu negativ veşnic citât). 

Sîntem conştienti că am realizat numai un început. 
Unul dintre rezultatele obţinute ni se pare însă încurajator : faptul că în acti-

vitatea noastră a început să se contureze un stil de lucru, că în existenţa noastră 
de fiecare zi se întrezăresc germenii unei metode de muncă. E realizarea care ne 
îndreptăteşte eel mai mult să continuăm eu încredere ce am început, să ne pregătim 
persévèrent pentru mîine. 

Ion Goman 
directorul Teatrului de Stat din Piatra-Neamţ www.cimec.ro



doua specfcacole 
de conFirmare 

ORFEU ÎN INFERN de Tennessee Williams* 
NOAPTEA E UN SFETNIC BUN de Al. Mirodan** 

ltimele doua spectacole ale teatrului din Piatra-Neamt — Or/eu în iniern 
şi Noaptea e un sietnic bun — mérita mai mult decît o consemnare a 

succeselor. Ele dovedesc maturizarea unei echipe tinere şi afirmă un regizor tînăr, 
pe Cornel Todea. 

Spectacolele montate pînă acum de acest ansamblu, a cărui istorie împlineşte 
trei stagiuni (Băiatul din banca a doua, Domnişoara Nastasia, Cred în tine, Jocul 
dragostei şi-al întimplării, Generalul şi nebunul), demonstrau întotdeauna conştiin-
ciozitate şi dorinta de a oferi spectatorilor satisfacţii utile şi frumoase, dar oscilau, 
aproape toate, antre bine şi nu tocmai bine, între elan entuziast şi stîngăcie. Teatrul, 
ca unitate artistică, era încă nedefinit. „Promitea" — cum se spune. Ultimele pre
miere dovedesc că teatrul exista realmente, că talentele actorilor s-au définit, că 
trupa s-a sudat şi că afinitătile eu regizorul au devenit active şi rodnice. 

* * * 

De la prima ridicare de cortină, în spectacolul Orieu in infern, relaţia eu 
publicul este vie, intensă, vibrantă de emoţie. Reprezentaţia nu coboară sub nivelul 
acestei tensiuni initiale, nici ân momentele de relaxare. Este o calitate. Am văzut 
în ultima vreme multe comedii puse în scenă şi jucate cu fanlezie, am asistat şi 
asistăm la multe spectacole care dezbat idei, abil şi cu eleganţă, dar, adesea, dramele 
sînt pe scenele noastre mai curînd lecturi corecte, scăldate într-o emoţie vagă, 
decît confruntări tulburătoare eu conflicte-limită (deşi, prin definiţie, drama presu-
pune tocmai o asemenea intensitate). 

Spectacolul de la Piatra-Neamt obligă publicul să participe la acţiune, cu 
toată conştiinta, nu numai cu gîndul. Regizorul duce incordarea dramatică pînă la 
intensităţi extreme, sprijinindu-se pe trei reuşite : a sa proprie (şi un spectacol 
regizoral izbutit este un spectacol bun), a scenografului Lucu Andreescu şi a prota-
gonistei Ileana Stana Ionescu (Lady). 

Decorul lui Lucu Andreescu acţionează in acelaşi timp prin transcripţia direct 
vizuală a ideii şi prin posibilitătile de joe, relaţii şi acţiuni expresive, pe care le 
oferă interpretilor. Magazinul lui Jabe Torrance este imaginât ca o încăpere spa-
ţioasă, cu schelet din fier forjat. Vitrina (din tul), care desparte, pe tot fundalul. 
camera de stradă, şi usa sînt încătuşate în desene şi jaluzele de fier, scara este de 
fier. O îngrămădire de obiecte urîte şi vechi atîrnă de sus. în vitrină sînt expuse 
doua manechine : unul negru, un trup de femeie, şi unul alb, îmbrăcat cu pantaloni. 

Regia artistică : Cornel Todea. Decoruri : Lucu Andreescu. Costume : Ovidiu Bubulac. Distribuţia : 
Marga Popescu (Dolly Hamma), Sereda Varduca (Beulah Binnings), Alexandru Lazăr (Pee Wee Binnings), 
Mircea Pinişoară (Dog Hamma), Paula Chiuaru şi Ioana Manolescu (Carol Cutrere), Dora Stoenescu (Eva 
Temple), Elena Luduleanu (Sister Temple), Constantin Drăgănescu (Unchiul Pleasant), Traian Stănescu (Val 
Xavier), Adria Pamfil Almăjan (Vee Talbot),^Ileana Stana Ionescu (Lady Torrance), Candid Stoica (Jabe Tor
rance), Constantin Vurtejanu (Şeriful Talbot), Andrei Ionescu (David Cutrere), Cătălina Murgea (Sora Porter). 

** Regia artistică : Cornel Todea. Decoruri şi costume : Mihai Mădescu. Distribuţia : Radu Voicescu 
(Anatol), Ioana Manolescu (Ileana), Dionisie Vitcu (Ceteraş), Const. Drăgănescu (Alion), Cătălina Murgea 
(Doctoriţa), Petru Ciubotaru (Mădălin), Ion Fiscuteanu (Neurologul). 

IU 
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cămaşă albă şi papion, dar fără cap — a'.ăturare care sugerează discret, de la bun 
început, tema rasismului şi a cruzimii absurde. Păstrînd astfel anumite particulari-
tăţi de stil legate de arhitectura slatelor din Sud, decorul sintetizează istoria contor-
sionată a unui cuplu, atmosfera momentului in care debutează acţiunea şi semnifi-
caţiile ei. Luminat diferit, cadrul poate căpata expresii opuse —■ devenind fie 
imaginea unei închisori apăsătoare, dominală de amenintarea scheletului metalic, 
fie spatiul transparent, de vis. 

Spectacolul debutează printr-o imagine in care se adună emotionant sensurile 
viitoarei drame. în întunericul sălii răsună mîngîietor şi nostalgie, cîntată la trom
peta, tema lui Val. (Ilustraţia muzicală compusă de inginerul Lucian Ionescu joacă 
efectiv în spectacol.) Apoi ea se pierde, acoperită de tumultul unei orchestre de jazz 
ieftin şi de o cacofonie de zgomote şi claesoane. Decorul se iluminează din afară, 
de dincolo de vitrină, prin fascicule orbitoare care gonesc vertiginos de-a lungul 
scenei. în jocul acesta de lumini şi de umbre mişcătoare tree siluete intunecate. 
Este imaginea infernului in care va intra şi va pieri Val. Simbolul are valoare, mai 
aies pentru ca nu este adăugat arbitrar actiunii, ci se integrează in desfăşurarea ei : 
luminile neliniştitoare sînt farurile automobilelor de pe şosea, tumultul este al 
străzii, muzica poate să provină de la un tonomat oarecare, siluetele mohorîte sînt 
aie celor care-1 aşteaptă pe Jabe. 

Această imagine-simbol va reveni la fiecare schimbare de tablou în actul I, 
şi va fi reluată, mai violent, în final, în scena urmăririi. Astfel, regizorul şi sceno-
graful au créât dramei un cadru de pregnantă teatralitate, care se va realiza, pe tot 
parcursul spectacolului, nu mimai prin cuvînt şi prin joc, ci prin conlucrarea tuturor 
elementelor scenice. 

* * * 

O caracteristică a acestei monta ri este compozitia ei bogată, care traduce 
expresivitatea constructiei dramatice în construcţie spectaculară, fără să risipească 
atmosfera, ci dimpotrivă, folosind-o ca dat al imaginii artistice regizorale. La sfîrşi-
tul actului I, Lady se află sus, în capul scărilor, şi Val ii vorbeşte de jos, oprit în 
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cadrul uşii. în magazin e aproape întuneric, numai un cere de lumină detaşează 
chipul femeii, în timp ce silueta tînărului erou se conturează scăldată în lumina 
albastră a nopţii. Replicile în care Val îşi mărturiseşte încrederea capătă o duioşie 
neaşteptată în această ambianţă. Actul se încheie cu o „vignetă" : în scena rămasă 
pustie, o rază coboară încet spirala scării, traversează încăperea şi se opreşte asupra 
chitarei pe care Val a lăsat-o sprijinită de tejghea. 

In spectacol se distinge clar alternanta momentelor de tensiune eu scenele de 
vibraţie poetică. Obiectele şi acţiunile joacă un roi precis în această ordine expre-
sivă : din detalii şi mici fapte se creează un spaţiu dramatic şi o gradaţie. Lady şi 
Val vorbesc despre iazul vrăjitoarelor, îmbrăcînd în dantele albe manechinul negru 
al femeii din vitrină. Ghitara este un personaj viu. Lady îi propune tînămlui vînzător 
să rămînă să doarmă în casa Torrance, parcă în trecere, făcînd la tejghea socotelile 
zilei. Scena în care unchiul Pleasant lansează strigătul străvechi al tribului capătă 
forţa unui mie spectacol în spectacol : cind îl vede pe bătrîn, Carol sare pe tejghea 
şi începe să bată într-o tavă un ritm de tam-tam, pe care ilustratia muzicală îl preia 
amplificîndu-1 — ca un ecou al blîndeţii şi gingăşiei care legau pe oameni între ei. 
atunci cînd tara era încă sălbatică. 

Mînuind astfel o întreagă orchestra tie de elemente spectaculare, regizorul 
permite actorilor sa se integreze într-o evoluţie dramatică care favorizează desfăşu-
rarea firească a analizei psihologice, pentru că însăşi această evolutie creează stări 
de spirit şi îi obligă în acelaşi timp pe actori, prin dinamica adeseori violenta a 
valorilor expresive générale, să ducă linia interpretării pînă la intensităti foarte înalte. 

* * * 

Ileana Stana Ionescu creează o Lady foarte vie. foarte sincere, foarte erao-
ţionantă, care, fără să se îndepărteze cît de cît de sensul textului, pare noua, în 
comparatie cu alte interpretări. Ileana Stana Ionescu descrie o fiintă fantască, 
foarte chinuită, care se regăseşte sub ochii noştri. Fără să apese asupra compoziţiei 
-exterioare, în machiaj şi atitudini, interpréta, mult mai tînără decît eroina, realizeazâ 
compozitia lăuntric, aducînd în scenă o bătrîneţe sufletească prematură. 

îmbătrînirea morală aspreşte temperamentui ei aprins, meridional, dar nu îl 
secătuieşte. Această Lady umple efectiv scena cu invective, izbucniri, cascade de 
eu vint e. 

Dincolo de această efervescentă a energiilor îndelung şi nefiresc cornprimate, 
actriţa a ştiut să descrie marea puritate morală a eroinei. Caracteristică este, în 
acest sens, scena masajului. De la emotia erotica tulbure, Lady alunecă spre o 
bucurie atit de copilăroasă şi de curată, încît întreaga ei legătură cu frumosul 
chitarist va fi iluminată şi purificată de orice sens trivial. Sinceritatea actriţei, 
forta emotiilor ridică pe culmi tragice cîteva din momentele mari aie spectacolului. 
Aşa este finalul, în care ea îşi înalţă spre cer triumful într-o revărsare dureroasă 
de bucurie. 

Pentru Ileana Stana Ionescu, al cărei talent a mai fost observât, Lady în-
seamnă o încercare de maxima exigenţă şi o consacrare. în nici o scenă prezenţa 
ei nu este neutre, inactiva ; în nici un moment atitudinile şi gesturile ei nu sînt 
întîmplătoare. Avem de-a face cu un talent format. 

Jabe Torrance este interprétât de Candid Stoica — fireşte, tot o „compozitie". 
Lui i se datoresc in bună măsură cîteva din celé mai puternice momente : apariţia 
din actul I, care pare să aducă in scenă o adiere de gheaţă, şi primul tablou din 
actul III, confruntarea cu Val. Interpretul a intuit just că Jabe, ca imagine a mortii, 
personifică toată violenţa şi ura care fac din această provincie un infern. Şi el a 
găsit exceJent expresia pasiunii de a distruge, care îl stăpîneşte pe erou. Jabe-
Candid Stoica îşi anunţă soţia că i-a ars de viu tatăl, vorbind cu surîsul pe buze. 
Cînd ea îl roagă să répète, întîrzie răspunsul prin fraze insignifiante, savurînd 
nesiguranţa femeii. în pragul morţii, chinuit de dureri îngrozitoare, consumîndu-şi 
ultimele puteri, acest om mai are forţa să se bucure cînd loveşte şi ucide. 
Frumos este şi dozajul nuanţelor : interpretul nu abuzează de descoperirea sa, ci o 
pregăteşte îndelung şi nu o répéta. El este admirabil secondât de Cătălina Murgea, 
care dezvăluie, în rigiditatea fanatică a sorei Porter, aceeaşi intolerantă, aceeaşi 
dorintă de a nimici tot ce se opune convingerilor sale inumane. 
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Lui Traian Stănescu i-au reuşit, în caracterizarea lui Val, nevoia de puritate, 
puterea de a visa, nostalgia unei vieţi libère. Foarte frumoasă este scena dezamă-
girii, în care atitudinea lui fată de Lady se schimbă brusc în duşmănie fătişă — 
schimbare în care citim amărăciunea celui care, iubind foarte puternic, urăşte cu 
aceeaşi fortă slăbiciunile omului iubit. Dar dacă aroganta de răsfătat al soartei, cu 
care el priveşte în jur, se apropie de îngîmfarea atrăgătoare şi puţin ridicolă a 
acestui mare palavragiu, mai puţin credibile sînt încercările tînărului actor de a 
comunica blazarea şi neliniştea adîncă a personajului. Din toată echipa, Traian Stă-
nescu este interpretul pe care handicapul unei tinereti mult sub v'irsta eroului o 
grefea7ă eel mai evident. El are nevoie de mari eforturi de imaginatie, pentru ca 
jocul lui să dobîndească acea patina a încercărilor dezgustătoare, pe care le cere 
rolul. Actorul nu are decît douăzeci şi trei de ani, şi cel mai nimerit ar fi ca un 
teatru — acesta sau altul — să-i mai ofere cel puţin un prilej de a realiza rolul 
pe care 1-a atacat promiţător. 

Carol este interpretată în distribuée dublă de Paula Chiuaru şi Ioana Mano
lescu. Prima, dotată cu reale calităţi scenice, frumoasă şi cu o vorbire deosebit de 
clară, are un temperament prea robust pentru extrema fragilitate a partiturii ; de 
aceea îi reuşeşte numai aparenţa excentrică a eroinei, nu şi deznădejdea ei lucidă. 
A doua interpréta, Ioana Manolescu, pare născută pentru acest roi, judecînd chiar 
după datele ei fizice, după gingăşia şi graţia ei atît de expresive. Păcat numai că 
la început se simte datoare să demonstreze, cu risipă de zel, deşănţarea voită a 
fostei reformatoare. Pe parcurs însă, ea izbuteşte să-şi simplifiée jocul, apropiindu-se 
de semnificaţiile dezechilibrului acut pe care îl trăieşte personajul. 

Adria Pamfil Almăjan face din Vee Talbot unul din pilonii dramei, subliniind 
frămîntările bolnăvicioase ale soţiei de şerif. S-ar mai putea vorbi de un actor sau 
altul (de pildă, de jocul Seredei Varduca, in rolul lui Beulah Binnings) ; important 
este însă că fiecare interpret, eu experienta şi calitătile proprii, nu contravine con-
cepţiei întregului spectacol, nu pare a sosi strain în lumea acestei viziuni despre 
piesă, ci o slujeşte. 

* * * 

Cum era şi de aşteptat, Noaptea e un sietnic bun este un spectacol de cu totul 
altă factura şi are cu totul alte mérite. $i aici victoria apartine în primul rînd 
regizorului Todea, care se dovedeşte la fel de stăpîn pe sine în comédie şi în dramă. 
Montarea i-a reuşit pentru că nu a luat în serios presupusele drame din piesă, ci 
a pus singurul accent grav din spectacol pe disputa Ceteraş-Anatol, fără să piardă 
nici aici umorul. în rest, a pus în scenă piesa într-o atmosferă de bună dispozitie, 
dînd acţiunilor şi loviturilor de teatru nuanta unor demonstratii năstruşnice. Astfel, 
el a uniformizat divergenţele de stil aie textului, regăsind atmosfera de joc spiritual, 
cu ideile care ne-au cucerit pe vremuri in Ziariştii. în actul II, nimeni nu pare să 
creadă în urmările grave aie accidentului şi mai putin în eventualitatea mortii acci-
dentatului ; toată lumea este preocupată de lectia care trebuie servită lui Anatol 
şi de dezlegarea enigmelor hazlii petrecute în cursul acestei nopU de pomină, şi 
astfel alunecările posibile spre melodrama sînt abil evitate. Fireste, spectacolul poate 
fi gustat numai dacă acceptăm asemenea atitudine faţă de piesă ; cei cars iau în 
serios „drama" din textul lui Mirodan pot să ridice numeroase obieclii. 

O anumită simplitate şi o anumită intransigentă, o tensiune pasionată a muncii, 
o oarecare oboseală, salutară chiar, tradusă în susceptibilitătile şi exasperările lui 
Anatol şi Ceteraş, caracterizează atmosfera autentică a actiunii. Actorii îşi interpre-
tează rolurile cu plăcerea de a se juca mînuind dialogul strălucitor. Ei caută vîrsta 
personajelor nu atît în artificiul exterior, cît prin nuanta psihologică (în acest 
spectacol, toată distributia e acoperită de tineri). 

O realizare îmbucurătoare este aceea a lui Radu Voicescu (Anatol). Jocul lui 
simplu, spiritual, dar lipsit de apeluri directe la aprecierea publicului, intensitatea 
mai mult comică decît dramatică a interprelării — fiindcă, evident, şi regizorul şi 
interpretul au ironizat indignările anacronice aie inginerului —, caracterizarea origi
n a l ! (un personaj cu reală autoritate, conştient de propria valoare, pe care umorul 
nu-1 părăseşte nici în momentele de furie) — toate acestea sînt semnele unui real 
progrès al actorului, care a fost întotdeauna dotât, dar nu s-a arătat prea exigent 
cu sine însuşi. Ioana Manolescu demostrează că a ajuns în comédie la un stil 
elegant şi personal. 
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în spectacol debutează (la Piatra-Neamt) încă patru actori tineri, care s-au 
intégrât fi^esc în tonalitatea generală a montării. Dionisie Vitcu este un Ceteraş 
autentic, cu şiretenii de falsă modestie, menite să dea la iveală infatuarea lui Anatol, 
şi cu mult umor ; Constantin Drăgănescu prezintă un Alion plin de farmcc şi evident 
superior, în atitudine şi în modul de gîndire, izbucnirilor lui Anatol — de aceea 
puţin stînjenit de ele şi aşteptînd răbdător ca furtuna într-un pahar cu apă care 
s-a stîrnit să treacă ; Petru Ciubotaru schiţează un ofiţer de militie plin de haz. 
care nu crede nici o clipă în vina vreunuia din cei de faţă, dar se amuză, cu o 
pasiune de detectiv, amuzantă la rîndul ei, să descurce iţele ; Ion Fiscuteanu pune 
vîrf comediei prin apariţia ilară a unui neurolog-caricatură, singurul mod în care 
acest personaj, de fapt inutil şi în acţiune şi în raport cu ideea, poate fi acceptât. 

lncă un merit al regizorului : spectacolul nu are decît puţine gag-uri. Este 
reconfortant să asişti la o comédie la care se rîde mult, dar în care hazul reiese 
din ştiinţa de a valorifica replica şi din cîteva excel ente şi spirituale „mizanscene", 
din mişcarei interpreţilor şi din raporturile plastice care se creează între ei în 
mişcare. 

* * * 

Teatrul din Piatra-Neamţ este în adevăratul înfeles al cuvîntului un teatru 
tînăr, un teatru care valorifică talentul şi pasiunea tinereţii. Se cunoaste că aici 
exista un stat major de concepţie alcătuit din regizorii şi scenografii care lucrează 
de trei stagiuni eu echipa, se cunoaşte că aici s-a creat o atmosferă prielnică muncii 
artistice. Ce se mai poate dori acestui colectiv ? Să nu se risipească. Dacă trupa 
de la Piatra-Neamţ va continua ascendent munca de la nivelul pe care 1-a atins, 
ea va pulea realiza performante pe care putine teatre din ţară şi le pot dori în 
viitorul apropiat, fiindcă puţine teatre posedă o echipă atît de unitară, crescută în 
acelaşi spirit, prin antrenament comun. 

Cu timpul, din echipă se vor desprinde — este firesc — unii actori care, ajunşi 
la o anumită maturitate profesională, vor pătrunde în ansambluri mai mari. Ambitia 
teatrului este ca aceşti actori să părăsească trupa deplin formati, la capătul unei 
perioade complete de studiu, şi ca echipa, mereu împrospătată eu interpreti foarte 
tineri, să nu-şi piardă caracterul de formaţie-şcoală. Schimbul se poate desfăşura 
firesc, fără dezechilibru, şi teatrul poate rămîne un teatru experimental în eel mai 
bun înţeles al cuvintului, un teatru în care talentele interpreţilor se dezvoltă multi
lateral şi experimentele regizorilor şi scenografilor se desfăşoară cu eficienţă. Nu 
putem dori decît ca teatrul să-şi păstreze şi să-şi împlinească aceste ambiţii, şi ca 
în stagiunile viitoare să apară şi alte asemenea teatre-şcoli, care să ducă mai 
départe şi să desăvîrşească procesul de educaţie artistică început în Institut. 
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PE AI ARGINEA 
UNOR SPECT/ICOLE 

BRECHT! EN E 

D 
ramaturgia lui Bertolt Brecht se află mereu in atenţia oamenilor noştri 
de teatru. Nu mă refer la nenumăratele discuţii asupra operei drama-

turgului german, cît mai ales la dorinţa de a o transpune în scenă, la îndrăzneala 
şi la mereu mai sporita cunoaştere şi aprofundare a sensuriior şi modalitătii 
ei spécifiée. 

Teatrul Muncitoresc C.F.R., de pildă, s-a încumetat, la începutul stagiunii de 
fată. să treacă la realizarea scenică a uneia dintre celé mai dificile lucrări brech-
tiene, Ascensiunea lui Arturo Ui poate il opritû, piesă concepută într-o forma clasi-
cizantă, aproape epopeică, dar eu un conţinut viu, polemic, alert, din care, pe seama 
unor evenimente dintr-o istorie destul de apropiată, se pot trage puternice învăţă-
minte pentru prezent ca şi pentru viitor, în măsură să înrîurească gîndirea şi atitu-
dinea civică. 

Spectacolul realizat de Horea Popescu pe scena teatrului mai sus-amintit are 
ca primă trăsătură o claritate de concepţie care ajută nu numai la sesizarea de către 
spectator a acelor trimiteri către fapte şi semnificatii uneori mai putin la îndemîna 
acestuia (este vorba, mai ales, de acele referiri la Hindenburg, care a uşurat ascen
siunea lui Hitler, sau la culisele relatiilor acestuia din urmă eu fostul cancelar al 
Austriei) —• trimiteri prin care Brecht ajută la crearea fabulei din piesa sa. Dar 
pretios e de asemenea faptul că, fără a părăsi vreo clipă modalitatea specificë, regi-
zorul a izbutit să transmită spectatorului o emoţie in acelaşi timp estetică şi etică 
deosebită, un interes continuu şi o dispozitie către meditatia la care invita textul. 

în aceeaşi ordine de idei, este preţios in acest spectacol şi faptul că întreaga 
distr ibute (cu prioritate directorul de scenă şi interpretul lui Arturo Ui, Mihăilescu-
Brăila) a demonstrat tezele conţinute în lucrare, la un înalt nivel de artă şi înţelegere 
a acestui gen teatral. 

Exista în piesa lui Brecht o dificultate : aceea de a da expresie şi caracter 
pregnant unor personaje ce sînt doar nişte apariţii, de bună seamă fiecare din acestea 
fiind încărcată de semnificatii şi avînd un aport în desfăşurarea dramatică, contri-
buind la structurarea momentelor al căror tile nu poate reieşi cu limpezime decît 
în urma stabilirii acelor relaţii — uneori ciudate, surprinzătoare şi de neînţeles la 
prima vedere —- dintr-o lume scenică ce pare un panopticum. Dacă deţinătorii prin-
cipalelor roluri au fost la înăltimea exigentelor, mai puţin au înţeles, din păcate, cei-
lalti actori nevoia de a da expresie puternică, caracter cert acelor personaje episo-
dice care cer cu necesitate sa fie luminate din plin în relativ scurta 1er existenţă 
la rampa. 

Nu vreau să aduc o vină nimănui. Mai degrabă aş vrea sa constat — a nu 
ştiu cita oară — cît de virulent operează încă, in lumea actorilor noştri, prejudecata 
potrivit căreia valoarea unui roi se exprima în kilometri parcurşi pe scenă. 

Dar şi cu neajunsurile provenite din faptul că gangsterii lui Arturo Ui — ca 
să nu dau decît un exemplu — nu par deloc nocivi, practicînd mai degrabă o figu-
ratie pe care în mod sigur Arturo Ui nu le-ar fi îngăduit-o in realitatea vieţii din 
care Brecht a desprins fabula, spectacolul Teatrului Muncitoresc C.F.R. are o mare 
forţă agitatorică, o capacitate de a naşte — pe seama unor evenimente trecute — 
întrebări ce se pot referi şi la fapte actuale. 

Conlucrarea regiei cu scenografia (Jules Perahim), în acest spectacol, este un 
alt plan asupra căruia va trebui să se insiste mai mult decît o facem aici, atunci 
cînd se vor analiza temeinic tendintele şi creaţiile scenografilor noştri. Organicitatea 
decorurilor pentru această piesă nu numai că înlesneşte buna desfăşurare scenică, 
dar, în acelaşi timp, asigură integrarea cadrului scenografic în atmosfera şi jocul 
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actoricesc, sugerînd printr-un singur element intregul şi nedetaşîndu-se nici o clipă 
din spectacol spre a se exprima pe sine. 

Teatrul National din Cluj a adus pe scena sa, dacă nu mă înşel, primul text 
de Brecht. Este vorba de piesa Domnul Puntila şi sluga sa Matti, încredinţată regizo
rului Constantin Anatol. 

Cred că este bine că s-a aies, pentru primul pas pe această cale, una dintre 
celé mai popuiare lucrări ale lui Brecht, cum cred, de asemenea, că este foarte bine 
că teatrul s-a încumetat in sfîrşit să-1 cunoască şi pe acest autor. După acest preambul 
laudativ va trebui să ne referim însă de îndată la rezultatele experimentului. Ideea 
de transpunere, care ţine de gîndirea regizorului, este foarte limpede. Situarea pe 
pozitii antagonice a celor doi eroi principali ai piesei este urmărită şi evidentă. 
Dar materializarea în fapt de artă a acestei linii directoare suferă pe parcurs din 
pricina unei defectiuni de distributie, care face, pînă la urmă, ca întregul spectacol 
să devina un recital şi aproape o demonstraţie de virtuozitate actoricească a lui 
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Gheorghe Radu (Puntila) şi Ştefan Moisescu (Matti) în „Domnul Puntila si 
sluga sa Matti4* (Teatrul National din Chip, 

Scenă din „Opera de trei parale" (Teatrul Evreiese de Stat) 
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Gh. Radu în Puntila, în timp ce replica, ca şi orizontul piesei, care ar fi trebuit 
sa fie asigurate de către Matti, se pierd în negura culiselor, din pricina timorării — 
sau poate a nepotrivitei distribuiri a actorului Stefan Moisescu în acest roi. La fel de 
nepotrivită am găsit şi distribuirea actriţei care interpretează rolul Evei (Elen3 
Galgoţiu-Popescu), ca şi a artistei emerite Magda Tîlvan în Bucătăreasă. Pe de altă 
parte, asistăm aci la o abilă încercare de caracterizare grotescă a unor personaje 
realizate de cîţiva actori de talent : Al. Munte (Judecătoiul), Aurel Giurumia (Ata-
şatul), Gh. Nuţescu (Preotul). în foarte dificilele „povestiri finlandeze", Melania Ursu 
(Văcăriţa) a demonstrat ca un text arid poate daveni dramatic dacă este interprétât 
inteligent şi nu e spus pe dinafară. 

Iată cum un spectacol eu premise sigure nu izbuteşte să-şi stingă pe deplin ţelul. 
Regizorului i se poate reproşa deopotrivă o lipsă de exigenţă şi poate de ortentare 
în ce înseamnă scenografia unui spectacol brechtian, în care n-ar avea ce să caute, 
de pildă, un perete omniprezent, confecţionat din papură, străpuns de o lună de 
aramă, agăţată pe el, mai mult din dorinţa de a da un caracter decorativ neutru 
(scenografia Th. Ciupe), decît de a face ca respectivul element scenografic să tălmă-
cească un sens real şi să slujească un text gîndit pe toate dimensiunile imaginii 
scenice. 

Teatrul Evreiesc de Stat ne-a oferit, la un interval destul de scurt, doua 
spectacole pe textele aceluiaşi Brecht : Opeia de trei parale, pusă în soenă de George 
Teodorescu, şi Mutter Courage, în regia lui M. Sekler. 

în primul spectacol, colectivul şi regÎ7orul care 1-a îndrumat nu s-au lăsat 
timoraţi de imensitatea sarcinilor artistice aie acestei piese şi, în mod hotărît, nu se 
simte deloc, în spectacolul de la T.E.S., vreo ezitare sau vreo scădere în curajoasa 
ascensiune la care s-au încumetat. Piscul e înalt, poteca pieptişă, dar elanul pare 
irezistibil, chiar dacă nimeni nu va şti eu certitudine unde într-adevăr se află culmea. 
Havis în Mackie Messer joacă şi cîntă (aşa i se cere, şi actorul este deosebit de 
conştiincios), dar scapă uneori din vedere că între celé doua ipostaze trebuie sa 
existe o strînsă legătură, că textul vorbit se continua — eu o forţă de generalizare — 
în partea cîntată. Şi cred că aci i-ar fi revenit regizorului o obligatie mai mare 
în dirijarea actorului, pentru a-1 détermina să nu schimbe poza de la partea „de 
proză" la cea „lirică". 

Spectacolul, convingător prin pasiunea eu care e slujit de colectivul său 
actoricesc, are meritul că urmăreşte conseevent sublinierea ideilor lui Brecht, expri
mate in Opera de trei parale la vremea cînd stilul teatrului epic abia se căuta. 
Această căutare şi echivocul lui Brecht însuşi se simt în spectacol, preluate de către 
regie şi colectiv, în sensul unei pendulări între dramă şi operetă. 

Pe de altă parte, este de reţinut ca o hpsă de atenţie — sau poate de exi-
gentă — acceptarea iTnui decor care contravine spiritului şi atmosferei cerute de piesă, 
dar mai aies stilului teatrului brechtian, un decor care în ansamblul său nu atrage 
decît o constatare : nepotrivirea lui. 

încercarea colectivului de la T.E.S. este însă un aot de temeritate şi trebuie 
apreciată mai aies în partea izbutită a ei, în cîştigul de experienţă, eu siguranţă 
profitabile în viitoarea activitate. Ceea ce, de altfel, am şi putut constata eu prilejul 
celeilalte montări — mai récente — a aceluiaşi colectiv, care a adus la rampa 
Mutter Courage, sub îndrumarea regizorului M. Sekler. Aci se simt mai puternice, 
dar nu şi potrivnice, rigoarea şi tinuta unui spectacol brechtian. Evident că de la 
Opera de trei parale la Multer Courage exista o distanţă în timp, dar şi în desăvîrşire 
artistică, după cum evident este că această din urmă lucrare marchează şi o 
materializare convingătoare a dorinţei autorului de a da stil concret crezului său 
despre teatru. Fie poate şi din pricina faptului că este vorba de o lucrare eu un 
personaj central (in convingătoarea interpretare a Dinei Kônig), de întinse semni-
ficatii umane, luminat pe rind din diferite unghiuri, fie poate şi dintr-o mai mare 
sigurantă în prelucrarea scenică a unui asemenea text de către colectiv, fapt este 
că transpunerea apare mai logică şi eu sensuri mai adîne imprimate. Desfăşurarea este 
clară, iar subtextele sînt întelese spontan şi integral de către spectator. Rămîi însă 
şi de astă data nemultumit de aportul scenografiei şi de cel al tehnicii scenice (atît 
de importante, în génère, în teatrul modem), ca să nu mai vorbesc despre arta 
folosirii reflectoarelor într-un asemenea spectacol, artă pe care doar pe alocuri o 
putem discuta ca atare. 

Mircea Aleocandrescu 
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Sute de mii de telespectatori au iost prezenţi la ultima întîlnire ! 
Ion Marin Sadoveanu a slujit teatrul pînă in celé din urmă clipe aie bogatei 

sale existenţe. Ultimul capitol al ciclului „Teatrul, artă realistă" nu a fost incheiat, 
deşi întreaga sa viaţă a iost dedicate teatrului, artă realistă. 

Ion Marin Sadoveanu îşi înscrie de trei ori numele în istoria culturil noastre. 
Ca prozator, autorul romanului Sfîrşit de veac in Bucureşti, irescă de mare 

vigoare epică, eu ample implicaţii sociale, se aşază printre maeştrii literaturii, 
preluînd tradiţiile unui gen inaugurât încă de Nicolae Filimon... Scriitorul zilelor 
noastre a continuât ciclul început eu primul său roman, aducînd în Ion Sintu viziunea 
unui artist intinerit de o concepţie superioară despre lume. Ca istoric şi critic de 
teatru, Ion Marin Sadoveanu şi-a légat numele de studii valoroase, eu o bogată 
documentare ştiinţiiică ; a fost un pasionat cercetator al teatrului din trecut, un atent 
observator şi critic al teatrului de azi. Conferinţele sale de popularizare a fenomenului 
teatral s-au bucurat totdeauna de un mare răsunet. In ele era îmbinată subtilitatea 
plină de farmec a literatului eu scrupulozitatea ştiinţifică a cercetătorului de mare răs-
pundere. Nu e deloc intîmplător că emisiunile de istorie teatrala aie televiziunii erau 
atît de strîns legate de numele său... 

Ca organizator de teatru, Ion Marin Sadoveanu, director al Teatrului National 
din Bucureşti, a promovat o dramaturgie valoroasă, îmbinînd capodoperele literaturii 
universale eu dramaturgia originale. 

în acest triptic stă rolul şi personalitatea sa de scriitor realist şi om de teatru, 
de creator umanist. 

Colaborator al revistei noastre, Ion Marin Sadoveanu impărtăşea eu regularitate 
cititorilor aspecte din glorioasa tradiţie romînească teatrală, extrăgînd pentru actorul 
şi spectatorul contemporan ceea ce era valoros şi nepieritor in arta înaintaşilor... Gale-
ria portretelor incepute de el a rămas neterminată. Ca şi ciclul romanelor, ca şi 
„cursul" televizat de istorie a teatrului... 

Dar ceea ce a înfăptuit el temeinic, eu dăruire, eu un mare talent, eu o seriozitate 
adîncă, eu pasiune, in aceşti ani ai „celei de-a doua tinereţi" — c u m obişnuia să-şi 
numească ultimele două decenii de viaţă —, ii asigură pretuirea şi omagiui celor din 
stal şi de pe scenă. 

Colectivul nostru redacţional va păstra neştearsă amintirea bunului şi statorni-
cului său colaborator. 
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M Î N A 
R E G I Z O R U L U I 

— Maestre — nu prea simt mişcarea asta. Imi vine cam greu 
să mă urc pe garderob şi să stau acolo într-un picior pe replica : 
„Tare sînt obosit — să mă întind pu Un". 

— Dumneata nu cunoşti viziunea générale a spectacolului, aşa 
că nu-ti poti da seama de circumstantele déterminante aie acestei 
atitudini. Trebuie să se vadă şi contribuţia mea, nu ? Mîna regi-
zorului. 

— Şi dv. credeti că după ce spun : „Iubito ! nu exista fericire 
mai mare decît să lipesc capul de pieptul tău" — cel mai nimerit 
lucru ar fi să fac patru paşi mari peste fotoliul I şi apoi să fug 
spre garderobă ? 

— Desigur, sa vii pur şi simplu spre parteneră ar fi o rezol-
vare ieftină, lipsită de originalitate. 

— De ce v-aţi supărat aşa, maestre, v-am bătut la usa, mi s-a 
spus „intră" — am intrat. 

— Pe uşăăăă ???!!! Naturalist. Neeficient ! 
—■ Să intru... prin... perete... 
— S-a mai făcut de o mie de ori. 
— Prin trapă, intru din duşumea. 
— Procedeu uzat, la îndemîna oricui. Trebuie să se vadă mîna 

mea personală. 
— Atunci nu ştiu pe unde să intru. 
— Iată ce înseamnă o paupertate de idei, de mijloace de ex-

primare : vei intra prin tavan, eu fotoliu eu tot. 
—■ Dar unde s-a mai văzut una ca asta ? 
— Nicăieri. Vezi că recunoşti ? Este exact ceea ce am dorit. 

Intrarea principale va fi pe lîngă candelabru. Am şi dat schite de 
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pasarelă metalică. S-a coraandat la întreprinderea de utilaj petroli-
fer. Aşa se va simţi mîna mea 

— Cum adică sînt statică ? 
— Eşti o fată tînără, nu ? Cum să şezi la birou şi să spui : 

„Pînă la 12, trebuie să bat la maşină raportul trimestrial pentru 
minister"?! îti dai seama ce burtă faci ? Ritm — rltm. — „Pînă la 
12" — îl spui sărind de pe scaun — pe „trebuie" — te aşezi pe 
birou — pe „să" arunci tamponul — pe „bat" verşi cerneala în scru-
mieră — pe „la" — din scrumieră înapoi în sticlă — „referatul" îl 
strigi aplecată demipoint peste fereastră — „pentru" te găseşte 
aşezată turceşte pe covor — iar la cuvîntul „minister" se dezlăntuie 
entuziasmul tineresc ; vei jongla eu maşina de scris, eu coşul de 
hîrtii şi cu telefonul. Vei învăţa cu unul din fraţii Munteanu de 
la cire. Trebuie să se întrevadă clar mîna ferma a regizorului. 

— Maestre, e o greşeală aici. Série la actul II să ridic cortina 
de-abia la pagina patru. 

— Nu e nici o greşeală. 
— Şi actorii să vorbească în spatele cortinei ? Atunci nu se 

va auzi nimic. 
— Am spus eu că doresc sa se audă ? De patru mii de ani 

se aude în sală ceea ce spun actorii. 
—■ Apoi continua actul cu lumina stinsă ? 
— Pardon : cu reflector negru — e o diferentă. Dar o aprinzi 

în antract, cînd trebuie să se vadă schimbarea decorului. Maşiniştii 
vor exécuta o miscare de masă. 

— Scaunele să rămînă la locul lor ? 
— Sigur ! La locul lor, pe pereti, la o înăltime de un metru 

douăzeci. 
— Pe care pereţi ? 
—■ Pe pereţii peşterii ! Ce fel de pereţi vreţi să aibă o camera 

de hotel în care se adăpostesc călătorii ? 
—■ Şi cum îi îmbrac ? 
— Foarte simplu : femeile cu pantaloni, bărbaţii cu fuste, încăl-

tati frumos cu pălării de paie. Pe sus, un strat de polei, iar de 
jos ţîşneşte ploaia, pînă în clipa în care Othelio, înnebunit de ge-
lozie, o strînge pe Desdemona de nas. 

— De gît... 
— Lăsati banalităţile astea plate, cenuşii —• şi aşa sînt destul 

de disperat. Nu ştiu dacă o să mi se vadă mîna. 
— Fiti fără grijă, maestre, nu sînt eu sus la electrică ? Ţineţi 

dv. mîna afară din culise şi pun eu un proiector orange pe ea. 
Mircea Crişan 

E R A T Ă : 
In numàrul 2/1964, la pag. 51, se va citi (la intcrvenţia tov. Horia Lovinescu) : 
rîndul S3 : fruinoasă limbă romînească : frumoasă lără pretiozitate, curati, iără abuz de ar-
rîndul 35 : Al doilea elogiu se adresează consecvenţei şi dăruirii cu care unul din cei 
rîndul 53 : doi eroi. Pentru zugrăvhea. acestci supreme înfruntări şi confruntari şi pentru dezle-
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TEATRUL NATIONAL DIN CLUJ 
STAGIUNEA 1963 — 1964 

CITADELA SFĂRÎMATĂ de HORIA LOVINESCU 
Regia : CONSTANTIN ANATOL Scencgrafia : MIRCEA MATCABOJI 

RUPTURA 'de BORIS LAVRENIEV 
Regia : VICTOR TUDOR POPA Scenografia : MIRCEA MATCABOJ 

DOMNUL PUNTILA ŞI SLUGA SA MATTI 
de BERTOLT BRECHT 

Regia : CONSTANTIN ANATOL Scenografia : T. TH. CIUPE 

OMUL CARE RÎDE 
de G. WEISENBORN, dupa Victor Hugo 

Regia : CONSTANTIN ANATOL Scenografia : MIRCEA MATCABOJI 

JUDECATA de TEODOR BOŞCA 
Regia : VICTOR TUDOR POPA Scenografia : T. TH. CIUPE 

VIITOARELE PREMIERE: 

FESTIVAL SHAKESPEARE (fragmente) 

FATA FĂRĂ ZESTRE de A. N. OSTROVSKI 

ŞEFUL SECTORULUI SUFLETE de AL MIRODAN 

CAPUL ALTORA (SE CAUTĂ UN VINOVAT) 
de MARCEL AYMÉ 

STEAUA POLARĂ de SERGIU FĂRCĂŞAN 

*♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ < ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ » ? 
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'" — i 
1 TEATRUL DE STAT DIN BRAŞOV | 

în repertoriul s tagiuni i : 1 
I 

1 GEĂDIÎTA CU TEANDAFIEI NUNTA LOGODNICULUI 
I de Andi Andries DE PEOFESIE 

de Oldrieh Danek | g Regia: Ion Simioneseu 

DE PEOFESIE 
de Oldrieh Danek | 

i Scenografia: Cristina Urdea Regia: Ion Simioneseu gg 
Scenografia: Elena Simirad-Munteanu jjjj 

VULPILE 
FIICELE de Lillian Hellraan FIICELE 

■ Regia: Ion Simioneseu de Sidonia Drăguşann 1 
*§ Scenografia: Nicolae Moga Regia: George Gridănuşu M 

Scenografia: \ieolae Moga ■ 
ACUZAEEA APĂEĂ 1 

1 de Stefan Bereiu în pregăt i re: 
| Regia: Dinu Cernescu PEEICLES 1 

H Scenografia: Ion Cristodulo = 
de V¥illiam Shakespeare ! 

1 STEAUA FĂEĂ NUME Regia: Ion Simioneseu 

de Mihail Sebastian Scenografia: Elena Simirad-Munteanu 

g Regia şi scenografia : Andrei Vôlgyessi EEVIZOEUL 

PASĂEEA MĂIASTEĂ de X. Y. Gogol | 

1 de I. M. Măgură JOCUL IELELOE 
B Regia: George Gridănuşu de Camil Petrescu ■ 
■ Scenografia : Cristina Urdea 

STEAUA POLAEĂ 1 
1 CHIEIŢA ÎN IAŞI de Sergiu Făreăşan | 

de Vasile Aleesandri 
Regia: Ion Simioneseu Ciclu 

! Scenografia : Elena Simirad-Munteanu de spectacole-matinee 
| VIZITA „Istoria teatrului universal" 

| BĂTEÎNEI DOAMNE Primul speetacol : 1 
de Friedrich Diirrenmatt TE AGI Cil GEECI : Eschil, 1 

M Regia: Dinu Cerneseu Sofoele, Euripide | 
= Scenografia: Paul Bortnovski (fragmente însoţite de conferinţe) 1 

www.cimec.ro
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TEATRUL REGIONAL BUCUREŞTI 
y prezintă: 

I PUNCTUL CULMINANT 
comédie în trei acte de GH. VLAD 

| Regia: MIHAI DIMIU Asistent de regie: ROMULUS NEACŞU 
I Scenografia: MIHAI TOFAN Muzica: DORU POPOVICI | 

j în distribuţie : Sandu Rădulescu ţartist emerlt), Ion Marineseu, Dumitru Fedoreae, 
H Silviu Stănculescu, Alexandra Polizu. Eugen Petrescu, Constantin Florescu, Const au- f 
K tin Răşchitor, lea Molin, Cornel Girbea, Lucreţia Racoviţă, Dodo Iconomu, Anda 

Caropol, Dorel Livianu 

I DRACUL UITAT 
COmedie d e J A N D E D A traducere de JEAN GROSU 

I Regia: DINU CERNESCU Scenografia: OLGA MUŢIU 
: în distribuţie : Constantin Florescu, George Costin, Dimitrie Dunea, Mihai Pruteanu, 

m Mihai Fălădescu, Angela Macri, Aurel Tunsoiu, Dodo Iconomu, Dominic Stanca, f. 
Dorina Lazâr, Stelian Cremenciuc, Ştefania Georgescu 

GRĂDINA CU TRANDAFIRI 
comédie în trei acte de ANDI ANDEIEŞ 

j Regia: GEORGE TEODORESCU Asistent de regie: CORNEL GIRBEA I 
Scenografia: ERWIN KUTTLER 

S în d i s t r i bu t e : Cornel Girbea, Andreea Năstăsescu, Traian Păruş, Maria Burbea, ▼ 
M Silviu Stănculescu, Voicu Jorj. Rodica Popescu, Constantin Răşthitor, Mihai Pălă- U 

descu, Marins Marineseu 

In repertoriul stagiunii mai figurează: 

POVESTEA ALEXANDREI SOKOLOVA 
după VINOGRADSKAIA 

MATEIAŞ GÎSCARUL de MORICZ SZIGMOND 

R Ă Z B O I U L de CARLO GOLDONI 

MIELUL TURBAT de ALREL BARANGA 

ÎNDRĂZNEALA de GHEORGHE VLAD 

SPECTACOL ALECSANDRI 
(Iaşii-n carnaval şi Millo director) 

Viitoarea premieră 

POVESTE DE IARNÂ de WILLIAM SDJ\KESPE\RE 
| Regia: George Teodorescu Scenografia: Paul Bortnovski 
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TEATRUL DE STAT DIN TIMISOARA ! 
In repertoriu : 

: 

: 

SONET PENTEUO PĂPUŞĂ 
de Sergiu Fărcăşan 

Reç/ia: Dan Nasta 
Scenografia: Virgil Miloia 

SE CAUTA UN YINOYAT 
de Marcel Aymé 

Regia: Dan Nasta 
Scenografia: Doina Almâşan-Popa 

EGOE BULÎCIOY ŞI ALŢI1 
de Maxim Gorki 

Regia: Dan Nasta 
Scenografia : Doina Almăşan-Popa 

OOEABIA 
CU UN SINGUB PASAGEE 

de Dan Tărchilă 
Regia: Ion Maximilian] 
Scenografia: Virgil Miloia 

TEEISUEOEI 
de A. P. Cehov 

Regia: Ion Maximilian 
Scenografia: Ovidiu Sturza 

DEACUL UITAT 
de Jan Drda 

Regia: Emil Reus 
Scenografia: Virgil Miloia 

HAMLET 
de Wi.liam Shakespeare 

Regia: Dan Nasta 
Decoruri : Dan Nasta 
Costume: Virgil Miloia 

; 
PANTOFIOEUL DE AUE 

de Emil Liţn ] 
Regia: Ion Maximilian 
Scenografia: Virgil Miloia 

SFÎNTA IOANA 
de Bernard Shaw 

Regia: Dan Nasta 
Decoruri: Dan Nasta 
Costume: Maria Bortnovski 

ÎMBLÎNZIEEA SCOEPIEI 
de William Shakespeare 

Regia: Ion Maximilian şi 
Dan Radu Ionescu 

Scenografia: Virgil Miloia 

TACHE, IANKE ŞI CADÎE , 
de V. I. Popa ' 

Regia: Ion Maximilian 
Scenografia: Horea Popescu 

NĂPASTA 
de I. L. Garagialc 

Regia: Emil Reus 
Scenografia: Ovidiu Sturza 

în pregătire : 
ŞEFUL 

SECTOEULUI SUFLETE 
de Al. Mirodan 

PEEIPEŢIILE 
SOLDATULUI SYEJK 

dramatizare de Jean Grossn 
după romanul lui I. Hasek 

EICHAED al Ill-lea 
de William Shakespeare 

I 
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TEATRUL DE STAT DIN ARAD 
]► prez i nia : 

- GEADINA CU T E A K D A F I E I în reluare : f 
<> Comédie în trei acte 4 -

•>-
de Andi Andries OTHELLO :: 

** Regia artistică: Dan Alecsandreseu Tragédie în cinci acte ** 
:J Decoruri: Fr. Toth de William Shakespeare <► 
<► Costume: Eva Gyorffy Traducere de I. Yinea + 

•>-
Decoruri si costume: Sever Frenţiu •>>• 

T> JOCUL DE-A VACANŢA 
Asistent: Eniil Vitroel •"■ 

•4 ► 

■<► Comédie în trei acte 
1 de Mihail Sebastian 
^ Regia artistică: Dan Alecsandreseu în pregătire: 
•<► Decoruri: Hanibal Teodorescu 
• ■ > ■ 

i" Costume: Eva Gyorffy 
DISCIPOLUL «ÏHAVOLULUI ][ 

Melodrama în trei acte -"-
4> de G. B. Shaw «► 

- ÎNSIE-TE, MĂEGĂEITE 
o Poem feerie în cinci acte 

Traducere de Petru Comarneseu "* 
Regia artisticâ: Dan Alecsandreseu "/h 

4- de Victor Eftimiu Decoruri: Francise Toth -► 
4> 
•"■ Regia artistică: Nie Moldovanu 

Costume: Eva Gyorffy ** 
4Y 

1J Decoruri: Sever Frenţiu 
^ Costume: Eva Gyorffy 
4» 

4» 

PESCĂEUŞUL ;: 
•0> 
4 L 

Comédie în patru acte ^ 

- DE LA CAZ LA CAZ... de A. P. Cehov ;; 
- DAE CU HAZ Regia artisticâ: Dan Alecsandreseu ,„ 

<► Revistă în două acte (26 tablouri) Scenografia: Traian Niţescu .► 

<► de G. Didileseu, 
<► Al. Marcoviei, 
<► I. Jivan SUEOEILE BOGA X 
•<► Muzica: H. Mălineanu, A. Şerban, 
.<► R. Şerban, S. Grîgoriu 

Piesă în patru acte «► 
de Horia Lovinescu «► 

->■ Regia artisticâ: G. Didileseu Regia artisticâ: Nie. Moldovan ■"■ 
•"■ Decoruri: Francise Toth 
■<>■ 

Decoruri : Francise Toth * * 
■"■ Costume: Eva Gyorffy Costume: Eva Gyorffy <* 

■"" T 
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TEATRUL DE STAT DIN REŞIŢA 
P R E Z I N T A 

ÎN REPERTORIUL STAGIUNII 1963 — 1964 

P R E M I E R E 

A N C H E T A de AL. VOITIN 
Regia : PETRE SA VA BĂLEANU 
Scenografta: OVIDIU MOŞINSCHI 

NU PUNETI DRAGOSTEA LA ÎKCERCARE - preiucrare 
de GEORGE CARABIN după un scenariu 
de BASILIO LOCATELLI 

Regia : DAN ALECSANDRESCU 
Scenografia: OVIDIU MOŞIXSCHI 

PROMITE-MI CÂ 0 SA TE IUBESC 
de SIDONIA DRAGUŞANU 
Regia : EUGEN VANCEA 

SABIA LUI DAMOCLES de N A Z I M H I K M E T 
Regia : EUGEN VANCEA 
Scenografia: OVIDIU MOŞINSCHI 

D O I T I N E R I D I N V E R O N A 
de WILLIAM SHAKESPEARE 

S A L O N UL 42 de s. A L I O Ş I N 

R E L U Â R I 

0 FELIE DE LUNĂ de A U R E L S T O R I N 
Regia : IOSIF BÎTA 
Scenografia : OVIDIU MOŞIXSCHI 

DOAMNA NEVAZUTA de C A L D E R O N D E LA B A R C A 
Regia: NELI IURAŞOC-GHEORGHIU 
Scenografia: OVIDIU AIOijINSCHI 
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TEATRUL DE STAT DIN BAIA-MARE 
prezintă : 

W A 

CITADEL A SFÂRIMATÀ de HOEIA LOVINESCU 
Direcţia de scenă: Petru Mihail Scenografia: Andrei Ivăneanu-Damaschin 

STEAUA FĂRĂ NUME de MIHAIL SEBASTIAN 
Direcţia de scenă: Ion Deloreanu 

f Scenografia: Andrei Ivăneanu-Damaschin si. Vasile Paulovics 

ROMEO SI JULIETA de WILLIAM SHAKESPEAEE 
Direcţia de scenă: Marius Popescu Scenografia: Andrei Ivăneanu-Damasehin 

VREMEA DRAGOSTEI de VALENTIN KATAEV 
Direcţia de scenă: Petre Meglei Scenografia: Vasile Paulovics 

Reluări : 

■ 

s I 
SE CAUTA UN VINOVAT de MARCEL AYMÉ 

Direcţia de scenă: Marius Popeseu Scenografia: Andrei Ivăneanu-Damaschin 

BÂIEJII VESELI de H. NIOOLAIDE 
Direcţia de scenă: Minai Radoslavescu Scenografia: Andrei Ivăneanu-Damaschin 

BULEVARDUL LENINGRADULUI de i. STOCK 
Direcţia de scenă: Minai Radoslavescu Scenografia: Vasile Paulovics 

TREI GEMENI VENE]ÏENI de ALDO COLALTO < 
Direcţia de scenă: Petre Meglei Scenografia: Vasile Paulovics 

I. P. I. c. 633 / " 
[ INSTITUT 
l DE ISTOEJ 

44.200 
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T E A T R U L D E C O M E D I E 
STRADA BĂLĂCEA1VU Nr. 2 - Tclefon 16.64.60 

prezinlă alternativ următoarele spectacole: 

ŞEFUL SECTORULUI SUFLETE de AL. MIRODAN 
Direcfia de scenâ: MONI GHELERTER Scenografia : DAN NEMTEANU 

U M B R A de EV. ŞVARŢ 
Directia de scenâ : D. ESRIG Scenografia : I. POPESCU-UDRIŞTE 

CASA INIMILOR SFĂRÎMATE de G. B. SHAW 
Direcfia de scenâ: RADU PENCIULESCU Scenografia: DAN NEMTEANU 

ŞVEJK ÎN AL DOILEA RĂZBOI MONDIAL 
de BERTOLT BRECHT 

Directia de scenâ : LUCIAN GIURCHESCU Scenografia : DAN NEMTEANU 

In pregătire: 

R I N O C E R I I de EUGEN IONESCU 
Regia : LUCIAN GIURCHESCU Scenografia : DAN NEMTEANU 

SOMNOROASA AVENTURA de TEODOR MAZILU 
Regia: LUCIAN GIURCHESCU Scenografia: DAN NEMTEANU 
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